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SABRES ET ARMES DIVERSES

1. Sabre d’officier d’infanterie, modèle 1821, garde en laiton doré, poignée en corne sans filigrane, lame du modèle 1845, raccourcie (68cm), 
marquée »Manufacture de Kligenthal, Coulaux Ainé », avec un fourreau allemand à 2 anneaux (86,5 cm), laqué noir mat. Mauvais état 70/80 €

2. Sabre d’officier d’infanterie, modèle 1845, modifié 1855, poignée en laiton, poignée en corne, filigrane remplacé, lame du modèle des
Chasseurs de Vincennes, marquée « acier éprouvé », 77 cm de long, avec un fourreau en acier à deux anneaux (et une attache en cuir). Oxydation,
surtout du fourreau, choc sur le quillon. Etat médiocre 80/100 €

3. Sabre d’officier d’infanterie, du modèle de 1882, garde nickelée, poignée en corne sans filigrane, lame nickelée bien marquée « Manufacture de
Châtellerault juillet 1883 », 82 cm, avec son fourreau d’origine (oxydé) qui porte une chaînette d’attache nickelée.
On y joint une épée du Génie de la IIIème République, contre clavier à système, avec monogramme gravé, filigrane remplacé, fine lame à deux
pans creux et nervure centrale sur chaque face de 75,5 cm, avec un fourreau allemand laqué noir à un anneau de 90 cm de long.
Ensemble deux pièces. Etat moyen à médiocre 120/150 €

4. Sabre d’officier de Marine de la IIIème République, garde ajourée en laiton doré, poignée en corne, lame de 69 cm à un pan creux et une 
gouttière, fourreau en cuir à deux anneaux et trois garnitures en laiton. Usure de la dorure, réparation du fourreau vers le dard. 

Etat moyen 200/250 €

5. Bade : Sabre d’officier de Dragons, garde nickelé, à l’origine en partie mobile, poignée en corne (fissures) sans filigrane, lame droite gravée sur
une face « 1 Badisches Leib Dragoner Regiment n°20 », et sur l’autre la devise « Kit Gott, für Grossherzog und Vaterland », 77,5 cm de long avec
un fourreau en fer bronzé à deux anneaux. Garde incomplète mais lame intéressante et peu oxydée. 100/120 €

6. Prusse : Sabre d’officier d’infanterie, garde en laiton doré et ajouré portant l’aigle couronné, poignée en corne filigranée avec le monogramme
de Guillaume II, et une pièce de pouce, lame à deux pans creux de 80 cm de long, fourreau fer bronzé noir à un anneau.

Assez bon état 100/120 €

7. Prusse : une autre sabre d’officier d’infanterie identique, mais garde articulée et poignée en galuchat à triple filigrane avec monogramme et
pièce de pouce, lame à deux pans creux de 75 cm de long, avec un petit décor, et signée Eward Cleff à Solingen, fourreau fer à un anneau avec une
laque noire moderne. Etat moyen 100/120 €

8. Prusse : Sabre d’officier d’Artillerie, garde à une branche avec une peinture dorée moderne, poignée en corne à triple filigrane, lame courbe à
un pan creux, bronzée, de 81 cm de long, fourreau de fer laqué noir. Mauvais état 70/80 €

9. Sabre d’artillerie, garde nickelée à une branche, poignée en galuchat à triple filigrane, lame courbe et bronzée à un pan creux de 81 cm de long,
fourreau remplacé par un étui artisanal moderne. 
On y joint un autre exemplaire, garde de plus grande dimension avec une peinture dorée moderne, poignée en galuchat à triple filigrane, lame
courbe et bronzée de 83 cm de long, fourreau peint avec une peinture noire moderne. Ensemble deux pièces. Mauvais état 150/180 € 

10. Lot de baïonnettes allemandes pour fusil Mauser 1898, l’une avec dragonne (« Troddel ») à pompon vert, lame bronzée (25 cm marquée 
« WCK » avec un numéro, et « KVZ 1942 » sur dos et son porte-baïonnettes, fourreau de fer bronzé piqué. Une autre identique, sans marque ni
dragonne, petit choc sur le fourreau, assez bon état. Une autre, modèle Pionier, avec un quillon et une lame de scie marquée « Erfurt » au talon
(24 cm de long), dragonne à pompon rouge et noir, fourreau de fer bronzé et porte-baïonnette de cuir. Petit accident à la poignée, mais assez bon
état. Ensemble trois pièces, la plupart Assez bon état 250/300 €

11. Poignard de parachutiste allemand de la Seconde Guerre Mondiale, poignée de bois clair, avec un grand poinçon dépliant et une lame rétrac-
table (10 cm de long) avec une marque en partie effacée, système de blocage formant pièce de pouce. Traces de lime sur la lame, très légèrement
raccourcie et dont le système est un peu défaillant, mais assez peu courant. On y joint un poignard, poignée nickelée et plaquette imitation bois
taillés à croisillons, lame marqués de Solingen (24,5 cm de long) avec son fourreau de fer laqué noir et son attache de cuir. Ensemble deux pièces

Etat médiocre et bon état 250/300 €

12. Un petit poignard, 26 cm de hauteur totale, poignée cylindrique en bois clair à garnitures et quillon en fer bronzé, lame (15 cm) à deux pans
marquée de Tolède et gravée sur les deux faces, fourreau de cuir brun, garniture en fer bronzé, manque la bouterolle et l’extrémité du cuir. Epoque
fin XIXème, début XXème. Etat moyen 30/40 €

13. Canne épée en bois épineux à patine sombre, bouton d’ouverture dissimulé dans un nœud de la poignée, lame blanche à quatre pans de 30,2
cm, sabot métalliques. Environ 85 cm de hauteur totale. Epoque début du XXème siècle. Petits accidents au bois 200/250 €

COIFFURES, EQUIPEMENTS ET DIVERS

14. Lot de képis IIIème République : Lieutenant-Colonel de Hussard, Chasseur à cheval ou d’Afrique, « 8 » sur le bandeau ; Capitaine au 6ème
Spahis Marocains ; Elève de Saint-Cyr en petite tenue ; Elève de Saint-Cyr, sans mentonnière mais autrement en bon état, avec son plumet dans
son étui de carton. Ensemble quatre pièces, la plupart Etat médiocre 100/120 €
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 15. Ensemble de casque et de cuirasse d’un officier de cuirassier vers 1900. Casque à bombe nickelée, cimier, bandeau et jugulaires en laiton 
doré, intérieur en cuir, avec son marmouset, sa crinière et son plumet rouge à olive argentée, dans sa boite de transport, avec sa housse, et un 
plumet de rechange. La cuirasse, en acier nickelé, bretelles à chaînettes en laiton doré, plastron et dossière marqués. «Manufacture d’Armes de 
Chatellerault, octobre 1886, 2ème taille, 2ème largeur officiers», avec sa matelassure blanche à bourrelets rouges et une housse de protection. 
Très petits chocs sur la bombe du casque, légère usure de la dorure des deux pièces, mais très bel et rare état d’ensemble 1500/1800 €

16. Plaque de schako d’officier de Grenadiers de la Garde Nationale de la Monarchie de Juillet, environ 13 cm x 10,5 cm, modèle en cuivre 
doré. Assez bon état 50/60 € 

17. Un petit lot de six fourragères diverses, dont deux d’Etat-major (« or » et « argent »), et une aux couleurs de la Médaille Militaire, Croix de
Guerre (2 fois) ; Croix du Combattant, deux accidentées. On y joint des pattes d’épaules de Lieutenant-colonel avec un petit lot de boutons
d’Infanterie. Ensemble sept pièces, la plupart Bon état 50/60 €

18. Lot de six fourragères diverses aux couleurs de la Légion d’Honneur, de la Croix de Guerre et de la Médaille Militaire. On y joint cinq 
plateaux de ceinturons d’officier français, un petit lot de six pattes d’épaules plus deux dépareillées, françaises et étrangères, et une boucle de
ceinturon de troupe italien. Ensemble vingt pièces, la plupart Bon état 80/100 €

19. Boucle de ceinturon de troupe du Brunswick, modèle au cheval cabré en métal léger, rare. Boucle de troupe de Prusse, bronze, application
en métal blanc. Boucle de troupe d’Autriche-Hongrie, métal bronzé. Ensemble trois pièces, pour l’essentiel. Bon état 120/150 €

19bis. Gourde de réserviste du 70ème régiment d’Infanterie, en porcelaine blanche décorée, sur les deux faces, de scènes polychromes sur le thème
du départ et du retour du soldat, double bouchons de fermeture, celui de l’extérieur, orné d’un aigle, formant gobeler (petites fissures). Environ
11,5 cm de diamètre.  Bon état 60/80 €

20. Un lot de soldats en carton imprimés en demi-ronde bosse, de la série « Armée Française », la plupart sans pattes de carton pour assurer leur
stabilité : seize Spahis Algériens, dont quatre musiciens et un accidenté (hauteur environ 15 cm) ; seize Zouaves, dont deux accidentés et huit
musiciens dont un accidenté (hauteur environ 13 cm) ; dix-huit Cuirassiers dont quatorze musiciens, un porte-drapeau, et cinq accidentés (hau-
teur environ 16 cm). 
Ensemble cinquante soldats 100/120 €

21. Petit lot de cinq ouvrage de la série «La Glorieuse Epopée de Napoléon», éditions Atlas, Evreux décembre 2003 à mai 2004, reliés, illustrés
en couleur et en noir et blanc : «Les plus belles victoires de Napoléon» ; «De Bonaparte à l’Empereur» ; «Maréchaux et grands militaires» ; «Au
cœur de la Grande Armée» ; « Héros de chevauchées impériales ». Ensemble cinq ouvrages Bon état 30/40 €

22. « L’Age d’or de la cavalerie » par Z. Grbasic et V. Vuksic, la Bibliothèque des Arts, Paris-Lausanne, 1989. Relié carton sous jaquette, illustré
en noir et blanc et couleurs. Bon état 20/30 €

15
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BOUTONS D’UNIFORMES

23. Très importante réunion de boutons d’uniformes français, militaires et civils, pour la plupart de la Restauration à la IIIème République, de
grand module (environ 20 mm de diamètre), le plus souvent dorés (ou en cuivre ou en laiton), en bon ou assez bon état, quelques uns en double,
et fixés sur des plaques rigides de 33 x 25 cm à fond de tissu bleu sombre (non démontés pour examiner leur dos).
1. Deux plateaux : Enregistrement (y compris Restauration), Administration Pénitentiaire, Police. Environ 100 boutons 70/80 €
2. Cinq plateaux : Postes (de la Restauration à la Vème République ; Douanes, Eaux et Forêts ; Chemin de Fer (y compris anciennes Compagnies),
Compagnies maritimes et aériennes ; Compagnies du gaz et sociétés privées ; Banque de France, banques et assurances. Environ 210 boutons

200/250 €
 3. Cinq plateaux : Collèges divers de la Restauration au Second Empire ; Ministère des Finances, de la Guerre, Canal de Suez, Monnaie de Paris, 

Faculté de Médecine (80 pièces) ; Pensionnats ; Ecoles des Mines, des Arts et Métiers, diverses ; Lycées et collèges. 
Ensemble environ 340 boutons 250/300 €
4. Quatre plateaux : Villes diverses ; un autre ; Tramways et RATP ; Sénat, Ponts et Chaussées (y compris 3ème Empire et Restauration), Mairies.
Ensemble environ 190 boutons 150/200 €
5. Un plateau de boutons de livrées, armoiriées, dont plusieurs avec des Armes d’alliance, d’autres ornés de divers couronnes (royales, y compris
étrangères, princières, comtales, etc…). Plusieurs exemplaires en double. Certains boutons de grand module, quelques uns en état médiocre.
Ensemble environ 65 boutons 250/300 €
6. Quatre plateaux Infanterie, troupe et officiers jusqu’en 1871. Ensemble environ 180 boutons 250/300 €
7. Trois plateaux : Artillerie de 1829 à 1914. Ensemble environ 140 boutons 200/250 €
8. Quatre plateaux : Légion Etrangère, Infanterie d’Afrique, Chausseurs à pied (50 pièces ; Gendarmerie (du 1er Empire à la IIIème république) ;
Génie (de la Restauration à la IIIème République) ; Sapeurs-Pompiers (« blancs » et « jaunes »). Ensemble environ 270 boutons 400/450 €
9. Six plateaux : Garde Nationale Mobile (« blancs » et « jaunes », Louis-Philippe et Second Empire) ; Garde Nationale : Voltigeurs et Chasseurs ;
Garde Nationale Mobile et sédentaire ; Retraités et Invalides ; Légion de Marche, Garde Mobile, Sociétés de Tir ; boutons militaires divers dont
cuirassiers et carabiniers. Ensemble environ 185 boutons 250/300 €

 10. Six plateaux : Ecoles militaires (dont exemplaires Restauration et un Ecole des Pages), quelque uns oxydés, étiquettes descriptives sur le 
plateau ; Garde de Paris et Garde Républicaine de 1816 à la IIIème République, oxydation sur certains, étiquettes des descriptives sur le plateau ; 
tentative de recensement des fabricants de boutons militaires à partir de boutons à la grenade enflammé avec listel (officier d’infanterie IIIème 
République, Dragons, Cuirassiers, etc…) dorés, quelques uns argentés, étiquettes descriptives sur le plateau ; Garde Nationale 1815-1830, avec 
étiquettes ; Gardes Nationale 1830-1848, y compris état-major, avec étiquettes ; Garde Nationale 1870-1871. 
Ensemble environ 330 boutons 500/550 €

 11. Quatre plateaux : Boutons d’officier des troupes de la Révolution, du modèle de 1792 (Infanterie, Cavalerie) quelques uns argentés 
(Infanterie Légère), quelques uns accidentés au dos (sans attache), environs 36 pièces ; un autre, boutons du modèle de 1792, tous dorés, 
environs 36 pièces ; Maison du Roi, Gardes du Corps, Mousquetaires Gris (1 boutons), Gardes du Corps de Monsieur (4, état médiocre), Garde 
Impériale du Second Empire (94 pièces) ; Fonctionnaires civils d’autorité jusqu’à la IIIème République : Ambassadeur, Préfets, etc…), un 
d’époque révolutionnaire, divers de la Restauration. Ensemble environ 220 boutons 1000/1200 €

23/10 24

23/11 23/3
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 24. Médailler en plastique, à six tiroirs coulissants, fonds bleus, contenant une sélection de divers boutons (avec des légendes sur les premiers 
tiroirs) : Généraux et état-major de l’Empire à la IIIème République (25 pièces) ; Etat-major et administration, notamment Second Empire et 
IIIème République (37 pièces) ; Intendance (40 pièces) ; Médecins et infirmiers (54 pièces) ; Justice Militaire, Interprètes, Trésor aux Armées
(41 pièces) ; Haras, Polytechnique, Ecole Spéciale Militaire (64 pièces). Médailler : 35,5 cm x 27,5 cm, hauteur 20,5 cm. 
Ensemble environ 261 pièces 800/900 €

25. Dans un tiroir-présentoir de la marque Lindner, une série d’une quarantaine de boutons, dont trois d’Infanterie Ancien Régime (mauvais
état), la plupart, d’époque révolutionnaire, de la Garde Nationale des Districts (1790), bel état de conservation. Dans une boîte « Safe », une
soixantaine de boutons, la plupart d’Infanterie de Ligne. Dans une boîte environ 200 boutons, la plupart militaire, on y joint une vingtaine de
boutons, certains civils. Ensemble environ 320 boutons 600/700 €

26. Lot de divers boutons en vrac, la plupart civils : Police, Arts et Métiers, Contributions, Croix-Rouge, Collège Saint-Stanislas, 
Musiques etc… Général Restauration (1 pièce), Ecole Militaire Spéciale Louis-Philippe. Ensemble plusieurs centaines de boutons 200/250 €

27. Lot de divers boutons en vrac, une partie militaires : Artillerie, Infanterie 1871-1914, Génie, Pompiers, etc…, une partie civils : Préfecture
de Police, soutane, etc…. quelques boutons de livrées (couronnes de comte et tortils de baron). 
Ensemble plusieurs centaines de boutons 250/300 €

28. Lot de divers boutons en vrac, dont environ 85 de livrées armoriées, avec parfois armes d’alliance, d’autres avec de simples couronnes, et un
mélange de boutons civils (Ministère de la Justice entre autres) et militaires. Ensemble plusieurs centaines de boutons 300/350 €

29. Lot de divers boutons en vrac, une grande partie civils, dont Postes et Télégraphes, Chambre des Députés, Mobilier National, Muséum
d’Histoire Naturelle, villes divers, quelques boutons de livrées, etc… une partie militaire dont Garde Nationale, Train, Canonier Vétéran (1)
etc… et une assez importante série de boutons étrangers, la plupart militaires, dont Argentine, Espagne, Italie, Suède, Perse, Mexique, Uruguay,
Danemark, Belgique, Prusse, Mexique, Chili, etc…Ensemble environ 450 boutons 300/350 €

30. « Le bouton de l’Armée Française » par le capitaine Maurice Bottet, Leroy éditeur, Paris 1908. Réédition reliée sous fort carton et dos cuir
(éraflures) avec sur le plat une étiquette collée erronée. Illustré en noir et blanc. On y joint « le bouton militaire collectionneur de 1900 », réuni
par M.L. Amoto, sans date, broché et illustré en noir et blanc. Ensemble deux ouvrages Assez bon état 50/60 €

31. « Le bouton uniforme français » par Louis Fallou, réédition des Editions du Comonnier, en 1997, de l’édition originale de 1915 par « La
Giberne » à Colombes. Reliure illustrée en couleurs, illustration en noir et blanc dans le texte. Accidents divers. Mauvais état 30/40 €

32. « Boutons », Books and C°, Paris 1999. Relié sous jaquette, nombreuses illustrations en couleurs. On y joint « Button of the British Army
1855-1970 » par Howard Ripley, Arms and Armour Press, Londres 1979. Relié, illustré en noir et blanc. Ensemble deux ouvrages 

Bon état 30/40 €

FRANC-MAÇONNERIE

 33. Bijou du 31ème degré à quatre branches et couronne articulée, 50 x 66 mm, en argent (contrôle « Hure de sanglier », à partir de 1838) orné 
de multiples brillants d’imitation à l’avers, la couronne soulignée d’une rangée de fausses émeraudes, le centre en verre églomisé portant le chiffre 
« 31 », le revers en argent doré. Fabrication du début du XXème siècle. Peu courant et TTB à SUP 120/150 €

 34. Petit lot de trois bijoux d’institutions maçonniques du Royaume-Uni : « Royal Masonic Benevolent Institution », crée en 1919, 28 mm, 
fabrication de Kenning et fils à Londres en argent doré et émaillé uniface (poinçon date de 1934), barrette-agrafe « Steward » (sans épingle) en haut 
du ruban ; Institution Royale Maçonnique pour garçons (1964), 37 mm, métal doré émaillé uniface, agrafe « London » avec des symboles sur le 
ruban, barrette-agrafe émaillée « Steward » (sans épingle) en haut du ruban ; bijou ajouré aux doubles triangles, formant une étoile, légendes en 
exergue et devises sur les branches, 26 mm, métal doré, agrafe-boucle sur le ruban, barrette agrafe en haut avec épingle mobile au dos. 
Ensemble trois pièces TTB à SUP 60/80 €

23/11
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DÉCORATIONS ET ORDRES DE CHEVALIER DE FRANCE

ORDRE ROYAL MILITAIRE DE SAINT-LOUIS (1693)

 35. Croix de chevalier d’un modèle de la Restauration, 37 mm, jolie fabrication en or (contrôle « au char » de la division du Nord, 1819-1838) 
ciselé et émaillé, les centres en or émaillé et deux parties, bon ruban de l’époque (petite usure au dos) ; infimes accidents, quasi invisibles, aux 
émaux, mais cependant pratiquement SUP 650/750 €

 36. Croix de chevalier, d’un modèle de la Restauration, 35 mm, belle fabrication en or (contrôle « au coq », 1809-1819) ciselé et émaillé, les 
centres en or émaillé et en deux parties, bon ruban de l’époque (accidents au dos). Rare état de conservation car SUP 750/850 €

 37. Croix de chevalier de l’époque de la Restauration, d’un joli modèle Charles X, 3+8 mm, or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et 
1C émaillé, les fleurs de lis plates et de grande dimension, les centres en deux parties, sans ruban. Infimes accidents aux émaux, surtout à ceux de la 

légende du revers, mais cependant Presque SUP 600/700 €

 38. Croix de chevalier d’un modèle de la Restauration portée sous la Monarchie de Juillet (fleurs de lis supprimées dans les angles), 37 mm, or 
ciselé et émaillé, centres en deux parties émaillées. Accidents aux émaux, surtout à ceux des centres. Ruban de l’époque, court et accidenté

TB à TTB 250/350 €

39. Diplôme de chevalier (« Lettres de chevalier ») en date du 19 novembre 1823 pour un Chef de Bataillon du 62ème Régiment d’Infanterie de
Ligne, parchemin décoré d’un trophée d’armes à gauche, signatures, beau cachet sec, et cache de cire rouge avec son lacet et dans sa boîte de fer
blanc. Petites taches rousses sur la partie inférieure gauche, mais bien complet TTB à SUP 120/150 €

LA RÉVOLUTION FRANÇAISE

40. Petit lot de refrappes de la Monnaie de Paris : Conseil des Cinq-Cents, médaille octogonale non portable, de la session de l’An V, 41 mm,
bronze argenté. Conseil des Anciens, médaille ronde non portable, 41 mm, bronze argenté. 
On y joint une médaille, rendue portable, à l’effigie de Napoléon laurée à gauche, au revers « Paix et Commerce, 1807 » avec Mercure assis, 
32 mm, bronze argenté, petits accidents, ruban bleu ciel ancien. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 30/40 €

ORDRE DE LA LÉGION D’HONNEUR

Premier Empire

 41. Etoile de chevalier du 3ème type, 37 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur », 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en deux parties en or 
4C émaillé, ruban postérieur. Accident à une pointe, dont l’émail a été anciennement réparé, ainsi que quelques feuilles, mais exemplaire bien 

homogène et en assez bel état TTB 700/800 €

 42. Etoile de chevalier du 3ème type, 37 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur », 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en deux parties en or 
émaillé. Beau et assez long ruban de l’époque, décoloré sur une partie de la face. Petites déformations de la couronne et de l’étoile, nombreux 
manques aux émaux des feuillages, mais émail des branches dans un rare et bel état de conservation, ainsi que ceux des centres, jolie patine. Bien 
homogène et bel exemplaire TTB 800/1000 €

Restauration

 43. Etoile de chevalier du 1er type du Premier Empire, modifiée vers la fin de l’Empire par l’ajout d’une couronne à charnière du modèle du 4ème 
type, et modifiée à nouveau sous la Restauration par le remplacement des centres, 36 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur, 1809-1819) 
ciselé et émaillé, centre du revers en or émaillé et en une seule partie, celui de l’avers manque, sans ruban. Sauf manque du centre d’avers et petit 
accident à la croix du sommet de la couronne, bel état de conservation des émaux, notamment de celui des branches et exemplaire caractéristique 
des modifications des premiers insignes de la Légion d’Honneur TTB 700/800 €

 44. Etoile de chevalier du 4ème type du Premier Empire, modifiée sous la Restauration, module réduit à 26 mm, argent (contrôle « faisceau de 
licteur, 1809-1819) ciselé et émaillé, centres en or émaillé et en une seule partie, couronne à charnière, sans ruban. Accidents aux pointes des 
branches (dont deux boules manquent), et à leurs émaux B à TB 200/300 €

 45. Etoile de chevalier, petit module, 37 mm, argent (contrôle « tête de lièvre », 1819-1838) ciselé et émaillé, couronne montée à charnière, 
centres (probablement déplacés) en or ciselé et émaillé, sans ruban. Petit accidents aux émaux des feuillages et des pointes des branches, l’un 
réparé TTB 120/150 €

 46. Etoile de chevalier, grand module, 43 mm, argent (contrôle « tête de lièvre, 1819-1839) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban ancien 
accidenté. Déformation d’une branche de l’étoile et accidents aux émaux, centre du revers probablement déplacé TB à TTB 150/180 €

47. Diplôme de chevalier, en date du 1er septembre 1824, pour un Directeur des Contributions Indirectes en retraite, parchemin décoré du 
modèle de Godefroy, signatures et cachet humide. Petites brûlures dans le bas du texte TTB 50/60 €

Monarchie de Juillet

48. Etoile de chevalier, grand module de 44 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban de l’époque, très court et accidenté.
Déformations et manques d’émail aux pointes de l’étoile et aux émaux des feuillages TB 50/60 €
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 49. Etoile de chevalier, grand module de 44 mm, argent (contrôle « tête de lièvre, 1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, bon ruban de 
l’époque. Petits accidents aux émaux du centre de l’avers et à ceux des pointes de l’étoile, une boule faussée, mais bel aspect général TTB 100/120 €

 50. Etoile de chevalier de grand module, 45 mm, argent (contrôle « tête de lièvre, 1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban 
moderne. Bel état de conservation pour ce modèle en dépit de quelques petits accidents, certains réparés, aux émaux de l’étoile, jolie patine

TTB 120/150 €

51. Etoile de chevalier, réduite à 31 mm, argent (contrôle « tête de lièvre ») ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban ancien. Accidents 
aux émaux TB à TTB/TTB 60/70 €

 52. Etoile d’officier, module réduit à 23 mm, or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, couronne à charnière, sans ruban. Infimes 
accidents aux émaux, surtout à ceux de la légende du revers. Pratiquement SUP/TTB à SUP 150/200 €

53. Etoile d’officier, réduction à 21 mm, or ciselé et émaillé, couronne montée à charnière, sans ruban. Importants manques aux émaux des
branches, (surtout à l’avers) et des feuillages B/TTB 60/70 €

Seconde République

 54. Etoile de chevalier portée sous la Seconde République, 44 mm, bâti de la Monarchie de Juillet en argent (contrôle « tête de lièvre », 1819-
1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, celui d’avers à la tête à droite sur fond rayonnant, celui du revers avec « Honneur et Patrie » sous les 
drapeau et étendard, fond ligné, ruban ancien. Accidents aux émaux, certains anciennement réparés, anneau cannelé ouvert TTB 120/150 €

 55. Etoile d’officier portée sous la Seconde République, résultant de la modification d’une étoile de la Monarchie de Juillet, 42 mm, or (contrô
le « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, celui d’avers à la tête à droite sur fond rayonnant, celui du revers ligné, 
« Honneur et Patrie » sous les drapeaux, bélières à tube, anneau lisse, beau ruban à rosette de l’époque. Petits manques aux émaux de quelques 
pointes de l’étoile et à ceux des légendes, surtout au revers, mais modèle assez peu courant TTB 350/400 €

Présidence

 56. Etoile de chevalier de grand module, 45 mm, argent (contrôle « hure de sanglier » à partir du 1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, 
ruban ancien (petits accidents). Accidents divers aux émaux, surtout au revers. Forte patine, assez rare modèle TTB/Presque TTB 80/100 €

Second Empire

 57. Etoile de chevalier, 40 mm, argent (contrôle « hure de sanglier », à partir de 1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé, bon et court ruban 
de l’époque. Très petits accidents aux émaux de l’avers, accidents à ceux de deux pointes et d’une branche du revers TTB à SUP/TTB 80/100 €

58. Etoile de chevalier, 41 mm, argent ciselé et émaillé, bon ruban ancien (accidenté). Dans un écrin de Lemoine Fils, successeur d’Ouizille
Lemoine, 356, rue St Honoré, du début de la IIIème République. Petits accidents réparés à l’émail de certaines pointes, forte patine sombre

TTB 70/90 €

 59. Etoile de chevalier, 41 mm, belle fabrication de la Maison Ouizille Lemoine à Paris en argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, bon ruban 
d’époque avec une agrafe au dos pour la fixation à l’uniforme. Assez rare état car SUP 90/110 €

 60. Etoile de chevalier, 41 mm, jolie fabrication en argent ciselé et émaillé, les centres en or émaillé, la couronne les aigles à gauche. Long ruban 
ancien, décoloré sur une partie de la face. Dans son écrin marqué de Lemoine Fils, 7 rue Duphot à Paris, étoile dorée sur le couvercle. Très petits 
manques aux émaux de trois pointes, mais bel esprit TTB à SUP 120/150 €

 61. Etoile de chevalier, modèle de luxe, dit « « des Cent-Gardes », leS branches à filets et les centres en trois parties, couronne montée à 
charnière mais du type habituel, 42 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or mat et bruni en partie émaillé, ruban ancien (un peu taché au dos). 
Très petits accidents aux émaux d’une pointe et des feuillages, mais rare modèle et jolie patine Presque SUP/SUP 250/300 €

 62. Etoile d’officier, 41 mm, or ciselé et émaillé, couronne aux aigles à droite, beau ruban à rosette rigide de l’époque. Petites déformations à 
certaines pointes de l’étoile et petits manques aux émaux (surtout à l’avers) ainsi qu’à ceux des légendes TTB 300/350 €

63. Diplôme de chevalier, en date du 19 novembre 1853, pour une Juge de Paix du Lot et Garonne. Parchemin très décoré du modèle de Campan,
signature et cachet sec, fortes pliures mais SUP 60/80 €

64. Etoile de chevalier en miniature, modèle de luxe dit « des Cent-Gardes », 13 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or et en plusieurs par-
ties, joli ruban ancien SUP 80/100 €

Troisième République

65. Etoile de chevalier vers 1900, 41 mm, argent (contrôle « hure de sanglier ») ciselé et émaillé, centres en or émaillé, ruban ancien (petits 
accidents). Accidents divers aux émaux, surtout de la bélière. Une autre, vers 1930, 40 mm, argent émaillé, centres en or émaillé, ruban ancien
très court, très petits manques d’émail blanc à certaines pointes. Ensemble deux pièces Presque TTB et TTB 40/50 €

 66. Etoile de chevalier, 43 mm, très belle fabrication de luxe, vers 1950, de la Maison Arthus Bertrand à Paris, en argent ciselé et émaillée, 
bombée, les branches à filets, les feuillages en relief à l’avers, les centres, en plusieurs parties, en argent doré et or de différentes couleurs, la 
bélière avec des feuillages en relief sur les deux faces. Dans un écrin. Très petits manques aux émaux verts, petits manques, anciennement réparés, 
aux émaux des légendes. Intéressant modèle TTB à SUP 60/80 €
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67. Etoile de chevalier dont il manque la bélière, 42 mm, modèle de luxe bombé, les branches à filets, centres déplacés, celui d’avers en or émaillé
(choc sur l’effigie), celui du revers en argent doré et émaillé en plusieurs parties. Divers manques dans les émaux. 
On y joint un petit insigne, 28 mm, en argent creux, représentant la Tour Eiffel entre deux vis, système d’attache accidenté et en partie arraché au
dos. Ensemble deux pièces B 30/40 

68. Etoile d’officier, 40 mm, argent doré émaillé, centres en or émaillé, joli ruban à rosette avec barrette d’attache à boules. Forte patine noire,
petits accidents aux émaux du revers. 
On y joint des Palmes d’officier d’Académie, modèle de la IIIème République, 28 mm, argent ciselé et émaillé, joli ruban décoloré sur la face,
accidents aux émaux du revers ; et une Croix du Combattant Volontaire 1914-1918 (1935), 33 mm, bronze patiné, ruban non conforme (rouge
à deux bandes noires). Ensemble trois pièces Presque SUP/TTB, SUP/TTB, SUP 40/50 €

 69. Plaque de grand croix (ou de grand officier), 91 mm, belle fabrication de la première moitié du XXème siècle, poinçonnée de la Maison Arthus 
Bertrand, en argent ciselé, en partie à l’imitation de diamants, le centre en trois parties. Au dos crochets d’attache et épingle basculante. Réparation 
ancienne, très peu visible, au crochet d’attache de l’épingle, mais cependant Pratiquement SUP 450/550 €

70. Etoile de chevalier en miniature, 14 mm, modèle de luxe vers 1930 en or et argent émaillés uniface, orné de quinze petits diamants sur 
l’étoile, et un sur la bélière avec un cabochon de couleur. Dans son écrin d’origine, attribué à un médecin. SUP 120/150 €

Documentation

71. « L’ étoile de la Légion d’Honneur, 1804-1904, La Médaille Militaire » par F.A. Rigault, Leroy éditeur à Paris, 1904. Relié demi skaï vert.
Illustrations en noir et blanc. Bonne documentation Très bon état 60/70 €

72. « La Légion d’Honneur » par Jean Daniel, éditions Bonne à Paris, 1948. Broché, Légion d’Honneur sur le plat. Illustré en noir et blanc et en
couleurs. Assez bon état 40/50 €

73. « Guide des Ordres, décorations et médailles militaires françaises et étrangères, 1814-1963 », par André Souyris-Rolland, Public
Réalisations, Paris 1979. Broché, nombreuses illustrations noir et blanc et couleurs. Petits accidents à la jaquette. Assez bon état 30/40 €

74. « Le grand livre des Ordres de Chevalerie et des décorations » par Maître André Damien, Solon, Paris 1991. Relié en skaï sous jaquette.
Nombreuses illustrations couleurs. Très bon état 60/70 €

Souvenirs du Premier Empire

 75. Médaille de Sainte-Hélène (1857) de module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, bon ruban de l’époque, absolument SUP 40/50 €

76. Une autre médaille, module ordonnance, 31 mm, bronze patinée, ruban déteint, manque la croix au dessus de la couronne, mais jolie patine.
Une autre, forte usure sur l’effigie, ruban postérieur. Ensemble deux pièces TTB et B/TB 60/80 €

DISTINCTIONS ET SOUVENIRS DE LA RESTAURATION

Décoration du Lys (1814, 1816)

 77. Lys de département en forme de lis couronné, grand module en argent gaufré, 15 x 34 mm, beau et assez rare ruban d’époque du département 
de la Marne (adopté en 1816). Forte patine sombre, petit choc sur le lis du sommet de la couronne, mais pratiquement SUP 150/180 €

78. Lys de département en forme de lis couronné, 16 x 36 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur ») gaufré, sans ruban TTB à SUP 100/120 €

 79. Lys de département en forme de lis couronné, 15 x 35 mm, beau modèle en argent (contrôle « faisceau de licteur »), émaillé de blanc sur les 
4C deux faces, le lien émaillé de noir, le bandeau de la couronne émaillé de bleu sombre, ruban blanc de l’époque. Petits manques aux émaux mais 

rare et pour ce modèle TTB à presque SUP 250/300 €

 80. Lys de département en forme de lis couronné, grand module, 15 x 39 mm, argent (contrôle « faisceau de licteur »), gaufré, long ruban ancien 
dans l’esprit de celui des Basses Alpes avec une boutonnière pour la fixation à l’habit. Forte patine noire SUP 120/150 €

81. Lettre brevet du lys, manuscrite et en date du 21 juin 1816, signée du Comte d’Escars, Pair de France et Lieutenant Général, Gouverneur de
la 4ème Division Militaire et Capitaine des Gardes du Corps de Monsieur, agissant au nom de Monsieur, frère du Roi (et futur Charles X). Cachet
de cire rouge (accidenté). Petits accidents au bas de la lettre, cependant TTB 50/60 €

 82. Lys de la Garde Nationale de Paris, modèle réduit à 13 x 23 mm, argent (contrôles « faisceau de licteur « , 1809-1819, et petite recense de 
Paris, 1817-1819) émaillé, centres en or émaillé, celui de l’avers signé du graveur Galle, celui du revers portant une fleur de lis en argent, 
appliquée au centre, sans ruban. S’y trouve attaché par un petit anneau ouvert une médaille ovale par Maurisset, commémorant le séjour du Pape 
Pie VII à Paris, 18 x 26 mm, argent, Christ en croix sur une face et légende « Pro omnibus mortuus est «, légendes «Summus Pontifex benedixit», 
et « Pio VII parisiis 1804 et 1805 », sur l’autre face. Rare. Ensemble deux pièces SUP et TTB à SUP 150/180 €
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Barrette

 83. Barrette rigide, et arrondie, de l’époque de la Restauration, 42 mm de large, en or (contrôle de 1819 à 1838) ciselé, de plusieurs couleurs, et 
uniface, portant quatre distinctions miniatures : Saint-Louis, 10 mm, or (contrôle « au coq », 1809-1819) ciselé et émaillé, accidents peu visibles 
aux émaux ; chevalier de la Légion d’Honneur de la Restauration, 9 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or, accidents aux émaux ; une autre 
étoile de chevalier, modèle du 4ème type du Premier Empire, modifié sous la Restauration, 13 mm, argent et or émaillé, accidents multiples ; 
chevalier de 1ère classe de Saint-Ferdinand d’Espagne, 10 mm, or ciselé et émaillé, petits accidents aux émaux. Sans ruban, mais joli et rare 
modèle de barrette TTB 550/650 €

Expédition d’Espagne

Ordre de Saint-Ferdinand (1815)

 84. Croix de chevalier de 1ère classe, 33 mm, fabrication française en or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or 
émaillé et en une seule partie, bon ruban de l’époque, décoloré sur une partie de la face. Accidents aux émaux des centres TTB 300/350 €

 85. Croix laurée de chevalier de 2ème classe, 37 mm, belle fabrication française en or (contrôle « tête de bélier », 1819-1838) ciselé et émaillé, 
4C centres en or émaillé et en deux parties, beau ruban à rosette de l’époque (petites usures et décoloration sur une partie de la face). Accidents aux 

émaux des centres, surtout au revers, et à quelques feuilles de la bélière, mais joli modèle TTB 400/450 €

 86. Croix laurée de chevalier de 2ème classe, module très légèrement réduit à 31 mm, belle fabrication française en or (contrôle « tête de bélier », 
1819-1838) ciselé et émaillé, centres en or émaillé en une seule partie, ruban ancien étroit et approximatif (les filets jaunes très fins). Très bel état 
de conservation car pratiquement SUP 500/600 €

DISTINCTIONS ET SOUVENIRS DE LA MONARCHIE DE JUILLET

Croix de Juillet (1830)

 87. Croix du modèle de la Monarchie (« Donné par le Roi des Français » au revers), 38 mm, argent (contrôle « hure de sanglier ») ciselé et émaillé, 
centres en or émaillé, ruban étroit et décoloré de l’époque, Manque la boule d’une pointe, importants accidents aux émaux, surtout au revers, mais 
distinction assez peu courante. TB 200/250 €

Expédition de Belgique

 88. Ordre de Léopold Ier (1832) : Croix de chevalier à titre militaire du modèle attribué après la guerre d’Indépendance et le siège d’Anvers,
40 mm, argent ciselé et émaillé, centres en or émaillé, haute couronne (dite « espagnole ») et anneau strié, bon ruban de l’époque, un peu étroit. 
Petits accidents aux émaux d’une pointe et à ceux des feuillages, mais distinction assez rare dans ce modèle. TTB à SUP 150/180 €

SOUVENIRS DE LA SECONDE RÉPUBLIQUE

Médaille du Siège de Rome (1849)

 89. Médaille Commémorative de l’Expédition, 31 mm, bronze à patine sombre, avec son bon et rare ruban d’étamine. SUP 80/100 €

SOUVENIRS DE LA PRÉSIDENCE

Médaille des Défenseurs du Droit, Victimes du Coup d’Etat de 1851

 90. Médaille du type de celle des Blessés de 1848, signée Galipe à l’avers, « Défenseur du Droit, Victime du 2 décembre 1851 », au revers, 
1C 21 mm, argent, montage par bélière à boule, pincée sur le listel. Ruban ancien, rouge à bords noirs. On y joint une carte ancienne précisant que 

cette « Médaille Commémorative et d’Honneur » a été « adoptée comme Décoration par la Chambre des Députés, et insérée au Journal Officiel 
le 13 mai 1885 ». Patine sombre. Rare et SUP 400/500 €

LA MÉDAILLE MILITAIRE (1852)
(Toutes en argent et argent doré émaillé, sauf indications contraires)

Second Empire

 91. Médaille, fond de l’avers ligné et du revers lisse, 27 mm, bon ruban de l’époque. Jolie dorure mais manques aux émaux TTB 70/90 €

 92. Médaille, l’avers ligné et le revers lisse signé Barre, 26 mm, argent et argent doré en partie émaillé, bon ruban de l’époque. Dans un écrin 
cartonné postérieur. Très rare état de conservation car absolument SUP 150/200 €
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Troisième République

93. Médaille, 27 mm, bon ruban ancien. Petit accident à l’émail de la légende d’avers. Dans son écrin (petits accidents). On y joint un modèle
d’applique, uniface, et monobloc (avec son ruban en méta), 27 mm, bronze patiné, petite usure. On y joint encore une Médaille Commémorative
1914 – 1918 par Morlon, 32 mm, bronze patiné et deux Médailles Interalliées, l’une française par Morlon, 35 mm, l’autre belge par Dubois, 36
mm, bronze patiné les deux, et un diplôme-certificat de la Médaille Commémorative du Maroc (1919) en date du 20 février 1910 pour un
Chasseur d’Afrique, barrette « Haut-Guir », rousseur et déchirures, Ensemble six pièces, la plupart SUP ou TTB à SUP 60/70 €

 94. Médaille d’un modèle vers 1914, trophée uniface, suspension par anneau, 27 mm, métal argenté en doré, en partie émaillé, ruban avec 
barrette d’attache à boules. Une autre, modèle d’après la Grande Guerre, 27 mm, argent en partie doré et émaillé. Toutes deux en très bel état de 
conservation. On y joint une médaille de membre de l’Union Nationale des Combattants (« U.N.C.), 25 mm, bronze patiné uniface ; une 
Médaille d’Honneur de l’U.N.C., 26 mm, bronze clair, attribuée au revers, dans un écrin plastique ; une Médaille du « Souvenir Français », 
bronze uniface, 25 mm. Ensemble cinq pièces SUP 50/70 €

95. Lot : Médaille, trophée uniface à charnière, modèle vers 1900, 27 mm, bon ruban, dans son écrin d’origine. Petit accident à l’émail de l’avers
et charnière réparée. Une autre, du même modèle mais plus récent, 27 mm, bon ruban avec barrette d’attache à boules, dans un écrin cartonné.
Manques aux émaux de l’avers. On y joint une Médaille de la Quatrième ou de la Cinquième République, trophée uniface à anneau, 26 mm,
métal doré, argenté et émaillé. Ensemble trois pièces TTB/SUP, TTB/SUP et SUP 50/60 €

96. Petit lot de trois Médailles Militaires de la IVème République, dont une à bélière uniface à anneau et deux charnière, accidents multiples
aux émaux, un ruban accidenté. On y joint une Médaille des Blessés, 34 mm, bronze doré émaillé uniface, dans un écrin ; une Médaille
d’Honneur des Chemins de Fer, modèle de Favre-Bertin, attribution gravée et datée de 1943 ; une médaille de la « Journée du Poilu » 1915 ;
un ruban bleu ciel ancien (petits accidents) ; un insigne de vétéran du Touring Club de France ; un petit lot de six insignes militaires avec leurs
cuirs, dont 151ème R.J., 2ème Génie, Prytanée, 2ème Etranger, etc…, et un petit lot de rosettes de boutonnière et deux insignes de rubans noués.
Ensemble seize pièces principales, la plupart TTB 50/60 €

97. « La Médaille Militaire » par Michel Massian, Lavauzelle, Paris 1976. Relié en skaï, Médaille Militaire imprimée en demi-ronde bosse sur la
couverture. Nombreuses illustrations en noir et blanc. Bon état 30/40 €

DISTINCTIONS ET SOUVENIRS DU SECOND EMPIRE

Médaille d’Italie (1859)

 98. Médaille Commémorative de » l’Expédition (1859) du 1er modèle sans couronne, 27 mm, argent, effigie non laurée à gauche sur un fonds 
4C ligné, légende dans un cartouche, listel en fort relief, motif à quatre pétales sous l’effigie, et différent à l’ancre (marque de Barre), poinçon de la 

Monnaie de Paris sur la tranche. Long ruban de l’époque. Jolie patine. Très rare et SUP 400/500 €

99. Médaille du 2ème modèle, signé Barre, 30 mm, argent, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris, sans ruban. TTB 30/40 €

 100. Médaille du 2ème modèle signé de Barre, 30 mm, argent, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris, beau ruban de l’époque et jolie 
patine. On y joint une Médaille de Sainte-Hélène (1857), module ordonnance, 31 mm, bronze patiné, ruban de la Croix de Guerre 14-18 (le vert 
très pâle). Ensemble deux pièces SUP et TTB à SUP 60/70 €

Médaille de Chine (1861)

 101. Médaille Commémorative de l’Expédition (1860), signée Barre, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris, 30 mm, argent, bon ruban de 
l’époque (petits salissures), jolie patine. Avec son diplôme-certificat, en date du 30 juin 1861, pour un canonnier conducteur du 16ème Régiment 
d’Artillerie monté, avec ses cachets et ses signatures (accidents divers), le livret militaire de ce soldat 1862 à 1865, son congé de libération en 1865 
(accidents aux deux pièces), et son congé définitif fin 1878. 
Rare ensemble de cinq pièces, la Médaille SUP, les documents TB à TTB 400/450 €

Médaille du Mexique (1863)

 102. Médaille Commémorative de l’Expédition (1862-1863), signée Barre, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris, 30 mm, argent, beau 
ruban d’époque. Jolie patine SUP 120/ ??? €

Distinctions Anglaises

 103. Médaille de la Baltique 1854-1856 (1856) par Wyon, 36 mm, argent, court ruban d’origine. Dans son rare écrin cartonné d’origine, avec 
un long ruban de rechange, inscription au crayon « Louis Binet » sous l’écrin. Exceptionnel état de conservation car absolument SUP 150/200 €

104. Médaille de Crimée 1854-1856 (1856) par Wyon, 36 mm, argent, ruban d’origine (accidenté au sommet) avec une barrette britannique 
« Sébastopol » (petit accident au dos). TTB 60/70 €

 105. Médaille de Crimée par Wyon, 36 mm, argent barrette britannique « Sébastopol » sur le ruban, d’époque et très court. On y joint un ruban 
moderne conforme. Dans un écrin cartonné postérieur. Jolie patine, belle conservation. Presque SUP 100/120 €
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 106. Médaille de Crimée par Wyon, 36 mm argent, barrette française « Sébastopol » sur un assez long ruban d’époque avec une jolie boucle d’at
tache (épingle d’attache démontée au dos). Forte patine noire et très petites traces de port sur l’avers. TTB à SUP 120/150 €

 107. Petit lot de réductions de la Médaille de Crimée de fabrication française : Une, 23 mm, signée de Bordes au revers, bélière fixe, argent, 
ruban ancien cousu non conforme (bleu sombre à filets blancs). Une autre, 14 mm, bélière fixe et plate, argent, ruban fantaisie non conforme et 
moderne. Une dernière, 11 mm, bélière fixe formant l’agrafe « Sébastopol », argent, même ruban non conforme. 
Ensemble trois pièces Presque TT B, TTB et TB/TTB 120/150 €

Distinctions Turques

 108. Ordre du Medjidié (1852) ; Etoile d’officier, 48 mm, argent rayonnant, centre en plusieurs parties et en or ciselé et émaillé, bélière en or 
ciselé et émaillé, beau ruban à rosette de l’époque. Petits manques dans les émaux de la légende, mais bel exemplaire TTB à SUP 150/200 €

 109. Médaille « Iftikar » (de la Gloire) du modèle de 1853, décernée aux militaires lors de la guerre de Crimée, 31 mm, argent, suspension par 
double anneau. Usures des reliefs. On y joint une monnaie d’une piastre de 1886 (règne d’Abdul Hamid II, 1876 – 1919), montée pour être 
portée en décoration, 33 mm, argent, ruban ancien de l’Iftikar. Anciennes traces de montage en broche au revers. 
Ensemble deux pièces TB à TTB et TTB 70/80 €

Distinctions Italiennes

 110. Ordre Militaire de Savoie (1815, 1855) : Croix de chevalier, 35 mm, jolie fabrication italienne ancienne en or ciselé et émaillé, bon ruban 
ancien. Manque le centre de l’avers, mais belle conservation des émaux et rare B/Presque SUP 300/350 €

 111. Ordre de la Couronne d’Italie (1868) : Croix de chevalier, 35 mm, fabrication ancienne en or émaillé. Dans son écrin rouge au monogramme 
couronné de Victor Emmanuel II, cachet à l’encre de Borani à Florence dans le couvercle SUP 100/120 €

Distinctions du Pape

 112. Ordre de Pie (1847) : Etoile de chevalier, 41 mm, belle fabrication italienne ancienne en or ciselé et émaillé uniface, l’avers en plusieurs 
parties, le centre du revers émaillé, fort anneau de bélière cannelé. Beau ruban à rosette rigide de l’époque, cette distinction ayant été portée par un 
français. Manques aux émaux bleus de la branche supérieure et à l’émail du revers, mais bel aspect général et assez rare dans ce modèle

TTB à SUP/TTB 300/350 €

 113. Ordre de Saint-Grégoire (1831) : Croix de chevalier à titre militaire de la création de l’Ordre, 39 mm, or ciselé, émaillé uniface, les branches 
bombées, les centres en or émaillé en une seule partie, le trophée d’armes creux et uniface, large ruban d’époque. Petites déformations au revers du 
trophée d’armes, mais rare modèle, et sous cette réserve pratiquement SUP 350/400 €

ORDRES DE MÉRITE

Palmes Académiques (1808, 1866, 1955)

114. Palmes de chevalier de l’Ordre (1955), 32 mm, fabrication en argent émaillé de la Monnaie de Paris, dans son écrin d’origine. On y joint
une Médaille d’Honneur Régionale, Départementale, Communale (1987), classe d’Argent, 34 mm, fabrication en argent de la M. de P., attri-
buée au revers, dans son écrin, et une autre, 34 mm, variante de fabrication en métal argenté de la Maison Arthus-Bertrand, dans son écrin.
Ensemble trois pièces SUP 30/40 €

Ordre du Mérite Agricole (1883)

115. Etoile de chevalier, environ 34 mm, modèle de fabrication ancienne en argent ciselé et doré, branches à filets, centre en or émaillé en 
plusieurs parties. Présentée sous verre dans un cadre à miniature (peint en doré) sur fond de velours bordeaux, et avec deux miniatures, environ
13 mm, en argent doré, branches à filets, centres en or émaillé, l’une avec trois petits diamants taillés sur la bélière et le centre en plusieurs parties.
Petit accident sur le cadre. Presque SUP 100/120 € 

Ordre du Mérite Maritime (1930)

 116. Etoile de chevalier, 40 mm, très belle fabrication ancienne en argent émaillé, joli ruban et assez peu courante. On y joint des Palmes 
d’Académie, 28 mm, argent ciselé et émaillé, petits accidents aux émaux. Ensemble deux pièces SUP et TTB 70/80 €

Ordre du Mérite Sportif (1956-1963)

 117. Insigne de commandeur, 42 mm, très belle fabrication de la Monnaie de Paris en argent doré, en partie émaillé à l’avers, bonne cravate 
d’origine. Dans son écrin d’Arthus-Bertrand (petit accident sur le couvercle et manque la rosette de boutonnière).
Très belle dorure et rare SUP 180/200 €
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Ordre National du Mérite (1963)

 118. Etoile de chevalier, 37 mm, fabrication de la Monnaie de Paris en argent émaillé, petites fêlures sur chaque face. Dans son écrin de la 
Monnaie. Pratiquement SUP 40/50 €

LA GUERRE DE 1870-1871

119. Médaille Commémorative de la Guerre de 1870-1871 (1911), 29 mm, bronze patiné, usure du ruban sur sa face. « Les Vétérans des Armées
de Terre et de Mer » (1896) : Insigne de membre, casque à droite, 29 mm, métal argenté uniface, bon ruban, un peu court. Médaillette à l’effi-
gie de Gambetta à gauche, de la Délégation de Bordeaux du Gouvernement de la Défense Nationale, 23 mm, bronze patiné, ruban tricolore 
fantaisie. On y joint une Médaille Commémorative de 1870-1871 du Royaume de Prusse, modèle pour non-combattant, 30 mm, bronze clair,
long ruban non conforme (blanc à bande rouge au centre et deux bandes noires près des bords), usures des reliefs. 
Ensemble quatre pièces, la plupart TTB 30/40 €

 120. Médaille Commémorative de la Guerre de 1870-1871 (1911), grand module, 36 mm, bronze patiné. « Les Vétérans des Armées de Terre 
et de Mer » (1863), insigne de membre, casque à droite, 29 mm, métal argenté, barrette « Membre honoraire » en métal émaillé de noir sur le 
ruban, bouton d’attache de la Maison Haranger au dos du ruban. Un autre exemplaire, petites variantes de fabrication, 29 mm, métal argenté, 
bouton de la Maison Gatty, à la même adresse Rue Rambuteau. On y joint un insigne portable de la « Ligue des Patriotes » par Dubois, 45 mm, 
bronze patiné, accidenté sur une pointe et sans patte d’attache au revers. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 60/70 €

 121. Médaille, non portable, par Barberon, 37 mm, cuivre patiné, « Souvenir du Siège de Paris, 1870-1871 » à l’avers avec une scène 
allégorique, « Aux défenseurs de la République, 9ème bataillon, 2ème compagnie, 4ème régiment de Paris » au revers et attribution gravée ; 
intéressant et rare modèle. On y joint une Médaille Commémorative 1870-1871 (1911), 29 mm, bronze patiné, agrafe en métal blanc « Engagé 
Volontaire ». Ensemble deux pièces Presque SUP et SUP 70/80 €

LES CAMPAGNES COLONIALES

Tonkin - Chine - Annam (1883-1885)

122. Médaille Commémorative (1885) pour la Marine, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris à bélière « olive », 30 mm, argent. On y joint
une Médaille Militaire, modèle de la IIIème République à trophée uniface et à charnière, 27 mm, argent et argent doré et émaillé, ruban avec bar-
rette d’attache à boules (petit accident). Ensemble deux pièces SUP 40/50 €

 123. Médaille Commémorative (1885) pour l’Armée, modèle ancien de la Monnaie de Paris à bélière « olive », 30 mm, ruban accidenté mais bel 
état de conservation. On y joint une Médaille Commémorative des opérations au Maroc de 1907 à 1912 (1909), 29 mm, argent, long ruban 
ancien avec la barrette « Haut-Guir ». Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 70/80 €

La Médaille Coloniale (1893)

124. Médaille du modèle ancien de la Monnaie de Paris à bélière à rameaux bifaces, 30 mm, argent, ruban ancien avec les barrettes « à système
», en argent, « Tunisie » et « Tonkin ». Médaille du modèle plus récent de la Monnaie de Paris à bélière à rameaux unifaces, 29 mm, argent,
ruban ancien avec les barrettes « Afrique Occidentale Française » (métal argenté) et « Sahara » (argent) toutes deux à bords et fonds lisses. 
Ensemble deux pièces Presque SUP et SUP 180/220 €

 125. Médaille du modèle plus récent de la Monnaie de Paris à rameaux unifaces, 21 mm, argent, ruban avec les barrettes, en métal argenté, 
« Afrique » (bords et fond lisses), et « Afrique Occidentale Française » (bords lignés, fond sablé). Une autre, du même modèle, ruban ancien avec 
les barrettes « Maroc » (bords lignés, fond sablé) en argent, et « Maroc 1925 » (bords et fond lisses) en métal doré. Une autre, du même modèle, 
assez long ruban ancien avec les barrettes « Tonkin » (bords lignés, fond sablé), et « Tunisie 1942-43 » (bords et fond lisses), crée par la France 
Libre, toutes deux en métal argenté. Une autre, du dernier modèle, 27 mm, métal argenté, ruban ancien avec la barrette « Tunisie 1942-43 »
(bords et fond lisse) en métal argenté, petits caractères. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 200/250 €

La Guerre de 1914-1918

FRANCE

Distinctions Officielles : 

La Croix de Guerre (1915)

126. Série de Croix de Guerre : « 1915 » au revers (petit enfoncement), une étoile d’argent sur le ruban (un peu court) ; « 1916 » au revers, une
étoile et une palme de bronze sur le ruban (légères usures) ; « 1917 » au revers, deux étoiles de bronze sur le ruban avec barrette d’attache à boule ;
« 1918 » au revers, une étoile de bronze sur le ruban. Toutes en bronze patiné, 37 mm. Lot de quatre pièces, la plupart SUP 30/40 €

 127. Croix d’un modèle de luxe, « 1918 » au revers, argent doré et patiné, 37 mm, une étoile et trois palmes de bronze sur le ruban avec 
barrette d’attache à boules. Une palme cousue sur le ruban, légèrement déteint, mais cependant pratiquement SUP 120/150 €
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Distinctions Diverses

 128. Lot : Médaille du Combattant Volontaire 1914-1918 (1935), 34 mm, bronze patiné. Croix du Combattant (1930), 36 mm, bronze 
patiné, barrette d’attache à boules sur le ruban. Médaille des Evadés (1926), 29 mm, bronze patiné. Médaille Commémorative 1914-1918 (1920) 
par Morlon, 33 mm, bronze patiné. Médaille Interalliée (1918) par Morlon, 35 mm, bronze patiné. Médaille des Dardanelles (1926), 29 mm, 
bronze patiné, bélière en bronze clair. Médaille d’Orient (1926), 29 mm, bronze patiné. Médaille des Prisonniers Civils, Déportés et Otages de 
la Grande Guerre (1936), 32 mm, bronze patiné, long ruban. Ensemble huit pièces, la plupart SUP 70/80 €

129. Lot : Médaille de la Reconnaissance Française (1917), 3ème classe (bronze), 31 mm, bronze patiné, attribution gravée à une dame au revers,
palmes d’infirmière sur le ruban. Médaille Interalliée (1918), modèle de Morlon, 35 mm, bronze doré, dans un écrin cartonné. Médaille
Commémorative 1914-1918 (1920), modèle de Morlon en réduction à 21 mm, bronze doré, anneau d’attache pour une chaînette, sans ruban.
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 20/30 €

 130. Médaille des Victimes de l’Invasion (1921), classe de bronze, 30 mm, bronze patiné, assez peu courante (attribuée aux prisonniers politiques) 
et SUP 80/100 €

 131. Médaille de la Fidélité Française (1922), 32 mm bronze patiné, barrette spéciale « Fidélité » sur le ruban. Rare (décerné à environ 
1400 alsaciens et lorrains emprisonnés ou exilés) et SUP 150/180 €

 132. Médaille d’Orient (1926), 29 mm, bronze patiné. On y joint une médaille non portable, par Borrel, 50 mm, bronze patiné, représentant 
une scène allégorique, soldat colombophile lâchant un pigeon vers Strasbourg, légende « ad patriam tuendam », cartouche vierge au revers (petits 
chocs sur le listel) ; une Médaille Commémorative 1914-1918 de Belgique (1919), 31 mm, bronze clair ; une médaille, non officielle, 
commémorant le 50ème anniversaire de la création du 5ème Régiment d’Infanterie de Bade (1911), à l’effigie du Grand Duc Frédéric II, 
34 mm, métal argenté, sans ruban ; et une médaille, non portable, du Cinquantenaire de l’Armistice de 1918 (1968), 30 mm bronze doré, 
hommage du Département d’Eure et Loir, dans son étui rouge d’origine, peu courante. Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 60/70 €

 133. Engagés Volontaires : Médaille Commémorative 1914-1918 (1920) par Morlon, 32 mm, bronze patiné, barrette en métal blanc estampé 
« Engagé Volontaire » et barrette d’attache à boules sur le ruban. Une autre, barrette rectangulaire, en bronze patiné, « Engagé Volontaire » sur 
le ruban vert à liserés jaunes (non officiel). Médaille des Engagés Volontaires par Rivet, 27 mm, bronze à patine sombre, trophée d’armes au revers, 
ruban ancien décoloré. Une autre, signée « ER », 30 mm, bronze patiné uniface. Une autre, sans signature, 27 mm, bronze à patine claire 
uniface, barrette rectangulaire « Engagé Volontaire » en métal argenté sur le ruban. On y joint une Médaille des Services Militaires Volontaire 
(1975) par Chauvenet, classe d’or, 32 mm, bronze doré, et une Médaille de la Défense Nationale (1982), classe d’or, 36 mm, bronze doré, ruban 
de la classe de bronze (sans liserés jaunes). Ensemble sept pièces, la plupart SUP 50/60 €

 134. Médaille des Blessés Militaires (1916) : Médaille du modèle ancien, l’étoile émaillée de rouge apposée sur une couronne de chêne et de 
lauriers ouverte au sommet, 28 mm, métal doré en partie émaillé uniface, quatre petites étoiles émaillées sur le ruban, assez rare. Une autre, la 
couronne de feuillages entre les branches de l’étoile, 34 mm, métal patiné, en partie émaillé uniface. Une autre, lauriers rayonnants entre les 
branches de l’étoile, 35 mm, métal doré et bombé, en partie émaillé uniface. On y joint une Médaille des Blessés Civils, 35 mm, bronze patiné 
en partie émaillé uniface. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 60/70 €

Sociétés de Croix-Rouge

 135. « Société de Secours aux Blessés Militaires » (S.S.B.M.) (1844) : Insigne de membre par Bottée, 26 mm, métal argenté, rouge à la croix 
 rouge brodés à la main avec palme de bronze d’infirmière (1917) cousue. S.S.B.M. : Croix Commémorative 1914-1918, 31 mm, métal argenté. 
 « Association des Dames Françaises » (A.D.F.) (1876) : Médaille Commémorative 1914-1918, 31 mm bronze patiné, ruban avec palme 

argentée d’infirmière (2 ans de services de guerre). « Union des Femmes de France » (U.F.F.) (1881) : Médaille Commémorative 1914-1918 pour 
infirmières, classe de bronze, 30 mm, bronze patiné, ruban à croix rouge non conforme (manque les filets bleus). Médaille Commémorative 
1914-1918 pour administratifs, classe d’or, 31 mm bronze doré, bon ruban, jolie dorure, assez peu courante. On y joint une médaille de la Journée 
des Blessés Militaires, 25 mm, bronze doré émaillé uniface, ruban à croix rouge, et une Médaille de la Reconnaissance Française (1917), classe 
de bronze, 31 mm, bronze patiné, ruban avec barrette d’attache à boules. Ensemble sept pièces, pour l’essentiel SUP 60/70 €

Distinction d’anciens combattants

 136. Médaille de Verdun (1916) : Médaille portable d’un modèle de luxe par Vernier, en argent, 26 mm, suspension par double anneau. Une 
autre, du modèle habituel par Vernier, 26 mm, bronze patiné, suspension par double anneau, l’un en métal blanc, barrette « Verdun », en 
bronze, sur le ruban. Ensemble deux pièces SUP 60/70 €

 137. Médaille de Verdun : Médaille par Prudhomme (non signée) au soldat casqué à l’avers, 29 mm, bronze patiné, barrette argenté « Verdun » 
 sur le ruban. Médaille par Révillon, 27 mm, bronze à patine claire. Médaille du modèle anonyme au soldat casqué sur fond de mur à l’avers, 

27 mm, bronze clair, barrette en métal argenté « Verdun » sur le ruban. Médaille du modèle Augier (non signé) uniface, 31 mm, bronze clair, 
gravure « Verdun 1916- Antony 1986 » au revers sur fond lisse, assez rare. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 100/120 €

 138. Médaille de Haute Silésie (1921), 30 mm, bronze patiné, ruban ancien décoloré sur la face. Médaille de Rhénanie (1925), 1er modèle pour 
la Grande Guerre, 30 mm, bronze à patine claire, petites usures sur la face du ruban. Médaille d’Arras (1964) par Bouvier, 1er modèle
(suspension par deux anneaux), 34 mm. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 80/100 €
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 139. Médaille de la Marne (1977), 32 mm, bronze patiné, ruban largement décoloré. Médaille de Saint-Mihiel (1936), 1er modèle par Fraisse,
 31 mm, bronze patiné (M. de P.). Croix des Services Civiques 1914-1918 de l’Association de la Reconnaissance Nationale Française (1937),

36 mm, bronze patiné, assez peu courante. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 70/90 €

 140. Médaille de la Somme (1956), par Delannoy, 32 mm, bronze patiné (M. de P.). Médaille de l’Argonne et du Vauquois (1961), par Becker,
 modèle à bélière à boule, 21 mm, bronze argenté, ruban décoloré. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 80/100 €

 141. Médaille des rescapés de l’Aisne (1966), 39 mm, bronze clair, barrette « Aisne 1914-1918 », en bronze, sur le ruban. Médaille des combats
 de Champagne dite « de Navarin » (1971), 29 mm, bronze clair. Ensemble deux pièces SUP 120/150 €

142. Insigne portable de l’Amicale des anciens combattants des 21ème, 23ème, 41ème et 43ème Régiments d’Infanterie Coloniale, 34 x 40
mm, métal argenté uniface, épingle d’attache au dos. Médaille portable d’un congrès des anciens Chasseurs à Pied à Nice en avril 1922, 27 mm,
bronze patiné, sans ruban. On y joint un insigne de membre de l’U.N.C., 25 mm, bronze uniface, joli ruban ; une médaille de prix de natation
d’un régiment de Grenadiers à l’effigie de Guillaume II, 28 mm, métal argenté, sans ruban ; et une médaille de la Fédération des Combattants
Volontaires 14-18, 39-45, T.O.E. et Résistance, 35 mm, métal argenté, dans un écrin cartonné (accidenté). 
Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 50/60 €

 143. Médaille de Liège (1920), 34 mm, bronze patiné. Médaille portable, légende « A la Ville de Liège, la France reconnaissante, 4 août 1914-
 1915 », 32 mm, bronze doré uniface, sans ruban. Croix Flamande de 3 cités (1955), 43 mm, bronze clair émaillé uniface, barrette « ieper», en 

bronze, sur le ruban. Médaille de Charleroi (1961), 35 mm, bronze patiné, barrette « 1914-1918 », en bronze, sur le ruban. 
Ensemble quatre pièces SUP 100/120 €

 144. Médaille de la « Société des Volontaires Suisses 1914-1918 et Anciens Légionnaires au Service de la France », par Prudhomme, 29 mm, 
bronze patiné. Rare et SUP 150/200 €
Durant la Grande Guerre les suisses apportèrent le plus fort contingent à la Légion Etrangère, devant les espagnols, les luxembourgeois et les belges.

Miniatures

 145. Petite brochette de cinq décorations miniatures suspendues à une double chaînette en or, bouton d’attache et épingle aux extrémités : Croix 
de Guerre, « 1914-1915 » au revers, 11 mm, or, palme en or au dessus de la croix ; Médaille Interalliée par Morlon, 11 mm, or ; Médaille 
Commémorative 1914-1918 par Morlon, 11 mm, or ; Palmes d’officier de l’Instruction Publique, 9 mm, or émaillé ; Mérite Agricole, 
chevalier, 11 mm, or émaillé, infimes accidents aux émaux, surtout à ceux du centre du revers. Pratiquement SUP 300/350 €

 146. Brochette de neuf décorations miniatures, la plupart, en bronze patiné, suspendues par leurs rubans à une barrette dorée rigide, épingle au 
dos : Combattant Volontaire 14-18, 11 mm ; Croix du Combattant, 12 mm ; Interalliée Morlon, 11 mm ; Commémorative 39-45, 11 mm ; 
Commémorative 14-18 Morlon, 11 mm, barrette gravée « Engagé Volontaire » sur le ruban ; Mérite Social, chevalier, 14 mm, argent émaillé ; 

 Médaille de la Rhénanie et de la Ruhr, 13 mm, ruban accidenté ; Secours Mutuels par Roty, classe de bronze, 12 mm, ruban un peu étroit ; 
Médaille de la Prévoyance Sociale, classe de bronze, 12 mm. 
Brochette de sept décorations miniatures, la plupart en bronze patiné, suspendues par leurs rubans à une barrette dorée rigide, épingle au dos :
Médaille d’Honneur des Epidémies ( ?), classe de vermeil ou d’or, modèle non officiel, 12 mm, bronze doré uniface ; Médaille des Déportés et
Otages de la Grande Guerre, 12 mm ; Médaille des Engagés Volontaires (non officielle), 15 mm, barrette « Engagé Volontaire » sur le ruban ;
Pologne : Commémorative 1918-1921, 18 mm ; Pologne : Croix des Vaillants, 13 mm ; Pologne : Médaille du 10ème anniversaire de
l’Indépendance, 17 mm ; Médaille de bronze de la Société Nationale d’Encouragement au Bien (non officielle), 15 mm. Ensemble deux pièces,
seize décorations, la plupart SUP 100/120 €

Documentation

147. « L’album de la Guerre 1914-1919 », l’Illustration, Paris 1923. Deux tomes reliés, dos cuir, nombreuses illustrations en noir et blanc et cou-
leur. Bonne documentation Assez bon état 50/60 €

MÉDAILLES INTERALLIÉES

 148. France : Médaille du modèle officiel de Morlon, 35 mm, bronze patiné. Une autre, du modèle de Charles, 35 mm, bronze patiné, infime 
usure du ruban. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 50/60 €

149. France : Médaille du modèle de Charles, 35 mm, bronze patiné, ruban en partie collé sur lui-même.
Belgique : Médaille du modèle officiel signé Paul Dubois, 36 mm, bronze clair. Ensemble deux pièces SUP 50/60 €

 150. Etats-Unis d’Amérique : Médaille du modèle « standard » (2ème modèle officiel), 36 mm, bronze patiné, assez rare barrette « Mine 
sweeping », (pour la Marine), sur le ruban (environ 3000 exemplaires). SUP 70/80 €

 151. Etats-Unis d’Amérique : Médaille du modèle « standard », 36 mm bronze, rare série de barrettes pour l’Armée, sur le ruban : « Defensive 
sector », « Meuse-Argonne », « Oise-Aisne », « France », et « St Mihiel ». TTB 100/120 €

 152. Grèce : Médaille du 2ème modèle non-officiel, sans nom du graveur ni « o » au revers, 37 mm, bronze à patine sombre, long ruban. Assez 
peu courante dans ce modèle et SUP 70/80 €

 153. Italie : Médaille du modèle officiel signé Orsolini et Sacchini – Milano à l’avers, 36 mm, bronze patiné. Joli ruban. SUP 50/60 €

 154. Japon : Médaille du modèle officiel, 36 mm, bronze patiné, système d’attache japonais sur le ruban. 
Assez rare et absolument SUP 120/150 €
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 155. Portugal : Médaille du modèle refrappé par Chobillon, 35 m, bronze patiné SUP 80/100 €

 156. Roumanie : Médaille du 3ème modèle non-officiel (lettres « C » à la place des « G » au revers), 36 mm, bronze patiné, variété fine (2 mm 
d’épaisseur), bon ruban avec système d’attache roumain. SUP 100/120 €

 157. Royaume-Uni : Médaille du modèle officiel en bronze doré, 36 mm, attribution frappée sur la tranche « 10234 PTE-WITAKER R.A.M.C.». 
Afrique du Sud : Médaille du modèle officiel, signé et en bronze doré, 36 mm, attribution frappée sur la tranche « Pte J.J. GOLDIE 6th 

INFANTRY ». Ensemble deux pièces SUP 50/60 €

 158. Tchécoslovaquie : Médaille du modèle officiel signé « O-Spaniel », 36 mm, bronze patiné. Assez peu courante et SUP 80/100 €

PAYS ALLIÉS

Royaume de Belgique

Ordre de Léopold II (1900, 1908)

 159. Croix de chevalier du modèle d’avant 1951 à légende française, 40 mm, métal argenté, centre d’avers émaillé, ruban (un peu décoloré sur 
la face) avec glaives croisés pour décorer au titre de la Grande Guerre (1939). Médaille d’Or du même modèle d’avant 1951, 35 mm, bronze doré. 
On y joint une Médaille du Combattant Volontaire 1914-1918 (1930), 35 mm, bronze patiné ; une Médaille Commémorative 1914-1918
(1919), 30 mm, bronze patiné ; et une Médaille Interalliée (1919) du modèle officiel signé Dubois, 36 mm, bronze patiné, ruban avec barrette-
attache à boules. Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 60/80 €

Ordre de la Couronne (1897)

160. Etoile de chevalier, 43 mm, fabrication belge ancienne en argent émaillé, centres en argent doré et émaillé. Dans son écrin de la Maison de

Vigne-Hart à Bruxelles. On y joint une Décoration Civique pour ancienneté de services administratifs (1867), Médaille Civique de 1ère classe, 

35 mm, métal doré, joli ruban. Ensemble deux pièces SUP et Presque SUP 40/50 €

Distinctions diverses

 161. Croix de Guerre 1914-1918 (1915), 39 mm, joli modèle ancien en bronze à patine sombre, palme de bronze avec « A » (pour Albert Ier, 
1919-1934). Médaille de l’Yser (1918), 36 mm, bronze à patine vert antique en partie émaillé. Croix de l’Yser (1934), 42 mm bronze à patine 
identique, en partie émaillé, plus rare que la Médaille. Croix du Feu (1933), 44 mm, bronze patiné. On y joint une Croix de la Société « Les 
Vétérans du Roi Albert », 29 mm, métal doré, ruban ancien, et une autre de la Société moderne de la F.R.V.R.A., 33 mm, bronze patiné, 
barrette de bronze « Fidélité Toujours » et palme dorée avec « A » sur le ruban, peu courante. Ensemble six pièces, la plupart SUP 80/100 €

 162. Croix des Déportés 1914-1918 (1922), 33 mm, bronze patiné, assez peu courante (environ 55 000 attributions). Médaille de la Reine 
 Elisabeth 1914-1918 (1915) division sans Croix-Rouge, 36 mm, bronze patiné, barrette avec épingle d’attache, de type britannique, au dos du 

ruban. Médaille Commémorative du Comité National de Secours et d’Alimentation 1914-1918 (1919), 4ème classe, 34 mm, bronze à patine 
claire. On y joint : Une Décoration Civique (1867) de 3ème classe pour longs services dans l’Administration, 29 mm, bronze patiné. Une 
Médaille, non officielle, du 50ème anniversaire de l’Armistice aux effigies d’Albert Ier et de Beaudoin Ier, 36 mm, bronze patiné. Une Médaille 
de la Fédération Nationale des Sociétés Royales de décorés pour actes de courage et de dévouement, 35 mm, bronze patiné, et une Médaille de 
la Société Royale des Sauveteurs et Ambulanciers du Tournaisis à l’effigie du Roi Beaudoin Ier, 29 mm, bronze patiné, toutes deux non officielles. 
Ensemble sept pièces, la plupart SUP 70/90 €

 163. Médaille Commémorative des Campagnes d’Afrique 1914-1916 (1917), classe de bronze pour gradés et soldats indigènes, 30 mm, bronze 
à patine claire, peu courante et SUP 80/100 €

ETATS-UNIS D’AMÉRIQUE

 164. Croix des Services Distingués (1918), second modèle (sans décor sur les branches), mais avec la légende « E plurigus unum » (au lieu de
« For valor ») comme sur le très rare premier modèle, 42 mm, flan très fin, probable fabrication française ancienne en bronze uniface à patine 
sombre. Ruban ancien de type français légèrement décoloré SUP 80/90 €

165. Médaille des Services Distingués (1918), modèle non évidé du milieu du XXème siècle, 37 mm, bronze à patine claire émaillé uniface. 

« Silver Star » (1918, 1932), 36 mm, fabrication vers 1960 en métal doré, étoile nickelée, ruban avec système d’attache américain. 

Ensemble deux pièces SUP 50/60 €
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 166. Médailles des Vétérans de la Grande Guerre : Etoile des Volontaires américains dans l’Armée Française de 1914 à 1917, 38 mm, bronze 
patiné uniface, ruban avec système d’attache américain. Croix des Combattants de 1917 à 1918, offerte par la population de Carbondale 
(Pennsylvanie) aux vétérans, 36 mm, bronze patiné. Rare Médaille de la Victoire offerte par la population du Comté de Cascade (Montana),
31 mm, bronze uniface, barrette « 1917-1919 » sur le ruban (accidenté) avec épingle d’attache au revers. Médaille d’Honneur du Suprême Conseil 
des Chevaliers de Colombus (Ohio) pour les anciens de 1914-1918, 38 mm, bronze patiné, ruban (tricolore) très accidenté. Ensemble quatre 
pièces, la plupart peu courantes et SUP 60/70 €

ROYAUME DE GRÈCE

 167. Croix de Guerre 1916-1917 (1917), de 3ème classe (sans agrafe sur le ruban), 43 mm, métal argenté. Médaille du Mérite Militaire (1916, 
1917) de 4ème classe (sans agrafe sur le ruban), 41 mm, fabrication locale en bronze patiné, ruban de tissage particulier. 
Ensemble deux pièces SUP 60/70 €

ROYAUME D’ITALIE

Médaille de la Valeur Militaire (1833)

 168. Médaille d’argent, signée « F.G » et « Z » couronné à l’avers, 33 mm, au revers gravure « Zocchi (Asiago) », « 3 Agosto 1918 », et 
attribution à « Barillaud Albert ». Bélière du type italien, long ruban d’époque avec barrette d’attache à boules. 
Intéressant exemplaire Presque SUP 200/250 €

Distinctions diverses

169. Croix du Mérite de Guerre (1918), modèle de la Grande Guerre, 38 mm, bronze patiné. Médaille Commémorative de la Guerre 1915-
1918 (1920), signée S. Canevari et CFLM, 32 mm, bronze patiné, long ruban (taché sur une extrémité). Un autre exemplaire, non signé et varian-
te de frappe, 32 mm, bronze patiné, ruban non conforme, blanc à six filets rouges, encollé au dos. 
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 40/50 €

 170. Distinction d’Honneur pour les mères des militaires tombés durant la Grande Guerre (1919), 32 mm, bronze à patine sombre signée 
Johnson au revers, 32 mm, bronze à patine sombre. Médaille Commémorative 1915-1918 (1920), signée S. Canevari et CFLM, 32 mm, 
bronze patiné, ruban taché. On y joint : une croix de l’Ordre de Vittorio Veneto (1968), 41 mm, bronze à patine noire, banque centrale bleue du 
ruban déteinte, et une médaille de l’Association des Mutilés et Invalides de Guerre pour la section de Ventimille (1968), 30 mm, bronze patiné, 
sans ruban. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 25/35 €

EMPIRE DU JAPON

 171. Médaille de la Guerre de 1914-1915 (1915), 30 mm, bronze à patine noire, bon ruban ancien avec sa barrette en bronze à patine noire. 
Pratiquement SUP 50/60 €

GRAND-DUCHÉ DU LUXEMBOURG

 172. Médaille des Volontaires luxembourgeois de la Guerre 1914 à 1918 (1923), 37 mm, bronze patiné, rare (il semble que seulement 600 
exemplaires furent frappés), pratiquement SUP 200/250 €

ROYAUME DU MONTÉNÉGRO

 173. Médaille de la Bravoure Militaire (1841), 36 mm, fabrication, vers 1900, en argent, ruban triangulaire du modèle ancien (tricolore). Joli 
patine et SUP 100/120 €

 174. Médaille de Milosh Obilich (1847), 32 mm, fabrication vers 1900, en argent doré, très belle dorure et assez rare. On y joint une Médaille 
 du Zèle (1895), classe d’argent, 30 mm, fabrication en bronze argenté de la Maison Arthus Bertrand, ruban triangulaire, jolie patine. Ensemble 

deux pièces SUP 150/200 €

RÉPUBLIQUE DU PORTUGAL

 175. Croix de Guerre (1916), 45 mm, bronze patiné, bélière à boule, assez rare (contingent de 60 à 70 000 hommes). 
Absolument SUP 80/100 €

 176. Médaille Commémorative (1916) : Médaille du modèle à l’effigie aux trois quarts à droite, 33 mm, bronze clair. Une autre, du modèle à 
 l’effigie à gauche, en argent (pour officiers), 33 mm, bélière tournante, barrettes « Sul de Angola, 1914-1915 » (métal clair) et «França 1917-

1918» (métal patiné) sur le ruban. Rare. Ensemble deux pièces Presque SUP et SUP 150/200 €

ROYAUME DE ROUMANIE

Ordre de Michel le Brave (1916)

 177. Croix de chevalier (« 3ème classe ») du modèle de la création, 38 mm, métal doré et émaillé, ruban ancien de type roumain. Petits éclats 
dans l’épaisseur de l’émail de la pointe supérieure sur les deux faces mais rare TTB à SUP 150/200 €
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Ordre de l’Etoile de Roumanie (1877)

 178. Croix de chevalier (« 5ème classe ») du 1er modèle (1877-1932) décernée pour mérite en temps de guerre (épées au centre de la croix), 
43 mm, fabrication de guerre en bronze argenté et doré émaillé, centre d’avers en une seule partie. Ruban ancien de type roumain pour bravoure
sur le champ de bataille (rouge à liserés bleus). Patine irrégulière, intéressant modèle pratiquement SUP 80/100 €

 179. Croix de chevalier (« 5ème classe ») du 1er modèle (1877-1932) à titre militaire (épées au dessus de la croix), 42 mm, fabrication en argent 
et argent doré émaillé marquée de Resch sous la branche inférieure, les centres en multiple parties. Ruban pour un français, court, monté à l’en
vers et avec une barrette d’attache à boules. Dans son écrin de Resch fils à Bucarest, monogramme de Ferdinand Ier (1914-1927) sur le couvercle. 
Petits manques aux émaux des centres (réparés sur la légende). TTB à SUP 70/80 €

180. Etoile d’officier du second modèle (après 1932) à titre militaire, 41 mm, métal doré et émaillé. Manque le centre du revers et le ruban. Petits
accidents à l’émail bleu de la légende, mais belle dorure et assez peu courante 30/40 €

Ordre de la Couronne de Roumanie (1881)

 181. Croix de chevalier (« 5ème classe ») du 1er modèle (1881-1932) à titre militaire, 42 mm, argent et argent doré, ciselé et émaillé. Ruban 
ancien de type roumain (légèrement décoloré sur la face). Pratiquement SUP 80/100 €

Médaille de Ferdinand Ier (1929)

 182. Médaille, 31 mm, en bronze patiné, ruban de type roumain pour membre des Forces Armées avec épées. Dans son écrin de la Maison 
Lemaître à Paris, (très petits accidents), monogramme de Ferdinand Ier sur le couvercle. Assez peu courante et SUP 60/80 €

Distinctions diverses

 183. Croix Commémorative de la Guerre de 1916 à 1919 (1918), « 1914-1919 » au revers, 39 mm, bronze clair, ruban ancien avec six agrafes 
de campagnes, en bronze claire : « Bucuresti », « Targul-Ocna », « Dobrogea », « Marasti », « Ardeal », « Carpati » (accident à un côté de la 
fixation). Intéressant exemplaire SUP 60/70 €

 184. Médaille de la Bravoure et de la Loyauté (1903), 3ème classe avec épées, 25 mm, bronze clair, ruban ancien de type roumain. On y joint 
une Croix Commémorative de la Guerre de 1916 à 1919 (1918), « 1916-1918 » au revers, 40 mm, bronze à patine sombre, ruban postérieur 
conforme. Ensemble deux pièces TTB à SUP et SUP 70/80 €

ROYAUME-UNI

Ordre de l’Empire Britannique (1917)

 185. Croix de chevalier de 5ème classe (« M.B.E. », chevalier) du 1er modèle (avant 1936), 48 mm, fabrication britannique en argent datée de 
1918, ruban pour attribution à titre militaire du 1er modèle. Intéressant. On y joint : Une « 1914-1915 Star » (1918), 43 mm, bronze uniface, 
au revers attribution frappée « 118604 PNR. H.W. Keen. R.E. », et une Médaille Commémorative 1939-1945, 36 mm, cupro-nickel. 
Ensemble trois pièces, pour la plupart SUP 100/120 €

Décorations

 186. « Dinstinguished Service Order » (1886), 41 mm, fabrication française ancienne, en bronze doré et émaillé, de la Maison Paul Delande à 
Paris, au monogramme du Roi George V (1910-1936). Modèle peu courant. On y joint une Victoria Cross (1856), copie contemporaine de cette 
distinction introuvable, 36 mm, bronze patiné. Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

 187. « Military Cross » (1914), 46 mm, fabrication française ancienne en argent, barrette-attache à boules sur le ruban. On y joint : Une « 1914 
 Star » (1917), 44 mm, bronze patiné uniface, barrette « 5th Aug - 22 nd Nov. 1914 » sur le ruban, attribution frappée au revers « 9672 Pte P. 

Haughney-1/North. D. Fus. ». Intéressant exemplaire. Une Médaille d’Honneur de la Société Britannique de la Croix-Rouge pour services de 
1914 à 1918, 312 mm, bronze patiné (petits accidents de surface), ruban avec barrette de service dorée, épingle au dos. 
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 90/110 €

 188. « Military Medal » (1916) du 1er modèle, à l’effigie non couronnée de George V (avant 1930), 36 mm, argent, ruban avec barrette-épingle 
d’attache au dos (en partie décousue du ruban). On y joint une Médaille Commémorative 1914-1920 (1919), 36 mm, argent, et une Médaille 
Interalliée (1919), modèle officiel signé, 36 mm, bronze doré, toutes deux attribuées sur leurs tranches « 23218 Pte. A. Bennett. Bedf. R. ».  
Ensemble trois pièces, pour la principale SUP 120/150 €

189. « Air Force Cross » (1918) : Croix en miniature, 17 mm, argent, long ruban ancien. On y joint une «Air Crew Europe Star» de la même
provenance, 38 mm, bronze clair, long ruban. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 100/120 €

 190. Médaille de la Marine Marchande pour la Guerre de 1914-1918 (1919), 36 mm, bronze clair, attribution sur la tranche « Joshua Harris ». 
 On y joint une Médaille pour longs services et bonne conduite dans la Marine Royale (1831), à l’effigie de George V, au grand buste non 

couronné (avant 1930), 36 mm, argent, attribution sur la tranche « K. 6177 H. Taylor L. Sto. H.M.S. Vivid. », usures  des reliefs. 
Ensemble deux pièces SUP et presque TTB/TTB 40/50 €

LIBERT MED 7 JUILLET_LIBERT JUILLET 07  21/06/15  18:49  Page21



22

EMPIRE DE RUSSIE

Ordre Sainte-Anne (1735, 1797)

 191. Croix de chevalier de 2ème classe à titre militaire et pour un chrétien, 43 mm, fabrication russe de la Grande Guerre (marque du bijoutier 
illisible sous l’émail d’une branche du revers), en bronze doré, ciselé et émaillé, bon ruban russe ancien. Infimes traces de port mais pour ce 
modèle SUP 500/700 €

Divers

 192. Croix de Saint-Georges (1807), Croix de 4ème classe, 34 mm, fabrication russe en argent, matricule gravé au revers « 503225 » (Guerre de 
1914-1918). Bon ruban de type russe. Belle conservation. On y joint une étoile de l’Ordre de la Gloire (1943), 3ème classe, 46 mm, argent émaillé 
uniface, bien matricule au revers « 386601), ruban de type russe fixé sur une plaquette métallique, épingle au dos. Petites traces d’usure. 
Ensemble deux pièces SUP et TTB 120/150 €

ROYAUME DE SERBIE

 193. Ordre de l’Etoile de Karageorge avec épées pour soldats (1915), classe d’argent, 39 mm, métal argenté et bronze doré, petites déformations 
et usures de l’argenture des centres, peu courante. On y joint une Croix Commémorative 1914-1918 (1920), 39 mm, bronze clair, ruban 
triangulaire. Ensemble deux pièces TTB et SUP 60/80 €

 194. Médaille Milosh Oblich pour la bravoure (1913), classe d’or, 32 mm, bronze doré, ruban triangulaire ancien inversé, défauts de frappe sur 
 les fonds. On y joint une Médaille de la Retraite d’Albanie (1920), 32 mm, bronze patiné et bronze argenté, long ruban avec attache de type rou

main (accidenté). Ensemble deux pièces TTB et SUP 60/80 €

 195. Croix de la Charité (1913) : Croix d’Or, modèle de 1912, 40 mm, métal doré, centres émaillé, ruban mi-partie bleu et rouge (non 
conforme). Médaille de Milosh Obilich pour la bravoure (1913), médaille d’or, 30 mm, métal doré, ruban triangulaire de type serbe (traces de 
colle au dos). Ensemble deux pièces TTB à SUP et SUP 30/40 €

PAYS ENNEMIS

EMPIRE ALLEMAND

DUCHÉ D’ANHALT

 196. Croix de Frédéric (1914), 37 mm, bronze patiné et bronze clair, bon ruban pour combattant (un peu court). SUP 60/70 €

GRAND-DUCHÉ DE BADE

 197. Médaille du Mérite Civil (1769), modèle à l’effigie de Frédéric II (1907-1918) crée en 1908, classe d’argent, 38 mm, métal de guerre, sus
pendue à un ruban ancien fixé sur une plaquette métallique rigide, épingle au dos. Croix du Mérite de Guerre (1916), 37 mm, métal de guerre 
doré, bon ruban ancien. Petites traces de corrosion de la dorure. Ensemble deux pièces Presque SUP et TTB à SUP 50/60 €

ROYAUME DE BAVIÈRE

 198. Ordre du Mérite Militaire (1866) : Croix du Mérite de 3ème classe avec épées, 42 mm, métal doré, ruban court. Une autre, modèle de 
 Guerre avec épées, 43 mm, zinc, long ruban moderne conforme, dans un rare écrin cartonné de la Maison Deschler et Fils à Münich. On y joint 

une Croix de Louis (1916), 39 mm, métal de guerre, bon et long ruban. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 120/150 €

DUCHÉ DE BRÜNSWICK

 199. Croix du Mérite de Guerre (1914) de 1ère classe, 41 mm, bronze patiné uniface, épingle d’attache en métal blanc au revers.
Presque SUP 100/120 €

 200. Croix du Mérite de Guerre (1914) de 2ème classe, 30 mm, bronze patiné, bon ruban pour combattant de style allemand, fixé sur une 
plaquette métallique rigide. On y joint une Croix de Mérite de Guerre pour Dame et jeune fille (1927), 30 mm, bronze à patine sombre, bon 
ruban mais à plat. Ensemble deux pièces Presque SUP et SUP 100/120 €

CROIX D’HONNEUR DES VILLES HANSÉATIQUES (1905)

 201. Croix d’Honneur de la Ville de Brême, 40 mm, métal argenté émaillé uniface, légère patine. Croix d’Honneur de la Ville de Hambourg, 
40 mm, métal argenté émaillé uniface, jolie patine sombre, ruban étroit à plat. Croix d’Honneur de la Ville de Lübeck, 40 mm, métal argenté 
émaillé uniface, centre d’avers en métal doré émaillé, légère patine. Ensemble trois pièces SUP 150/180 €
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GRAND-DUCHÉ DE HESSE

 202. Décoration d’Honneur (1843) à l’effigie du Grand Duc  Ernest Louis (1894-1918), modèle pour le courage, 33 mm, argent, beau et long 
 ruban ancien étroit. Croix du Service de Santé Militaire (1870, 1914), modèle 1914, 43 mm, bronze clair, bon ruban ancien. Médaille 

d’Honneur pour Secours aux Blessés Militaires (1915), 25 mm, bronze clair, bon ruban un peu court. Ensemble trois pièces SUP 120/150 €

 203. Insigne d’Honneur de Guerre en Fer (1917), 38 mm, fer bronzé et métal de guerre unifaces, épingle d’attache en laiton au revers. 
Pratiquement SUP 80/100 €

HOHENZOLLERN

 204. Ordre de la Maison des Hohenzollern (1841), Médaille du Mérite, classe d’argent avec épées du modèle « Den 1t Januar 1842 » au revers, 
32 mm, argenté, ruban un peu court. TTB à SUP 80/100 €

PRINCIPAUTÉ DE LIPPE-DETMOLD

 205. Médaille du Mérite Militaire (1832), 35 mm, bronze patiné, long et étroit ruban ancien. SUP 80/100 €

 206. Croix du Mérite de Guerre (1914), 41 mm, bronze doré, beau ruban ancien pour combattant de style allemand (sans tissu de protection au 
 dos et très légèrement sali). On y joint une Médaille d’Honneur de Guerre (1915), 33 mm, bronze doré, long et étroit ruban, conforme pour 

combattant. Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

PRINCIPAUTÉ DE LIPPE - SCHAUMBOURG

 207. Croix du Service Loyal (1870, 1914), modèle pour la Guerre de 1914-1918, 35 mm, bronze doré uniface, bon ruban pour combattant.
SUP 80/90 €

GRAND-DUCHÉ DE MECKLEMBOURG - SCHWERIN

 208. Croix du Mérite Militaire (1848), 1ère classe pour la Guerre de 1914-1918, 41 mm, bronze doré biface (adaptation ancienne à la 1ère 
classe), épingle d’attache au revers. Intéressant modèle. SUP 120/150 €

GRAND-DUCHÉ DE MECKLEMBOURG - STRELITZ

 209. Croix de la Bravoure (1871), 2ème classe pour la Guerre de 1914, « AF » (Adolphe Frédéric VI) et « 1914 » à l’avers, « Tapfer und Treu » 
 au revers, 40 mm, métal argenté, ruban ancien non conforme (Décoration pour longs services militaires). On y joint une Croix de 1ère classe, 

initiales « AF » et « 1914 » à l’avers, 41 mm fabrication contemporaine en bronze argenté uniface, épingle d’attache au revers. Très rare dans des 
fabrications anciennes. Ensemble deux pièces SUP 150/180 €

GRAND-DUCHÉ D’OLDENBOURG

 210. Croix de Frédéric Auguste (1914) de 1ère classe, 45 mm, fer laqué en noir uniface, épingle d’attache en bronze patiné et marque du 
fabricant au revers. Laque probablement retouchée, mais cependant SUP 80/100 €

 211. Croix de Frédéric Auguste (1914) de 2ème classe, 39 mm, fer bronzé, ruban ancien, à l’allemande, pour combattant avec agrafe en fer 
bronzé « Vor Dem Feinde » (sans tissu de protection au dos). On y joint une Médaille du Mérite de Guerre (1916), 28 mm, fer bronzé, ruban 
ancien, infimes traces d’oxydation. Ensemble deux pièces SUP et presque SUP 120/150 €

ROYAUME DE PRUSSE

La Croix de Fer (1813, 1914)

 212. Croix de Fer de 1ère classe, modèle plat, 44 mm, métal argenté et fer bronzé et laqué noir unifaces, au revers barrette d’attache et marque 
« L54 » (Schauerte et Höhfeldt à Lüdnscheid). On y joint sa barrette de ruban (pour combattant) pour l’uniforme, épingle au dos. Ensemble 
deux pièces TTB à SUP et SUP 120/150 €

 213. Croix de Fer de 2ème classe, 44 mm, joli modèle en argent et fer bronzé et laqué noir, ruban pour combattant. SUP 80/100 €

Distinctions diverses

 214. Croix du Mérite pour Aide de Guerre (1916), 41 mm, métal de guerre, bon ruban ancien à l’allemande, cousu sur une plaque métallique 
rigide, tissu de protection et épingle au dos. On y joint une Médaille « Pour la Patrie » de l’époque de la République de Weimar, non officielle, 
Victoire couronnant un soldat à l’avers, Croix de Fer 1914 au revers, 32 mm, métal doré, bon ruban avec une épée posée sur une couronne de 
feuillages, en métal doré, en agrafe. Ensemble deux pièces SUP 50/60 €
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PRINCIPAUTÉ DE REUSS

Croix d’Honneur (1869)

 215. Croix de 3ème classe avec épées, 42 mm, argenté, centres en argent doré et émaillé, ruban militaire (à partir de 1915) ancien et de type 
allemand (très petites usures). Patine irrégulière mais SUP 250/300 €

 216. Médaille du Mérite de la Croix d’Honneur (1869), classe d’argent avec épées, 33 mm, bronze argenté, bon ruban ancien étroit. On y joint 
une Médaille pour Services de Guerre Fidèles (1915) de la branche cadette de Reuss (Henri XXVII, 1913-1918), 32 mm, bronze clair, bon ruban 
ancien étroit. Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

ROYAUME DE SAXE

 217. Médaille du Mérite Militaire (1796), modèle en usage de 1849 à 1918, (signé « F.U. »), classe d’argent, petits chocs dus au port, surtout à 
 l’avers, ruban ancien. On y joint une Croix du Mérite de Guerre (1915), 35 mm, bronze patiné, bon ruban ancien cousu à l’horizontal. Ensemble 

deux pièces TB à TTB/TTB et SUP 150/180 €

DUCHÉ DE SAXE - ALTENBOURG

 218. Médaille de la Bravoure (1915), 31 mm, bronze patiné (exemplaire 1915-1916), court ruban conforme (en partie décoloré). Assez peu 
courante. SUP 100/120 €

DUCHÉ DE SAXE - COBOURG - GOTHA

 219. Médaille du Mérite de l’Ordre de la Branche Ernestine de Saxe (1833), à l’effigie du Duc Charles-Edouard (1905-1918), classe d’argent, 
30 mm, argent, bon ruban ancien de type allemand (décousu au sommet). SUP 60/80 € 

DUCHÉ DE SAXE - MEININGEN

Décoration du Mérite de Guerre (1915)

 220 Croix du Mérite, 39 mm, bronze clair (vernis de collection), court ruban ancien pour combattant. Médaille du Mérite, 39 mm, bronze clair, 
 beau ruban ancien pour combattant. Ensemble deux pièces TTB et SUP 120/150 €

Décoration du Mérite pour dames et Jeunes filles des Sociétés de Secours aux Blessés (1915)

 221. Croix du Mérite, 28 mm, bronze patiné, bon ruban ancien, noué, pour services de guerre, assez rare et SUP 150/180 €

GRAND-DUCHÉ DE SAXE - WEIMAR

 222. Décoration d’Honneur (1902), modèle pour le Mérite de 1914-1918 avec épées, 36 mm, métal de guerre, barrette-bélière en laiton doré 
portant des glaives en métal de guerre, joli ruban ancien de type allemand, tissu de protection au dos. Pratiquement SUP 120/150 €

 223. Croix d’Honneur du Mérite pour la Patrie (1918), 42 mm, métal à patine noire, beau ruban ancien, absolument SUP 120/150 €

PRINCIPAUTÉS DE SCHWARZBOURG

 224. Croix d’Honneur de Schwarzbourg (1857), division de Rudolstadt (initiales « F.G », Frédéric Günther, 1814-1867, au revers), 4ème classe 
(chevalier) avec épées, 40 mm, argent et argent doré, ruban ancien. SUP 200/250 €

 225. Médaille d’argent de la Croix d’Honneur (1857), division de Rudolstadt (« FG » au revers), avec feuille de chêne « 1914-1915 », 30 mm, 
métal argenté, feuille de chêne en métal doré uniface, ruban ancien. Presque SUP 80/100 €

 226. Médaille du Mérite de Guerre (1914) créée par le Prince Günther Victor pour Rudolstadt et Sonderhausen réunis, 39 mm, argenté, ruban 
ancien. SUP 60/70 €

PRINCIPAUTÉ DE WALDECK

Croix du Mérite (1871)

 227. Médaille d’Or du Mérite avec épées (1915), 30 mm, bronze doré, bon et long ruban étroit pour militaire. SUP 120/150 €

 228. Médaille d’argent du Mérite avec épées (1915), 30 mm, argent, ruban ancien pour militaire. SUP 150/200 €
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Distinctions diverses

 229. Médaille de Frédéric et Bathildis (1915), sans nom de graveur, 38 mm, bronze patiné, ruban ancien, non conforme, de la Médaille de 
Campagne. SUP 100/120 €

ROYAUME DE WURTEMBERG

 230. Médaille du Mérite Militaire (1794), modèle à l’effigie de Guillaume II (1891-1918), crée en 1892, classe d’argent, 28 mm, bronze 
argenté, bon ruban ancien. On y joint une Médaille Commémorative, non officielle, du 246ème Régiment d’Infanterie, 5 septembre 1914 – 
4 septembre 1915, 33 mm, métal argenté, ruban de la Croix de Fer, peu courante. Ensemble deux pièces TTB à SUP et SUP 50/60 €

EMPIRE

 231. Médaille du Mérite de Guerre (1892) commune à l’Empire et au Royaume de Prusse, « WR » à l’avers, 2ème classe, argent, 25 mm, argent, 
 court ruban pour combattant. On y joint deux distinctions non officielles créées par des anciens combattants sous la République du Weimar : 
 Aigle de Silésie (1919), 1ère classe, 31 x 42 mm, bronze à patine noire et bronze argenté uniface, épingle d’attache au revers. Croix de la Baltique, 

45 x 45 mm, bronze à patine noire et bronze doré uniface, épingle d’attache au revers. 
Ensemble trois pièces SUP, presque SUP, TTB à SUP 120/150 €

 232. Insigne d’Honneur des Blessés de la Marine (1918), classe d’argent (pour 3 et 4 blessures), 40 mm, fer argenté (argenture retouchée), épingle 
au revers, assez rare TTB à SUP 90/110 €

 233. Série des Insignes d’Honneur des Blessés de l’Armée (1918), uniface, épingles d’attaches au revers : Insigne d’or (5 blessures et plus), 
 modèle plein, 39 mm, fer doré ; insigne d’argent (3 et 4 blessures), modèle évidé, 38 mm, fer argenté ; insigne noir (1 et 2 blessures), modèle 

plein, 39 mm, fer bronzé et laqué noir. Ensemble trois pièces, la plupart Presque SUP 80/100 €

BARRETTES

 234. Petite barrette portant trois distinctions de Bade fixées, avec leurs rubans à l’allemande, sur une plaquette métallique, épingle d’attache et 
tissu de protection au dos : Médaille du Jubilé de Frédéric Ier (1902), 33 mm, bronze patiné ; Croix de l’Aide de Guerre Volontaire 1914-1916
(1915), 39 mm, métal de guerre ; Croix du Mérite de Guerre (1916), 36 mm, métal de guerre. TTB à SUP 80/100 €

 235. Petite barrette portant quatre distinctions fixées à une plaquette métallique rigide revêtu des rubans, épingle de fixation au dos : Croix de 
Fer 1914, 2ème classe, 42 mm, argent et fer bronzé et laqué noir, ruban pour combattant ; Mecklembourg : Médaille du Mérite Militaire (1848), 
modèle 1914, 2ème classe, 40 mm, bronze doré, ruban pour combattant, anneau légèrement déformé ; Weimar : Commémorative 1914-1918 
(1933), modèle pour combattant, 38 mm, fer bronzé, marque « G.  & 5. » (Godet et Fils), ruban pour combattant ; Aigle de Silésie (1919), 2ème 
classe, 32 mm, métal uniface laqué noir, en partie argenté. SUP 150/200 €

 236. Barrette portant sept distinctions fixées, avec leurs rubans à l’allemande, sur une plaquette métallique rigide, épingle d’attache et tissu de 
protection au dos : Croix de Fer 1914, 2ème classe, 43 mm, argent et fer bronzé et laqué noir, ruban pour combattant ; Prusse : Croix du Mérite 
pour Aide de Guerre (1916), 42 mm, métal de guerre, marque « F » sur les deux côtés de la bélière ; Prusse : Médaille de Vétérance pour Réserviste 
(1842), 2ème classe du modèle 1913, 25 mm, cuivre. Série de Croix d’Honneur pour anciens de 1914-1918 (non officielles) ; Prusse, Croix 
avec épées, 39 mm, métal argenté et doré émaillés ; Bavière : Croix avec feuillages de guerre, 35 mm, métal doré et émaillé ; Saxe : Croix avec 
épées et feuillages, 39 mm, métal doré, émaillé uniface ; Wurtembourg : Croix avec épées, 39 mm, métal doré émaillé (centre du revers laqué). 
Barrette spectaculaire et dans l’ensemble SUP 200/250 €

 237. Petite barrette portant deux distinctions fixées, avec leurs rubans à l’allemande, sur une plaquette métallique rigide (épingle d’attache 
brisée), tissu de protection au dos : Croix de Fer 1914, 2ème classe, 43 mm, argent et fer bronzé et laqué noir, agrafes argentées « Russland », « 
.Polen. » et « Frankreich » sur le ruban pour combattant ; Médaille Commémorative 14-18 des Kyffhauserbundes, 31 mm, bronze doré, agrafes 
argentées « .Verdun. » et « Ukraine » sur le ruban. Intéressant exemplaire, sauf manque de l’épingle d’attache SUP 150/200 €

RÉPUBLIQUE DE WEIMAR

 238. Croix d’Honneur pour la Guerre de 1914-1918 (1933), modèle pour combattant, 37 mm, fer bronzé uniface, marque « O.1. » au revers, 
bon ruban pour militaire, un peu court. Une autre, modèle pour non combattant, 38 mm, fer bronzé noir uniface, marque «48, RV, Pforzheim»
au revers, ruban pour non combattant de type allemand fixé sur une plaque métallique, épingle au dos. On y joint une Croix Commémorative 
1914-1918 pour la Marine (non officielle), 40 mm, bronze patiné, long ruban ancien, assez rare. Ensemble trois pièces SUP 70/90 €

 239. Médaille Commémorative 1914-1918 des Kyffhäuser Bundes, citation d’Hindenbure au revers, 31 mm, bronze doré, suspendue à une 
barrette de ruban de type allemand, épée et couronne de feuillages en agrafe, avec une barrette « Aisne - Champagne » cousue au dessus, épingle 
à nourrice au dos. Insigne du Mérite de Campagne Allemand, 52 x 63 mm, métal argenté rayonnant, application en métal doré émaillé et métal 
argenté, au revers épingle d’attache, « Deutsches Feld – Ehrenzgichen », « Hamburg 11 » et « GES. Gesch. ». 
Ensemble deux pièces SUP et TTB à SUP 120/150 €
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 240. Médaille d’Honneur du Festival de Trossingen en 1935, 34 mm, argent, ruban tricolore triangulaire. On y joint deux distinctions non 
officielles, vers 1960, pour les anciens combattants : Croix Commémorative pour les Combattants de la Somme, 1914-1918, 39 mm, métal 
argenté émaillé uniface, marques « Fleck & John, Hamburg 3 » et « GES – Gesch. » au revers, beau ruban. Croix du Mérite des Associations de 
Combattants, 1ère classe, 43 mm, bronze doré émaillé uniface, au revers épingle d’attache et marque « HCH. Timm, Berlin C19 ». 
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 100/120 €

EMPIRE D’AUTRICHE - HONGRIE

Croix du Mérite Militaire (1849)

 241. Croix de 3ème classe du second modèle (1914-1918) avec décoration de Guerre, 30 mm, argent ciselé et émaillé, ruban triangulaire avec 
épées en métal doré. Pratiquement SUP 90/110 €

Mérite de la Croix-Rouge (1914)

 242. Croix de 2ème classe avec décoration de Guerre, 37 mm, belle fabrication en argent et argent doré, ciselés et émaillés, ruban triangulaire 
avec épées en métal doré sur le ruban. Dans son écrin d’origine de la Maison G.A. Scheid à Vienne et Budapest, bien marqué sur le couvercle. Très 
petits manques aux émaux des feuilles de chêne, sinon SUP 100/120 €

Distinctions diverses

 243. Lot : Croix de Fer du Mérite (1916), 35 mm, métal de guerre, ruban de guerre triangulaire (accidentés à la base). Croix des Troupes de 
Charles (1916), 29 mm, métal de guerre, joli ruban triangulaire. Médaille des Blessé (1917), 38 mm, métal de guerre, marques « W & A » et 
« 1918 » sur la tranche, joli ruban triangulaire. On y joint une Médaille Commémorative 1914-1918 de la République (1932), 36 mm, bronze 
clair, ruban triangulaire avec épées en métal doré. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 60/70 €

 244. Lot : Médaille de la Bravoure (« Der Tapferkeit ») (1789), modèle 1914-1916, classe de bronze, 31 mm, bronze patiné, ruban non 
conforme. Médaille Commémorative 1898 « Signum Memoriae », 34 mm, classe de bronze, 34 mm, bronze doré, ruban triangulaire (accident à 
la base) pour militaires. Croix des Troupes de Charles (1916), 29 mm, métal de guerre, joli ruban triangulaire. On y joint une Médaille Commémorative 
de la Défense du Tyrol (1928), 34 mm, bronze clair, ruban triangulaire (défraichi). Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 50/60 €

RÉGENCE DE HONGRIE

 245. Médaille Commémorative 1914-1918 (1929), modèle pour combattants du Front, 37 mm, métal argenté, ruban triangulaire. Une autre, 
modèle pour les autres troupes et les réservistes, métal argenté, ruban triangulaire décoloré sur la face, jolie patine. 
Ensemble deux pièces SUP 40/50 €

ROYAUME DE BULGARIE

Ordre de Saint-Alexandre (1881)

 246. Croix d’argent, 35 mm, argent, ruban de type bulgare, assez peu courante SUP 70/80 €

Ordre Militaire de la Bravoure (1879)

 247. Croix de chevalier (« 4ème classe », seconde division) modèle pour la Grande Guerre (1915) avec épées, « 1915 » à l’avers, 39 mm, 
bronze argenté et émaillé, ruban ancien, un peu étroit, de type russe (pentagonal). Dans son écrin au monogramme du Tsar Ferdinand Ier (Prince 
de 1887 à 1908, Tsar de 1908 à 1918). Pratiquement SUP 200/250 €

 248. Croix du 4ème classe du modèle pour la Grande Guerre (1915), 33 mm, bronze argenté, bon ruban à plat. Dans un écrin espagnol 
(accidenté sur le couvercle). Patine sombre. On y joint une Médaille Commémorative 1915-1918 (1933), 32 mm, bronze doré, ruban de type 
bulgare pour combattant. Ensemble deux pièces SUP 50/60 €

Ordre du Mérite (1883)

 249. Insigne de 2ème classe du modèle à l’effigie du Tsar Ferdinand d’après 1908, 33 mm, argent, ruban de guerre (crée en 1912) de type 
 bulgare (traces d’usage). Dans son écrin d’origine, accidenté sur le couvercle. Médaille du Mérite (1883), classe de bronze sans couronne, du 

modèle à la même effigie de Ferdinand d’après 1908, 27 mm, bronze clair, long ruban de guerre (1912) de type allemand, fixé sur une 
plaquette métallique, tissu de protection et épingle au dos. Dans son écrin d’origine (petits accidents). Ensemble deux pièces SUP 100/120 €

Ordre du Mérite Militaire (1900)

 250. Croix d’officier (« 4ème classe »), 51 mm, jolie fabrication en bronze doré et émaillé, ruban à rosette de type bulgare. Dans son écrin 
d’origine, bien marqué sur le couvercle et au monogramme de Tsar Boris III (1918-1943). SUP 150/200 €
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 251. Croix de chevalier (« 5ème classe ») avec décoration de guerre (créé en 1916) et sans couronne, 51 mm, jolie fabrication en bronze 
argenté et émaillé, ruban pour la bravoure (1916) de type bulgare. Dans un écrin de 5ème classe de l’Ordre du Mérite Civil au monogramme du 
Tsar Boris III. Intéressant exemplaire, pratiquement SUP 120/150 €

EMPIRE OTTOMAN

 252. Croix de Guerre, dite « Croissant de Fer » (1915), 57 mm, belle fabrication allemande en métal argenté émaillé uniface, marque 
« BB & CO » au revers avec fixation par épingle basculante SUP 120/150 €

 253. Médaille « Iftikar » (de la Gloire) du modèle de 1885, 31 mm, fabrication turque en argent avec une bélière ouvragée, barrette à épingle 
d’attache au sommet du ruban (accidenté à la base). TTB 80/100 €

 254. Médaille « Liyakat » (du Mérite 1891), classe d’argent, 24 mm, argent suspension par anneau transversal à une bélière plate, barrette 
d’argent avec sabres croisés et date « 1332 » pour la Grande Guerre sur le ruban qui porte un système d’attache au dos. SUP 150/180 €

 255. Médaille du Croissant Rouge, « Hilali Ahmer », (1912), classe d’argent, 28 mm, jolie fabrication en argent émaillé uniface, bélière en 
partie émaillé et barrette-épingle d’attache émaillée de blanc. SUP 120/150 €

NOUVEAUX ETATS
RÉPUBLIQUE DE FINLANDE (1918-1939)

 256. Médaille Commémorative de la Guerre de Libération (1918), 30 mm, fer à patine noire, barrette « Satakunta », en argent finement gravé, 
sur le ruban, peu courante. SUP 50/70 €

RÉPUBLIQUE DE LETTONIE (1918/1940)

Ordre des Trois Etoiles (1924)

 257. Croix de chevalier (« 5ème classe »), 38 mm, belle fabrication ancienne en argent ciselé, doré et émaillée, beau ruban ancien à plat. Dans son 
écrin. SUP 180/220 €

Distinctions diverses

 258. Médaille du 10ème anniversaire de la Guerre de Libération (1928), 35 mm, bronze patiné, glaives sur le ruban pour un blessé, peu 
courante. SUP 40/50 €

RÉPUBLIQUE DE POLOGNE (1918-1939)

Ordre de la Virtuti Militari (1792, 1919)

 259. Croix de chevalier de 4ème classe, 38 mm, fabrication de la 1ère République en bronze doré, émaillé à l’avers, ruban postérieur.
TTB à SUP 100/150 €

Ordre de la Polonia Restituta (1921)

 260. Croix de commandeur (3ème classe), 58 mm, bonne fabrication polonaise ancienne en bronze doré, émaillé uniface, belle et large cravate, 
dans son écrin d’origine en toile rouge, bien marqué sur le couvercle. Forte patine sombre. SUP 120/150 €

Distinctions diverses

 261. Croix « des Vaillants » (de la Valeur) (1920), 42 mm, bronze patiné. Médaille Commémorative de la Guerre de 1918 à 1928 (1928), 
35 mm, bronze à patine claire. Ensemble deux pièces SUP 40/50 €

262. Croix de Guerre des Volontaires de 1918 à 1921 (1939), 42 mm, bronze argenté, émaillé à l’avers, long ruban de fabrication locale. Médaille
du 10ème Anniversaire de la Restauration de l’Indépendance (1928), 34 mm, bronze patiné. Ensemble deux pièces SUP 35/45 €

RÉPUBLIQUE DE TCHÉCOSLOVAQUIE (1918-1939)

Ordre du Faucon (ou du Sokol) (1918)

 263. Croix de chevalier de 5ème classe (la seule décernée) avec épées, 41 mm, métal doré et émaillé, ruban ancien avec deux agrafes pour 
l’attache. Infime éclat dans l’épaisseur de l’émail blanc de l’avers, émaux bleus des branches un peu clairs (d’origine), mais cependant pratiquement

SUP 200/250 €

Décorations diverses

 264. Croix de Guerre 1914-1918 (1918), 37 mm, bronze patiné, ruban ancien. Croix des Volontaires de la Guerre de 1918-1919 (1938) en 
Slovaquie contre les hongrois, 35 mm, bronze patiné. Ensemble deux pièces SUP 60/70 €

 265. Médaille Révolutionnaire (1918) signée Bourdelle, 42 mm, bronze à patine claire, ruban d’origine avec une feuille de tilleul (citation du 
régiment) en métal doré, une barrette « Argonne » et une agrafe « 23 » (numéro du régiment) en métal argenté. SUP 80/100 €

 266. Un autre exemplaire signé Bourdelle, d’une frappe plus en relief, 41 mm, bronze à patine claire, ruban d’origine, aux couleurs pâles, avec une 
feuille de tilleul dorée, une barrette « Alsace » et une agrafe « 21 » en métal argenté. SUP 80/100 €
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PAYS NEUTRES

Royaume des Pays-Bas

 267. Croix de la Mobilisation 1914-1918 (1924), 32 mm, bronze patiné, ruban un peu étroit. Pratiquement SUP 30/40 €

268. Médaille de Longs Services pour la Marine (1845), classe de Bronze, 37 mm, bronze ou cuivre clair. Anneau déformé et sans ruban
Presque SUP 50/60 €

La Guerre de 1939-1945

 269. Lot : Croix de Guerre (1915, 1939), « 1939 » au revers, 38 mm, bronze patiné. Une autre « 1939-1940 » au revers, 37 mm, fabrication 
inhabituelle et fruste en bronze à patine claire, centres probablement déplacés, ruban vert et noir. Croix du Combattant Volontaire de la Résistance
(1954), 34 mm, bronze doré. Médaille des Services Volontaires de la France Libéré (1946), 29 mm, métal argenté. Médaille Commémorative 
1939-1945 (1946), 27 mm, bronze patiné, long ruban avec les barrettes « Engagé Volontaire », « Défense Passive », « Libération », « France », 
« Allemagne », toutes en métal argenté. Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 60/70 €

 270. Médaille du Levant (1922, 1941), modèle de Londres, 30 mm, bronze à patine chocolat, ruban de tissage particulier avec une barrette 
« Levant » en bronze à patine chocolat (rare). Dans sa boîte de carton blanc d’origine (inscriptions sur le couvercle et accidents). Modèle peu 
courant, (décerné de 1941 à 1943) et absolument SUP 60/70 €

 271. Médaille de la Résistance (1943), 33 mm, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris en bronze patiné, dans son écrin cartonné (petits 
accidents). Médaille de la Déportation et de l’Internement (1948), modèle pour un déporté à titre politique, 30 mm, bronze patiné, petites traces 
de port sur le ruban. Médaille, non officielle, pour le 25ème anniversaire de la libération du Camp de Concentration de Mauthausen (Autriche), 
le 7 mai 1945, 32 mm, bronze patiné uniface, long ruban, très rare. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 80/100 €

 272. Médaille de Dunkerque, modèle ancien signé de l’Ecole des Métiers d’Art de Paris (« 1er modèle »), 38 mm, bronze patiné. « Epée 
 d’Arménie, 1914-1920, 1939-1945 », 37 mm, bronze patiné, long ruban, assez rare. On y joint une médaillette du congrès des anciens sapeurs 

du Génie à Turin en 1962, 30 mm, bronze patiné, suspension par épingle. Ensemble trois pièces, pour la plupart SUP 90/110 €

273. Reproduction lithographique de l’affiche de l’Appel de Londres du Général de Gaulle, dite de « l’Appel du 18 juin », pour « Firance,
Editions de Prestige », encadrée sous verre, passe-partout de toile bleue et baguette dorée, numérotée 303 sur 1000. Avec sa documentation et son 
certificat d’authenticité. Largeur 50 cm, hauteur 65=4,5 cm, cadre inclus. Dans un grand écrin de protection et de transport, recouvert de toile
bleue. Etat  du neuf 100/150 €

ETAT FRANÇAIS (1940-1944)

 274. Ordre National du Travail (1942, 1943) : Reproduction d’une croix de chevalier, 35 x 41 mm, métal argenté et résine, ruban conforme. 
Les exemplaires d’origine sont particulièrement rares puisqu’il n’y eut que deux promotions d’une centaine de chevaliers avant la disparition de 
cette distinction SUP 40/50 €

275. Francisque : Pendentif en cristal de Baccarat en forme d’écu, francisque finement gravée en creux, grand module de 44 x 69 mm, anneau
de suspension transversal au sommet. Manque « Baccarat » gravé sur un côté. Dans son écrin bleu d’origine, marqué du fabricant. 
Rare et SUP 300/400 €

OPÉRATIONS APRÈS 1945

Opérations pour le compte de l’Organisation des Nations-Unies

 276. France : Médaille Commémorative des Opérations en Corée de 1950 à 1953 (1952), 36 mm, bronze à patine clair, ruban un peu défraîchi 
sur la face. O.N.U. : Médaille de la F.I.N.U.L. pour les opérations au Liban (1978), 35 mm, bronze à patine claire. Médaille de la FOR.PR.ONU 
pour les opérations en ex-Yougoslavie (1992), 35 mm, bronze clair. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 50/60 €

Guerre d’Indochine

 277. Croix de Guerre des Théâtres d’Opérations Extérieurs (1921), 37 mm, bronze patiné. Médaille du Combattant Volontaire, modèle de luxe 
orné sur les deux faces, sans date au revers et très fin , 37 mm, bronze à patine sombre, ruban 1939-1945 avec deux barrettes en bronze patiné 
« Indochine » et « Corée », intéressant et rare modèle. Médaille Commémorative de la campagne d’Indochine (1953), 36 mm, modèle ancien 
en bronze patiné. Etat du Vietnam : Médaille d’Honneur du Mérite (1953), classe d’argent, 39 mm, métal argenté uniface. 
Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 60/70 €

Guerre d’Algérie et opérations en Afrique

278. Croix de la Valeur Militaire (1956), 36 mm, bronze clair, petites traces de port. Médaille des Opérations en Afrique du Nord (1958), 
39 mm, bronze patiné, barrette « Algérie » en bronze patiné sur le ruban. On y joint une Médaille d’Outre-mer (1962), 25 mm, métal argenté,
barrette « Tchad » en métal doré sur le ruban, et un insigne de porte-drapeau, 38 mm, fabrication de Mourgeon en métal doré et résine uniface,
épingle d’attache au revers. Ensemble quatre pièces TTB (2) et SUP (2) 30/40 €
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Souvenirs d’anciens combattants

 279. Barrette de distinctions d’un ancien militaire, apposées sur une plaquette souple, revêtu de feutrine noire, agrafes d’attache au dos : Légion 
d’Honneur, chevalier, modèle IIIème République, 39 mm, fabrication d ‘après guerre en argent émaillé, centres en argent doré émaillé, accidents 
aux émaux ; Croix de Guerre 1939-1945, « 1945 » au revers, 38 mm, bronze patiné, deux étoiles de bronze sur le ruban ; Croix du Combattant
(1930), 36 mm, bronze clair ; Médaille Coloniale (1893), modèle de fabrication privée à rameaux unifaces, 30 mm, métal argenté, barrette 
« Extrême Orient » (fonds et bords lisses) en métal argenté sur le ruban ; Commémorative 39-45 (1946), 27 mm, bronze patiné, barrettes 
argentées « France » et « Extrême Orient » sur le ruban ; Médaille Commémorative de la Campagne d’Indochine (1953), 36 mm, bronze 
patiné. Ensemble de six distinctions, la plupart SUP 150/180 €

 280. Ensemble de décorations d’un militaire, apposé sur une plaquette de tissu noir, agrafes de fixation à l’uniforme au dos : Médaille Militaire, 
modèle des 4ème et  5ème République, 27 mm, métal doré et argenté émaillé ; Croix de Guerre T.O.E. (1921), 38 mm, bronze patiné, une 
étoile de bronze sur le ruban ; Croix du Combattant (1930), 36 mm, bronze patiné ; Médaille Coloniale (1893), fabrication très probablement 
locale, 26,5 mm, métal argenté, barrette locale « Extrême-Orient » sur le ruban, intéressant modèle ; Médaille Commémorative 1939-1945
(1946), 27 mm, bronze patiné ; Médaille de la Campagne d’Indochine (1953), 36 mm, bronze patiné ; Médaille des Opérations en Afrique du 
Nord (1958), 29 mm, bronze patiné, barrettes « Maroc » (bronze) et « Algérie » (métal argenté) sur le ruban ; Médaille d’Honneur du Mérite du 
Vietnam (1953), classe d’argent pour les sous-officiers et la troupe. Ensemble de huit distinctions, la plupart SUP 150/180 €

281. Brochettes de huit décorations miniatures, la plupart en bronze doré, suspendues par leurs rubans à une barrette dorée rigide, épingle 
(déformée) au dos : Médaille Militaire IVème et Vème République, métal argenté et métal doré et résine, 11 mm ; Croix de Guerre T.O.E., 
14 mm ; Croix du Combattant Volontaire 1939-1945, 11 mm ; Croix du Combattant, 12 mm ; Médaille Coloniale, sans agrafe, 14 mm, 
bronze argenté ; Médaille Commémorative d’Indochine, 12 mm ; Médaille Commémorative des Opérations en Afrique du Nord, 12 mm ;
Médaille des Déportés et Otages de la Grande Guerre, 13 mm. On y joint cinq décorations miniatures diverses : Palmes d’Académie, modèle
de luxe bombé et ciselé, 10 mm, argent émaillé ; officier du Mérite Social, 14 mm, argent et argent doré émaillés ; Médaille de l’Education
Physique et des Sports, classe de bronze, 12 mm, bronze patiné ; Commémorative 14-18 Morlon, 11 mm, bronze patiné ; Vétérans d’Albert Ier
de Belgique, modèle moderne, 16 mm, bronze patiné. Ensemble six pièces, treize décorations, la plupart SUP 70/80 €

Ensemble de distinctions decernées à la même personne

FRANCE

Ordre de la Légion d’Honneur

2C 282. Etoile de chevalier, 42 mm, modèle de luxe de la Vème République en argent ciselé et émaillé, les branches à filets, la bélière en relief à l’avers, 
les centres en argent doré et émaillé en une seule partie. Dans son écrin de peau marqué de la « Galerie de Chartres », à Paris, dans le couvercle. 
Infimes éclats dans l’épaisseur des émaux de la bélière, mais très bel état. On y joint des Palmes de chevalier des Palmes Académiques (1955), en 
miniature, 10 mm, argent ciselé et émaillé, petit diamant taillé sur la bélière. Ensemble deux pièces, Presque SUP à SUP 80/100 €

Ordre du Mérite Artisanal (1948)

2C 283. Etoile de commandeur, 59 mm, jolie fabrication en métal doré, parties brunies, parties amaties, centres en métal doré et émaillé, jolie 
cravate. Dans son écrin marqué de la Maison Bacqueville à Paris. Assez rare, belle dorure et SUP 150/180 €

Ordre National du Mérite (1963)

2C 284. Plaque de grand croix du 1er modèle (jusqu’en 1980), 86 mm, fabrication de la Monnaie de Paris en argent doré, centre en plusieurs 
parties, brunies et amaties, épingle à bascule et deux crochets au dos. Assez rare et SUP 450/500 €

Divers

285. Insigne de député à l’Assemblée Nationale de la Vème République, 41 x 67 mm, fabrication de la Maison Arthus-Bertrand en argent doré
et argent, centre en argent doré et émaillé, couronne de feuilles de chêne laquée, épingle à bascule au dos. Dans son écrin plastique marqué du
fabricant à l’intérieur. Manques à l’émail rouge du centre et à la laque des feuilles de chêne, très belle dorure. On y joint l’écharpe tricolore, avec
son lien en fils de soie et ses glands dorés et frangés. Dans son carton d’origine à l’état neuf. 
Ensemble deux pièces TTB et état neuf 80/100 €

République Fédérale d’Allemagne

Ordre du Mérite de la République d’Allemagne (1951)

2C 286. Ensemble de « Grand Croix du Mérite avec plaque et écharpe » (2ème division, 1ère classe, équivalente à grand croix de classe inférieur), 
de fabrication allemande, comprenant le bijou, 60 mm, en métal doré et résine, son écharpe de type allemand, et sa plaque, 82 mm, en argent 
doré rayonnant, application en résine, au dos épingle d’attache à bascule marquée du fabricant (« ST et L »). Dans son grand écrin bleu, Aigle de 
la République sur et dans le couvercle, avec son rappel de boutonnière sur canapé. Assez rare et SUP 300/400 €
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RÉPUBLIQUE D’ARGENTINE

Ordre du Libérateur San Martin (1943)

2C 287. Ensemble de grand croix du dernier modèle, d’une belle fabrication argentine, comprenant le bijou, 74 x 80 mm, en argent doré ajouré et 
rayonnant, les centres en plusieurs parties en argent doré et émaillé sur fonds brunis, son écharpe de style argentin, et sa plaque, 83 mm, en argent
doré ajouré et rayonnant, le centre en plusieurs parties sur fond bruni, au dos un petit crochet et une épingle basculante à système pour l’attache. 
Dans son grand écrin de velours portant l’écu d’Argentine sur le couvercle, et la marque du fabricant Casa Pana SA à l’intérieur, avec son rappel 
de boutonnière sur canapé et son certificat d’origine en date de 1994. Splendide dorure, spectaculaire et rare SUP 450/550 €

RÉPUBLIQUE DU BRÉSIL

Ordre National de la Croix du Sud (1822, 1890, 1932)

2C 288. Ensemble de grand croix du modèle de 1932, d’une belle fabrication brésilienne massive, comprenant le bijou, 75 x 108 mm, en argent 
doré et émaillé, les centres en plusieurs parties, son écharpe, de type brésilien (avec un ruban froncé en rond autour d’un fort bouton à l’attache 

4C des pans), et sa plaque, 76 mm, en argent doré, en partie émaillé, le centre en plusieurs parties émaillées, au dos épingle à bascule pour l’attache 
et marque de la Maison H. Stern. Dans son grand écrin vert aux Armes du Brésil, marque du fabricant dans le couvercle. 
Belle dorure et absolument SUP 450/550 €

Ordre de Rio Branco (1963)

2C 289. Ensemble de grand croix, d’une jolie fabrication brésilienne, comprenant le bijou, 62 x 73 mm, en argent doré et émaillé, son écharpe de 
style brésilien, et sa plaque, 75 mm, en argent doré rayonnant, application en argent doré et émaillé, au dos marque de la Maison H. Stern et 
épingle basculante pour l’attache. Dans son écrin (accidenté à la fermeture) portant le dessin du bijou sur le couvercle, et la marque «Stern-Brazil» 
à l’intérieur, avec son rappel de boutonnière sur canapé. Belle dorure, peu courant et SUP 350/450 € 

ROYAUME DU DANEMARK

Ordre du Dannebrog (1219, 1671, 1808)

2C 290. Ensemble de grand croix, d’une belle fabrication danoise, comprenant le bijou, 41 x 84 mm (module règlementaire de commandeur) au 
monogramme de la Reine Margrethe II (régnante à compter de 1972), en argent doré et émaillé, son écharpe de type danois, et sa plaque, 85 mm, 

1C en argent rayonnant, ciselé à l’imitation des plaques brodées, application en argent doré et émaillé, au dos marques de Michelsen à Copenhague et 
d’argent, avec une double épingle d’attache. Dans son grand écrin rouge, initiale « D » couronnée sur le couvercle, et marque du fabricant à 
l’intérieur, avec rappel de boutonnière sur canapé. Rare dans ce modèle SUP 800/900 €

ESPAGNE

Ordre d’Isabelle la Catholique (1815)

2C 291. Ensemble de grand croix, d’une belle fabrication espagnole de la période franquiste (1936-1976), comprenant le bijou, 44 x 66 mm
(module règlementaire de chevalier), en argent doré et émaillé, le centre d’avers en deux parties, celui du revers en une seule, son écharpe, de type 
espagnol, et sa plaque, 78 mm, en argent ciselé et doré, les applications des branches en argent doré, ciselé et émaillé, le centre en deux parties. 
Dans son grand écrin, Armes de l’époque franquiste, en métal doré, sur le couvercle, marqué de Cejalvo à Madrid à l’intérieur, avec son rappel de 
boutonnière sur canapé. Manque d’émail sur une branche de la plaque et d’une boule à l’extrémité d’une autre, belle dorure de l’ensemble. 

Bijou SUP, Plaque TB à TTB 250/300 €

Mérites Universitaires

2C 292. Médaille d’Honneur de l’Académie Royale des Sciences Economiques et Financières de Barcelone, 47 mm, métal argenté, en partie laqué, 
avec son cordon et ses passants, l’un en passementerie, l’autre laqué aux Armes de la ville. Dans son écrin d’origine. On y joint un insigne de 
boutonnière de l’Université de LEON, 18 mm, métal argenté uniface, bouton d’attache au revers. Dans son écrin d’origine, avec la carte du
Recteur. Ensemble deux pièces, rares SUP 50/70 €

RÉPUBLIQUE GABONAISE

Ordre de l’Etoile Equatoriale (1959)

2C 293. Ensemble de grand croix, bonne fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 62 x 74 mm, en argent doré, émaillé 
uniface, le centre d’avers en plusieurs parties, celui du revers émaillé, son écharpe de type français, et sa plaque, 68 mm, en argent rayonnant, 
application en argent doré et émaillé, au dos épingle basculante et crochets pour l’attache. Dans son grand écrin rouge, marqué du fabricant dans 
le couvercle. Accidents aux émaux des légendes du centre du revers du bijou et de celui de la plaque, infime manque à la légende d’avers du 
bijou. TTB et TTB à SUP 350/450 €

RÉPUBLIQUE GRECQUE

Ordre de l’Honneur (1975, 1977)

2C 294. Ensemble de grand croix du modèle en usage de 1977 à 1980, fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 
56 x 93 mm (module règlementaire de commandeur), en métal doré et émaillé, le centre d’avers en plusieurs parties, son écharpe de type français, 
et sa plaque, 92 mm, en métal argenté rayonnant et perlé, application en métal doré et émaillé, au dos épingle basculante avec le poinçon du 
fabricant. Dans son grand écrin marqué d’Arthus-Bertrand dans le couvercle. Assez rare et SUP 400/500 €
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RÉPUBLIQUE DE HONGRIE

Ordre du Mérite de la République de Hongrie (1991)

2C 295. Ensemble de commandeur avec plaque (« commandeur de 1ère classe », équivalant à grand officier), division civile (émail blanc et vert), 
comprenant la croix de commandeur, 54 mm, en argent doré et émaillé, le centre d’avers émaillé et en deux parties, cravate de la division civile, 
et sa plaque, 79 mm, en argent rayonnant à l’imitation de diamants, application en argent doré et émaillé, centre émaillé et en deux parties ; au 
dos épingle à bascule pour la fixation et légende « 1946, 1991 ».  Dans son écrin, Armes de la Hongrie sur le couvercle. On y joint sa « petite 
décoration », 43 mm, en argent doré et émaillé, centre d’avers émaillé et en deux parties, ruban triangulaire portant la réduction de la plaque de 
commandeur, en son centre d’attache au dos. Dans son écrin. On y joint encore sa barrette de ruban pour l’uniforme, plaque de commandeur au 
centre et épingle d’attache au dos, et son rappel de boutonnière, 15 mm, émaillé et en deux parties. Rare et bel ensemble de trois pièces 
principales, bien complet SUP 500/600 €
Cet ordre recréé en 1991, reprend, pour l’essentiel, l’aspect de l’Ordre du Mérite de la Régence de Horthy (1922-1944), modifié en 1946 en Ordre du
Mérite de la République, et disparu en 1949. Il fut, jusqu’en 2011, où l’Ordre de Saint-Etienne fut recréé à son tout, la plus haute distinction de la
République actuelle.

RÉPUBLIQUE ITALIENNE

Ordre « Au Mérite de la République Italienne » (1951)

2C 296. Croix de commandeur, 56 mm, fabrication italienne en argent doré et émaillé, couronne murale en partie laquée, belle et large cravate 
d’origine. Dans son écrin frappé des Armes de la République Italienne sur le couvercle, marque de Cravenzola à Rome à l’intérieur et avec son 
rappel de boutonnière. SUP 100/120 €

EMPIRE DU JAPON

Ordre du Soleil Levant (1875)

2C 297. Ensemble de grand croix, d’une belle fabrication japonaise contemporaine, comprenant le bijou, 76 x 116 mm, en argent doré et émaillé 
1C rayonnant, centres en verre poli, bélière émaillée, son écharpe de style japonais, et sa plaque, 91 mm, en argent rayonnant, application en argent 

doré et émaillé rayonnant, centre en verre poli, au dos système d’attache à triple épingle basculante et inscriptions. Dans son grand écrin de laque 
noire, inscriptions sur le couvercle. Petite déformation de l’anneau de bélière du bijou, mais rare et SUP 1000/1200 €

GRAND-DUCHÉ DU LUXEMBOURG

Ordre de la Couronne de Chêne (1841)

2C 298. Ensemble de grand croix, d’une bonne fabrication française de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 57 x 62 mm, en 
argent doré et émaillé, centres, en une seule partie, en argent doré et émaillé, son écharpe, de type français et du second modèle, et sa plaque, 
86 mm, en argent rayonnant à l’imitation de diamants, application dorée et émaillée, centre, en une seule partie, doré et émaillé, au dos épingle à 
bascule et deux crochets pour l’attache. Dans son grand écrin d’origine (petit accident sur le couvercle). Jolies patines du bijou et de la plaque. 
Rare dans cette classe réservée aux importants personnages, et SUP 550/650 €

Ordre du Mérite du Grand-Duché du Luxembourg (1961)

2C 299. Ensemble de grand croix, d’une jolie fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 51 x 57 mm (module 
règlementaire de commandeur), en métal doré et émaillé, son écharpe de type français, sa plaque, 83 mm, en métal doré rayonnant, application 
en métal doré et émaillé, au dos crochets d’attache et épingle basculante avec le pinçon du fabricant. Dans son grand écrin rouge, sans marques, 
avec son rappel de boutonnière sur canapé. Très belle dorure et assez rare SUP 400/500 €

ORDRE SOUVERAIN DES CHEVALIERS DE MALTE

Ordre du Mérite de l’Ordre de Malte (1916, 1928)

2C 300. Ensemble de grand croix (grand croix de 2ème classe), à titre civil, de fabrication italienne, comprenant le bijou d’écharpe, 50 x 91 mm, 
en métal doré et émaillé, centre en métal doré et émaillé, d’une seule partie (le centre du revers manque), son écharpe de style français, et sa plaque, 
72 mm, en métal argenté rayonnant travaillé à pointes de diamant, applications en métal doré émaillé, centre en métal doré et émaillé, au dos 
épingle basculante pour l’attache. Dans son grand écrin d’origine, accidenté à la charnière, marque de Cravenzola à Rome dans le couvercle, et avec 
deux rappels de boutonnière sur canapé. Belle dorure et bon état de conservation des émaux et, sauf manque du revers du bijou

Presque SUP 350/4550 €

ROYAUME DU MAROC

Ordre du Ouissam Alaouite (1913)

2C 301. Ensemble de grand croix, jolie fabrication française, comprenant le bijou, 57 x 87 mm, en métal doré et émaillé, son écharpe, de type 
français et du second modèle (à filets blancs sur les bords), et sa plaque, 79 mm, en argent rayonnant, l’application en métal doré et émaillé, épingle 
à bascule d’attache au dos. Dans son écrin, Armes du Royaume sur le couvercle, marque d’Arthus-Bertrand à l’intérieur, avec deux rappels de
boutonnière sur canapé. Belle dorure, et très bel et rare état car SUP 300/400 €
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RÉPUBLIQUE DU RWANDA

Ordre National des Mille Collines

2C 302. Ensemble de commandeur avec plaque, bonne fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant l’étoile de commandeur,
49 mm, en métal doré, émaillé uniface en résine, avec sa cravate, et sa plaque, 97 mm, en métal argenté, en partie perlé, application en métal doré 
et résine, au dos crochets d’attache et épingle à bascule avec le poinçon du fabrication. Dans son écrin marqué d’Arthus-Bertrand avec son rappel 
de boutonnière sur canapé. Jolie patine de la plaque.  Assez rare et SUP 250/300 €

303. Un autre ensemble de commandeur avec plaque, identique, dans son écrin marqué d’Arthus-Bertrand mais sans rappel de boutonnière, jolie
patine de la plaque, assez rare SUP 250/300 €

RÉPUBLIQUE DU SÉNÉGAL

Ordre du Mérite (1960)

2C 304. Ensemble de grand croix, jolie fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 57 x 62 mm, en métal doré émaillé 
uniface, centre du revers émaillé, son écharpe de style français, et sa plaque, 80 mm, en métal doré rayonnant, application en métal doré et émaillé, 
au dos épingle à bascule pour l’attache. Dans son écrin marqué du fabricant dans le couvercle, avec son rappel de boutonnière sur 
canapé. Assez peu courant dans cette classe et SUP 350/400 €

République du Soudan

Ordre de la République (1961)

2C 305. Ensemble de grand croix (« 1ère classe ») d’une très belle fabrication de la Maison Garrard à Londres, comprenant le bijou, 60 x 70 mm, 
4C uniface, en argent rayonnant à double niveau, en partie émaillé, centre en argent émaillé et argent doré en plusieurs parties, au revers marques de

Garrard à Londres, d’argent, et lettre-date de 1975 (« U »), avec son écharpe de type britannique, et sa plaque, 95 mm, d’une facture identique à 
celle du bijou, épingle à bascule au dos, avec les mêmes marques. Dans son écrin d’origine de Garrard, marqué « 1st Class » sur le couvercle. 
Rare et absolument SUP 500/600 €

République de Syrie

Ordre des Omeyyades (1934)

2C 306. Etoile de commandeur (ordre à 3 classes),64 mm, belle fabrication de la Maison Huguenin au Locle, en argent rayonnant, centre ajouré, en 
partie émaillé, sur fond d’émail, belle cravate, marque du fabricant au revers. Dans son écrin d’origine, marqué de Huguenin et de « Aita Bross C°, 
agents pour la Syrie, Damas » dans le couvercle, Armes et inscriptions au dessus. Belle patine sombre et rare SUP 200/250 €

République de Tunisie

Ordre de la République 1959, 1967)

2C 307. Ensemble de grand croix du 2ème modèle (après 1967), d’une belle fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, comprenant le bijou, 
64 x 72 mm, en métal argenté émaillé uniface, centre en plusieurs parties, son écharpe, de type français, et sa plaque, 83 mm, en métal argenté et 
émaillé, le centre en plusieurs parties, au dos épingle basculante et deux crochets pour l’attache. Dans son grand écrin marqué du fabricant, et avec 
son rappel de boutonnière sur canapé SUP 350/450 €

République du Venezuela

Ordre du Libérateur (ou du Buste de Bolivar) (1856)

2C 308. Ensemble de grand croix, du modèle actuel et d’une jolie fabrication locale, comprenant le bijou, 43 x 56 mm, en argent doré, rayonnant et 
4C ajouré, les centres en plusieurs parties, celui d’avers en partie émaillé, son écharpe de style vénézuélien, et sa plaque, 82 mm, en argent rayonnant, 

à l’imitation de diamants, l’application en argent doré, le centre en plusieurs parties, la légende émaillée, épingle de fixation, à système, au dos avec 
la marque du fabricant. Dans son écrin, les Armes du Venezuela et la légende « Order del Libertador » dans et sur le couvercle, avec un rappel de 
boutonnière sur canapé. Jolie dorure, rare dans ce modèle et SUP 350/400 €

Ordre Privés

2C 309. « Ordre de la Francophonie – Pléiade » : Etoile de commandeur, 71 mm, belle fabrication de la Maison Arthus-Bertrand à Paris, en métal 
argenté rayonnant, étoile en métal doré et émaillé, centre en métal doré émaillé, jolie cravate d’origine, bleue à filets dorés. Dans son écrin 
plastique, marqué d’Arthus-Bertrand. Spectaculaire et rare SUP 80/100 €

310. Confrérie du Saint-Esprit : Croix de cou, 72 mm, métal argenté émaillé en résine uniface, cravate étroite d’origine. On y joint 
sa miniature, 14 mm, métal argenté émaillé en résine uniface, ruban de chevalier avec épingle d’attache. Dans son écrin, inadapté et accidenté, de
la Maison Johnson. Peu courante SUP 50/70 €
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Décorations miniatures

2C 311. Très bel ensemble de vingt décoration miniatures, suspendues par leurs rubans à deux chainettes double en argent doré, épingles aux 
extrémités. Sur la première chainette : chevalier de la Légion d’Honneur, 15 mm, argent et argent doré émaillés ; chevalier de l’Ordre National 
du Mérite, 15 mm, argent émaillé ; officier de l’Ordre des Palmes Académiques, 12 mm, argent doré émaillé ; chevalier du Mérite Agricole, 
15 mm, argent et argent doré émaillés ; grand croix de Léopold II de Belgique, épées sous la couronne, 14 mm, argent doré ; grand croix du 
Mérite du Luxembourg, 16 mm, argent doré émaillé ; grand croix de Rio Branco du Brésil,  18 mm, argent doré émaillé ; grand officier du Mérite 
de la République d’Allemagne, 14 mm, argent émaillé uniface, manquent les centres ; commandeur du Mérite de la République Italienne, 
16 mm, argent doré émaillé. Sur la seconde chainette : grand croix de l’Etoile Polaire de Suède, 14 mm, ruban du modèle actuel ; grand croix 
d’Isabelle la Catholique d’Espagne, 19 mm, argent doré, émaillé uniface ; grand croix du Mérite de Hongrie, modèle de la Régence de Horthy, 
14 mm, argent doré émaillé ; officier du Dannebrog, modèle Christian X, 12 mm, argent doré émaillé ; grand croix du Mérite du Sénégal, 16 m, 
argent doré, émaillé uniface ; grand croix de l’Ordre de la République de Tunisie, 15 mm, argent émaillé uniface ; grand croix de l’Ordre de la 
République du Soudan, 18 m, argent émaillé uniface, ruban violet pâle uni ; grand croix du Ouissam Alaouite du Maroc, 14 mm, argent doré 
émaillé ; grand croix de la Croix du Sud du Brésil, 15 mm, argent doré émaillé ; grand croix du Libérateur du Vénézuela, 14 mm, modèle ancien 
en argent doré, en partie émaillé ; commandeur de l’Ordre de la Francophonie (Ordre privé), 17 mm, métal doré émaillé. Bel et rare ensemble de 
deux pièces, vingt distinctions, presque toutes SUP 600/800 €

DISTINCTIONS CIVILES, MEDAILLES D’HONNEUR, 
MEDAILLES DE SOCIETES ET DIVERS

Sauvetage, Sapeurs-Pompiers, Croix-Rouge

 312. Intéressant ensemble de trois distinctions, module ordonnance, suspendues par leurs rubans à une barrette rigide à boules : Médaille 
Militaire, IIIème République, trophée uniface à charnière, 27 mm, belle fabrication en argent doré, en partie émaillé, et argent ; Médaille 
d’Honneur pour Actes de Courage et de Dévouement au titre du Ministère de la Marine et des Colonies, à l’effigie laurée à droite de 
Napoléon III par Barre, argent 2ème classe, 33 mm,  au revers, attribution frappée «à Jan Mie Stéphan, matelot, Courage et Dévouement, 1869»,
long ruban ancien accidenté, surtout à la fixation à la barrette ; Médaille Commémorative de l’Expédition du Tonkin, Chine, Annam de 1883 à 
1885 (1885), modèle pour la Marine, fabrication ancienne de la Monnaie de Paris à bélière « olive », 30 mm, argent. Très belle conservation des 
deux médailles, légère patine de la Médaille Militaire et, sous réserve de l’état des rubans SUP 150/180 €

 313. Médaille d’Honneur pour Actes de Courage et de Dévouement, modèle de Roty (1896) classe d’argent, 27 mm, argent, attribution gravée 
pour « Chartier Auguste, 1894 », ruban non conforme (Médaille du Travail), usures. Médaille d’Honneur des « Sauveteurs Hospitaliers de la 
Gironde », 33 mm, Maillechort. Médaille d’Honneur des Sapeurs-Pompiers (1900), par Roty (1er modèle), classe d’argent (classe unique), 
27 mm, argent, jolie patine. Une autre, modèle de Bazor (1935), même classe, 28 mm, argent. Médaille d’Honneur des Marins du Commerce 
(1901) par Marey (1er modèle), 27 mm, argent, attribution gravée et datée de 1918, sans ruban mais jolie patine et assez rare. Une autre, par Turin 
(2ème modèle), 27 mm, argent, attribution gravée et datée de 1925, bon ruban, assez rare. Ensemble six pièces la plupart SUP 80/100 €

 314. Lot : Médaille, non portable, du Concours de Pompes de Cherbourg de 1911, 37 mm, fabrication en argent d’Arthus Bertrand, dans son 
écrin d’origine. Médaille, non portable, du Concours de Creil le 3 juillet 1887, 27 mm, bronze patiné (M. de P.). On y joint un ruban noué, vert 
à bords tricolores, casque de pompier au centre, d’une société de secours ; un insigne ajouré, uniface, trophée de haches, échelle et casque suspen
du à un ruban noué tricolore, 37 x 47 mm, métal doré, joli modèle ; un casque monté sur épingle, 15 mm, métal estampé. 
Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 60/80 €

315. Société Française de Secours aux Blessés Militaire (1864) : Insigne de membre, 25 mm, métal argenté, ruban ancien en calicot ; Croix
Commémorative 1914-1918,31 mm, métal argenté, barrette en métal argenté sur le ruban, inscription laqué « Croix-Rouge, Société Française de
Secours aux Blessés Militaires, 1864 », épingle au dos ; une autre, identique, sans barrette. Ensemble trois pièces SUP 50/60 €

Médailles d’Honneur diverses

316. Médaille d’Honneur de la Mutualité (1852), modèle de Roty (1898), classe d’Argent, 26 mm, argent, attribution gravée au revers à un méde-
cin de Nancy, Administrateur, et datée de 1901. Médaille d’Honneur de l’Assistance Publique (1891), modèle de Roty (1er modèle avant 1932),
classe de Bronze, 27 mm, bronze patiné, attribution gravée au revers. Médaille d’Honneur de l’Hygiène (1912), classe de Bronze, 32 mm, 
bronze patiné, assez peu courante (disparue en 1938). Médaille d’Honneur de la Prévoyance Sociale (1922-1936), classe de Bronze, 32 mm, 
bronze patiné (patine irrégulière au revers). Médaille de la Famille Française (1920), modèle ancien (Ministère de l’Hygiène et nom du graveur au
revers), classe d’Argent, 34 mm, bronze argenté, bon ruban à rosette, assez rare (attribuée aux mères de 8 enfants). 
Ensemble cinq pièces, la plupart SUP 60/80 €

317. Médaille d’Honneur Agricole (1890), modèle de Borrel (2ème modèle), classe d’Argent, 27 mm, argent. Médaille d’Honneur des Sociétés
Musicales (1924), 32 mm, bronze patiné. Médaille d’Honneur Départementale et Communale (1945), 1er modèle (grand module), 
classe d’Argent, 38 mm, argent, ruban largement décoloré. Une autre, du 2ème modèle, même classe, 32 mm, argent. Une autre du même modè-
le, classe de Vermeil, 32 mm, bronze doré. Médaille du Travail au titre du Ministère du Travail et de la Sécurité Sociale (1948), classe d’Argent,
27 mm, argent, attribution gravée et datée de 1948, très long ruban. Une autre, identique, classe de Vermeil, 27 mm, argent doré, attribution gra-
vée et datée de 1950. Ensemble sept pièces, la plupart SUP 40/50 €
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 318. Médaille d’Honneur des Epidémies au titre du Ministère de la Guerre (1892), classe de Bronze, 28 mm, bronze patiné, attribution frappée 
et datée de 1916 pour M. S.T. Reizler, dans son écrin d’origine, bien marqué sur le couvercle ; Médaille d’Honneur du Travail au titre du 
Ministère du Commerce et de l’Industrie (1886), par Borrel, classe d’Argent, 27 mm, argent, attribution frappée et datée de 1901, dans son écrin 
(usures). Une autre, identique, attribution gravée et datée de 1921. Médaille d’Honneur des Douanes (1894), 27 mm, argent (M. de P.), dans 
son écrin, bien marqué sur le couvercle, de la Maison Arthus Bertrand, peu courante. Médaille d’Honneur de la Police Municipale et Rurale
(1903), 27 mm, argent, ruban un peu défraîchi. Médaille d’Honneur de la Police Française (1936), 26 mm, argent, dans un écrin cartonné avec 
ses rubans pour un uniforme et pour la boutonnière. Médaille d’Honneur du Travail au titre du Ministère des Affaires Sociales, classe de « Rappel 
de Vermeil », 27 mm, argent doré, attribution gravée et datée de 1972. Ensemble de sept pièces, la plupart SUP 100/120 €

 319. Médaille de l’Exposition Universelle de 1900 (1899), 30 mm, argent (classe unique), attribution frappée au revers à « P. Laugeux », usures 
du ruban, mais rare et en bel état de conservation. Médaille d’Honneur de l’Education Physique et des Sports (1946-1956), classe d’Or, 27 mm, 
bronze doré, bon ruban à rosette décoloré sur la face, avec sa rosette pour la boutonnière. On y joint une étoile de chevalier du Mérite Social 
(1936-1963), 40 mm, bronze argenté et émaillé, et une Médaille d’Honneur de la « Fédération des Sociétés Musicales du Midi », 32 mm, 
bronze doré émaillé uniface, belle dorure. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 100/120 €

320. Lot : Médaille d’Honneur des Collectivités Locales (1945), 2ème modèle de module réduit à 32 mm, classe de vermeil, argent doré, ruban
sans rosette, belle dorure. Médaille d’Honneur de la Fédération Musicale et Orphéonique du Var, 33 mm, métal argenté, ruban tricolore (déco-
loré). Médaille portable de Secours Mutuels, 32 mm, bronze doré uniface, en partie émaillé, ruban noué vert à bords rouges, bouton de la Maison
Jousset, 80 rue Bonaparte à Paris, au dos. Médaille du Mérite National Français, 34 mm, métal argenté uniface, sans anneau ni ruban. Ensemble
quatre pièces, la plupart SUP 30/40 €

 321. Insigne d’Honneur (« Mérite Mutualiste ») de l’Office Central de la Mutualité Agricole des Agriculteurs de France, 51 x 64 mm, métal 
argenté uniface, attribution gravée à l’avers, fixation par double épingle au revers. Dans son écrin avec sa réduction de boutonnière, 15 mm, métal 

 argenté. Rare ensemble. On y joint une médaille portable de l’ascension dans le ballon captif d’Henry Giffard, panorama de Paris en 1879, avec 
les Tuileries au premier plan, à l’avers, module de 36 mm, variété en métal argenté, ruban (non conforme) en gros grain bleu ciel. Ensemble deux 
pièces. SUP et TTB à SUP 60/70 €

322. Médaille d’Honneur des Chemins de Fer (1913) : Médaille d’Argent du modèle de Roty (1er modèle), 32 mm, argent, attribution gravée
datée de 1926, agrafe sur le ruban. Une autre, du modèle de Favre-Bertin (2ème modèle), 32 mm, bronze argenté, attribution gravée datée de
1943. Une autre, identique, attribution gravée et datée de 1949. Une autre, du modèle de Guiraud (3ème modèle), classe de Vermeil, 32 mm,
bronze doré, attribution gravée et datée de 1953. Médaille d’Honneur du Travail d’un modèle non-officiel par Rivet, classe de Vermeil, 27 mm,
bronze doré ; et une autre par Rivet, variantes de frappe et de dorure, 27 mm, bronze doré, ruban non conforme (vert à deux liserés blanc).
Ensemble six pièces SUP 40/50 €

Médailles d’Honneur du Travail (1886, 1948)

323. Lot de Médailles officielles par Borrel, toutes attribuées : Au titre du Ministre du Commerce et de l’Industrie, 27 mm, argent, attribution en
1924. Au titre du Ministère du Travail et de la Sécurité Sociale, 27 mm, argent, attribution en 1949 ; une autre, identique, vermeil, attribution en
1958 ; une autre, identique, classe d’argent et une autre classe de vermeil attribuées en 1957 et 1962 à la même personne, dont on joint deux
médaillettes de récompense de concours de billard, avec deux écrins cartonnés ; une autre au titre du Ministère des Affaire Sociales, 27 mm, argent,
attribution en 1971 ; une autre au titre du Ministère du Travail, 27 mm, classe de rappel de vermeil, attribution à la même dame en 1987. On y
joint deux Médailles non officielles, classe d’argent, par Mattéi, 27 mm, et par Larochette, 28 mm, toutes deux sans attribution. Ensemble onze
pièces, la plupart SUP 40/50 €

Collectivités locales et distinctions professionnelles

324. Ville de Paris : Médaille d’Honneur du Bureau de Bienfaisance du XIème arrondissement, 42 mm, cuivre à patine chocolat de Desaide, 
attribution gravée au revers et datée de 1878, dans son écrin aux Armes de Paris. Département de la Seine : Société des Sauveteurs de la Seine
(1804), Médaille d’Honneur du modèle de Marey, 35 mm, bronze argenté, ruban bleu ciel à bords blancs, forte patine. SUP et TTB 40/50 €

325. Médailles non portables : Agents de Change de Paris par Roty, 37 mm, bronze argenté, attribution gravée au revers, dans son écrin 
d’origine. Commission des Bâtiments des Lycées par Alphée Dubois, 37 mm, argent, jolie patine, rare. Ensemble deux pièces SUP 30/40 € 

Distinctions religieuses

 326. Chapitre de Lyon : Croix de chanoine (1877), 94 x 102 mm, argent doré et émaillé, avec son bon ruban en sautoir. Dans son écrin 
d’origine, marqué de la Maison Armand-Calliat à Lyon, accidenté à la charnière. Forte patine noire de la croix, couronne comtale sous la branche 
inférieure faussée, mais, sous cette réserve, pratiquement SUP 300/350 €

327. Médaille, non portable, de l’Association Saint-Blaise à Tourcoing et aux Armes de la Ville à l’avers, 46 mm, fabrication en bronze argenté de
la Maison Arthus Bertrand, attribution gravée au revers. Médaille de la « Confrérie du T(rès) S(aint) Sacrement », 38 x 60 mm, métal ajouré
argenté et doré, anneaux de bélière multiples sans cordon de suspension, dans son étui de transport en cuir marque, en abrégé, « Garde d’Honneur
du Très Saint Sacrement ». Peu courante. Ensemble deux pièces 50/80 €
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ORDRES COLONIAUX FRANÇAIS ET DES ANCIENS ETATS PROTEGES OU ASSOCIES

ORDRE DE L’ETOILE NOIRE DU BÉNIN (1889, 1892, 1894, 1896)

328. Etoile de chevalier, 39 mm, fabrication ancienne en argent ciselé et émaillé, ruban ancien (endommagé au dos). Manque l’étoile noire du
revers et petits accidents aux émaux. On y joint une étoile de chevalier (« 4ème classe ») du Nichan Iftikar (1861) au monogramme non stylisé (et
placé à l’envers) d’En-Nasr Bey (1906-1922), 49 mm, fabrication française en argent en partie repercé, le centre très bombé. Ruban ancien avec
barrette d’attache à boules. Email du centre disparu et petits accidents aux émaux des branches. Ensemble deux pièces TTB/B et TB 50/60 €

 329. Etoile d’officier, 36 mm, fabrication vers 1950 en métal doré et émaillé, la bélière émaillé uniface, joli ruban à rosette. On y joint une Médaille 
du Maroc (1909), 29 mm, argent, ruban de la Médaille Coloniale avec une barrette « Maroc 1925 » en métal doré. 
Ensemble deux pièces TTB à SUP 70/90 €

ETABLISSEMENTS FRANÇAIS DANS L’INDE

 330. Médaille d’Honneur des Forces Publiques de l’Inde (1943) dite « Médaille Dupleix », pour les cipahis et gendarmes auxiliaires, 1ère classe, 
28 x 46 mm, fabrication très fruste en argent fondu et d’époque indéterminée. Ruban un peu court. 
Petit manque de métal sur le listel TTB 250/350 €

ROYAUME DU LAOS

Ordre du Million d’Eléphants et du Parasol Blanc (1909, 1927)

 331. Insigne de chevalier, 37 x 66 m, très belle fabrication ancienne de la Maison Arthus Bertrand en argent doré, ciselé et émaillé uniface, bon 
ruban, écrin cartonné. Jolie patine et dans un rare état de conservation car SUP 150/200 €

LIBAN

Médaille du Mérite Libanais (1922)

 332. Médaille d’Argent (« 3ème classe ») du modèle libanais d’après 1948 (sans légende française au revers), 30 mm, bronze argenté, bon ruban 
libanais ancien, le cèdre broché sur le blanc. Dans un écrin cartonné. Classe assez peu courante. SUP 50/60 €

ROYAUME DU MAROC

Ordre du  Ouissam Alaouite (1913)

 333. Etoile d’officier du 1er modèle (avec des inscriptions sur les branches de l’avers) en usage durant les premières années de l’Ordre, 40 mm, 
fabrication française en argent doré et émaillé, ruban à rosette ancien (rosette tachée). Centre du revers redoré et émail blanc de l’avers taché, mais 
peu courante TTB 80/90 €

 334. Etoile d’officier du 2ème modèle, 41 mm, fabrication française en argent doré et émaillé, ruban à rosette orange uni. Jolie patine, très petits 
accidents aux émaux rouges de certaines pointes et du centre d’avers. On y joint une Médaille d’Honneur de la Police Chérifienne (1924), 
33 mm, fabrication ancienne de la Maison Arthus Bertrand en argent, en partie émaillé à l’avers, assez rare. 
Ensemble deux pièces TTB et SUP 150/200 €

 335. Etoile de commandeur du 2ème modèle, 58 mm, très belle fabrication française en bronze doré et émaillé, jolie cravate du 2ème modèle 
(filets blancs). Dans son écrin d’origine de la Maison Arthus Bertrand à Paris aux Armes du Royaume et avec sa resette pour la boutonnière. 
Splendide dorure et très rare état car absolument SUP 120/150 €

SYRIE

Médaille d’Honneur du Mérite Syrien (1926)

 336. Médaille de Bronze (« 4ème classe ») du modèle du Mandat français, 38 mm, fabrication en bronze patiné, émaillé uniface, de la Maison 
Arthus Bertrand à Paris. Ruban ancien. Dans un écrin cartonné (accident à la charnière) SUP 60/80 €

TUNISIE

Ordre du Nichan Iftikar (1861)

 337. Etoile d’officier (« 3ème classe ») au monogramme stylisé d’En-Nasr Bey (1906-1922), 49 mm, très belle fabrication française en argent 
ciselé à l’imitation de diamants, les branches émaillées sur argent ciselé et doré, le centre ciselé sur fond d’émail, joli ruban. 
Absolument SUP 70/90 €

337bis. «Tunisie - Nichan Iftikhar». Tiré à part, photocopie, de l’articles de «Symboles et Traditions», avec diverses illustrations en noir et blanc,
dont celles des monogrammes des divers Beys. Broché. Bon état 20/30 €

ORDRES PRIVÉS

338. «Société Nationale d’Encouragement au Bien» : Médaille d’Honneur, classe de bronze, 31 mm, bronze patiné. «Mérite National  Français» :
Médaille d’Honneur, 34 mm, métal doré uniface. « Grand Prix Humanitaire de France » (1892) : Médaille d’Honneur, 32 mm métal doré. 
« Grand Prix Humanitaire » : Croix de chevalier, 42 mm, métal doré et résine uniface, fabrication contemporaine. 
Ensemble quatre pièces SUP 40/50 €
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339. « Médaille du Bien Public » : Médaille d’Honneur, 31 mm, métal doré, attribution gravée et datée de 1920 au revers.  « Médaille d’Honneur
des Services Bénévoles » : Insigne de commandeur composé d’une médaille, 31 mm, métal doré, ruban décoloré sur la face) avec rosette sur 
canapé. « Etoile du Bien et du Mérite » : Etoile de chevalier, 42 mm, métal doré et émaillé uniface. « Education Sociale » : Croix d’officier, 
38 mm, métal doré et émaillé uniface. Ensemble quatre pièces, la plupart SUP 50/60 €

 340. Araucanie : Médaille d’Honneur à l’effigie du Roi Philippe par Coëffin, 36 mm, bronze doré. On y joint une médaille du Pèlerinage du 
Rosaire à Notre-Dame de Lourdes, 25 mm, métal argenté, et une du Pèlerinage du Diocèse de Montpellier à l’effigie de Saint-Roch, 22 mm, métal 
argenté. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 30/40 €

 341. «  Ordre du Mérite Scientifique » : Croix de chevalier, 41 mm, métal doré émaillé uniface, ruban décoloré sur la face. « Mérite Sanitaire » : 
Croix d’officier, 40 mm, métal doré émaillé uniface, bélière au phénix émaillée uniface. Ordre non identifié : Croix d’officier, 37 mm, à quatre 
branches émaillées de blanc bordé de rouge, centre émaillé de blanc avec les lettres « MC », bélière de feuillages, métal doré émaillé uniface. 
Ensemble trois pièces, la plupart SUP 50/60 €

 342. « Académie Européenne des Arts » : Etoile d’officier, 36 mm, métal doré et émaillé uniface. « Confédération Européenne des Anciens 
Combattants » :  Croix de chevalier, 43 mm, métal doré et résine uniface, marqué « LR PARIS » au revers, fabrication contemporaine. « Ordre 
International du Bien Public » : Etoile de chevalier, 40 mm, métal argenté, centres dorés, couronne de feuillages dorée sur le ruban. « Union 
Internationale du Bien Public » : Etoile de chevalier, 40 mm, métal argenté émaillé et métal doré. Ensemble quatre pièces SUP 70/80 €

343. Un lot d’une trentaine de coupes de rubans de fantaisies, modernes, ma plupart de 37 mm de large, certains jusqu’à 60 cm de long
SUP 20/30 €

ORDRES ET DECORATION DE L’ETRANGER

EMPIRE ALLEMAND

GRAND-DUCHÉ DE BADE

Ordre du Lion de Zaëhringen (1809)

 344. Croix de chevalier de 2ème classe (chevalier) avec épées et feuille de chêne, 40 mm, jolie fabrication ancienne en argent et argent doré 
ciselés et verre poli, centre d’avers finement peint sur émail, feuille de chêne en argent doré uniface. Joli ruban ancien. Dans son écrin français 
postérieur SUP 300/350 €

ROYAUME DE BAVIÈRE

Ordre Royal du Mérite de Saint-Michel (1837)

 345. Croix de chevalier de 1ère classe du 1er modèle (1837-1887), 38 mm, en or ciselé et émaillé, joli ruban ancien (infimes usures). Rare 
1C modèle, tout à fait SUP 1500/1800 €

Ordre de Thérèse (1827)

 346. Croix de dame, joli modèle avec de petits diamants taillés sertis sur la lettre « T » à l’avers, 44 x 72 mm, or ciselé et émaillé (marque 
« GH 750 » sur la bélière), petit ruban ancien pour une dame. Rare et SUP 1000/1200 €

DUCHÉ DE BRÜNSWICK

Ordre de la Maison Ducale d’Henri le Lion (1834)

 347. Croix de chevalier de 1ère classe, 39 mm, joli modèle ancien en or ciselé et émaillé, les branches et le centre de l’avers finement peints sur 
4C émail, bon ruban. Peu courante et SUP 700/900 €

PRINCIPAUTÉ DE LIPPE-SCHAUMGOURG

Ordre de la Maison Princière de Lippe-Schaumbourg (1890)

 348. Croix de chevalier de 3ème classe, 46 mm, belle fabrication ancienne en or ciselé et émaillé, les centres en multiples parties, court et étroit 
ruban d’époque. Dans son écrin. SUP 600/800 €

GRAND-DUCHÉ DE MECKLEMBOURG-SCHWERIN

Ordre du Griffon (1884)

 349. « Croix d’Honneur » (officier), 54 mm, jolie fabrication en argent doré, ciselé et émaillé uniface, au revers épingle d’attache et marque de 
H. Rose à Schwerin. Renfort du crochet d’attache, jolie patine SUP/Presque  SUP 300/400 €

LIBERT MED 7 JUILLET_LIBERT JUILLET 07  21/06/15  18:50  Page40



326 329

330

331

332

335

333

334

336

337

340

341 342

344

345

346

347
348 352

349

350 351 353

354

355

LIBERT MED 7 JUILLET_LIBERT JUILLET 07  21/06/15  18:50  Page41



42

Royaume de Prusse

Ordre « Pour le Mérite » (1740, 1866)

 350. Croix de l’Ordre avec feuilles de chêne, reproduction moderne d’un modèle de la Grande Guerre de la Maison Wagner à Berlin, 52 mm, 
bronze doré et émaillé, feuilles de chêne, 20 mm, en bronze doré uniface. Large ruban pour attribution des feuilles de chêne après celle de la croix. 
Dans son écrin de médaille de la Monnaie de Paris. Email un peu sombre, très petits accidents à certaines pointes, mais modèle très rare dans les 
d’origine.  En effet, entre 1914 et 1918, un peu moins de 700 croix furent attribuées aux troupes allemandes, la plupart pour l’armée de terre, 
dont une centaine avec feuilles de chêne. SUP 200/300 €

Ordre de l’Aigle Rouge (1792, 1810)

 351. Croix de 2ème classe (commandeur), 48 mm, en or émaillé, marque difficilement lisible entre deux branches (« ? CAS » ou « ?C&S »), centres 
probablement postérieurs, celui d’avers peint sur émail, avec feuille de chêne en or, chiffre « 50 » émaillé de blanc (à partir de 1851), de 
fabrication d’époque indéterminée. Fragment de large cravate ancienne non conforme (Isabelle la Catholique). Fêlure et petites griffures au revers 
de la croix mais joli modèle, très rare dans les modèles anciens, et pratiquement SUP 800/1000 €

Médaille du Mérite (1793, 1810, 1814)

352. Médaille réduite à 20 mm, d’un modèle du début du XIXème siècle en argent émaillé, les centres peints à l’or sur émail et cerclés d’or «F.W.»
à l’avers, « Verdi un den staat » au revers. Court ruban ancien de couleur saumon. Rare et pratiquement SUP 150/200

Royaume de Saxe

Ordre du Mérite (1815)

 353. Croix de chevalier de 2ème classe (chevalier) du second modèle (à partir de 1891) avec épées (à partir de 1911), 35 mm, bonne fabrication 
en argent et argent doré émaillés, bon ruban à plat. Peu courante SUP 200/250 €

Ordre d’Albert le Valeureux (1850)

 354. Croix de chevalier de 2ème classe (chevalier) du second modèle (effigie du Duc Albert jeune, à partir de 1876), avec épées, 34 mm, bonne 
fabrication en argent et argent doré émaillés signée de G.A. Scharffenberg à Dresde sur les côtés des branches. Fixée sur un ruban ancien de type 
allemand (décoloré), traces de colle. Jolie patine et SUP 150/200 €

Grand-Duché de Saxe-Weimar

Ordre de la Maison Grand Ducale du Faucon Blanc (1732, 1815)

 355. Croix de chevalier de 1ère classe, 33 mm, beau modèle ancien en or ciselé et émaillé, bon ruban. Peu courante et SUP 600/800 €

Décoration miniatures

1C 356. Petite branchette, sans doute d’origine étrangère, de sept décorations miniatures (deux manquent au début) suspendues à une chaînette en 
argent doré, crochet et bouton d’attache aux extrémités : Légion d’Honneur IIIème République, officier, 15 mm, or émaillé ; Ouissam Alaouite, 
officier, 14 mm, or émaillé ; Mecklembourg Schwerin, Ordre du Griffon, 15 mm, argent doré émaillé ; Brumswick, Ordre d’Henri le Lion, 
chevalier de 2ème classe, 15 mm, argent émaillé (petits accidents) ; Duchés de Saxe, Ordre de la Branche Ernestine, 16 mm, argent doré émaillé 
(petits accidents) ; Monténégro, Ordre de Danilo Ier, 13 mm, argent doré émaillé, centres peints uni (petits accidents) ; Nichan Iftikar, 12 mm, 
argent émaillé (accidents) TTB 300/350 €

REPUBLIQUE FEDERALE D’ALLEMAGNE

Ordre du Mérite de la République d’Allemagne (1951)

 357. Ensemble de « Grand Croix du Mérite » avec plaque (2ème division, 2ème classe, équivalente à commandeur avec plaque), de fabrication 
 allemande comprenant la croix de cou, 60 mm, métal doré et émaillé, sans ruban, et sa plaque, 79 mm, en métal doré rayonnant, application au 

métal doré émaillé, épingle d’attache au dos. Le tout est présenté dans le fond de l’écrin d’origine, avec sa miniature de boutonnière sur épingle. 
Petites traces de corrosion au revers de la plaque mais cependant peu courant et Presque SUP 250/300 €

EMPIRE D’AUTRICHE-HONGRIE

Ordre Militaire de Marie-Thérèse (1757)

 358. Croix de chevalier du second modèle, en usage de 1860 à 1918, 30 x 32 mm, belle fabrication, du courant du XXème siècle, en or émaillé, 
les centres finement ciselés. Anneau de bélière ouvert. Ruban ancien approximatif (le blanc un peu étroit) et accidenté, fixé sur un fonds cartonné 
recouvert de soie. Rare SUP 1200/1500 €
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REPUBLIQUE DU BENIN - DAHOMEY

Ordre National du Dahomey (1960-1986)

 359. Plaque de grand officier, 89 mm, jolie fabrication de la Maison Arthus Bertrand à Paris en argent façonné à pointes de diamant, application 
en argent doré et émaillé, centre en argent doré. Au dos épingle mobile et deux crochets pour l’attache. Dans son écrin d’origine signé du 
fabricant dans le couvercle et avec son rappel de boutonnière sur canapé. Présentation assez peu courante et SUP 180/220 €

EMPIRE DU BRESIL

Ordre Impérial de la Rose (1829)

1C 360. Etoile de chevalier du modèle en usage sous le règne de l’Empereur Pedro II (1841-1889), 38 mm, très belle fabrication en or ciselé et 
émaillé, les roses finement peintes sur émail, le centre d’avers en plusieurs parties, joli ruban ancien. Très petite réparation (fort peu visible) à l’émail 
de l’extrémité de la branche supérieure, mais cependant dans un rare et bel état de fraîcheur et, sous cette réserve, pratiquement SUP 700/900 €

REPUBLIQUE DU CHILI

Ordre du Mérite (1906)

361. Etoile de commandeur du modèle d’après 1929, 48 mm, jolie fabrication en argent doré et émaillé, sans ruban. Petits accidents (en partie
anciennement réparés et très peu visibles) à certaines pointes, belle dorure. TTB à SUP 100/120 €

CHINE

Ordre du Précieux Tripode (1929)

 362. Etoile de 7ème classe, de fabrication un peu fruste, 60 x 80 mm, métal argenté monobloc en partie laqué (les rayons entièrement blancs) uni
face et sans bélière ni ruban. Légende au revers. Cependant rare Presque SUP 150/200 €

Distinctions Diverses

363. Hunan : Croix de guerre en forme d’étoile, effigie d’un chef de guerre en bute et légende à l’avers, 54 mm, métal argenté uniface et laque,
légende au revers, sans bélière ni ruban. On y joint une médaille commémorative non identifiée (région de Pékin ?) en forme d’étoile, effigie d’un
militaire et légende à l’avers, 57 mm, cuivre ou bronze patiné laqué uniface, drapeaux de la République au revers, sans bélière ni ruban. Ensemble
deux pièces rares TTB à SUP et SUP 120/150 €

364. Médaille Commémorative de la 9ème Armée, en forme d’étoile pentagonale, 41 mm, cuivre ou bronze patiné, centre laqué uniface, légen-
de au revers, avec son ruban de type russe, fixé sur une plaquette métallique, épingle au dos. Médaille du concours de tir de la 9ème Armée, en
forme d’étoile, 45 mm, cuivre ou bronze clair, laqué uniface, légende au revers, avec son ruban de type russe, fixé sur une plaquette métallique,
épingle au dos. Ensemble deux pièces rares SUP et presque SUP 100/200 €

ROYAUME DU DANEMARK

Ordre du Danebrog (1219, 1671, 1808)

 365. Plaque de commandeur de 1ère classe, 72 x 88 mm, joli modèle danois ancien en broderies de cannetilles et paillettes d’argent, lames 
colorées en rouge sur le pourtour, apposé sur une plaque d’argent poli. Au dos double épingle basculante pour l’attache (petites déformations), 
marque de la Maison Michelsen à Copenhague et poinçon-date de 1895. Jolie patine sombre et intéressant modèle. Presque SUP 400/500 €

Divers

366. Médaille Royale de Récompense (1865) à l’effigie du Roi Christian X (1912-1947), classe d’argent avec couronne, pour ce modèle, 27 mm,
argent, bon ruban. Petites griffures dans le champ du revers mais peu courante SUP/TTB à SUP 60/70 €

ESPAGNE

Ordre Militaire de Santiago (1030, Confrérie noble depuis 1856)

 367. Croix de l’Ordre, 29 x 45 mm, en argent doré, ciselé et émaillé, portée au cou par son récipiendaire, mais du module règlementaire de 
chevalier. Sans ruban (rouge), forte patine, mais assez rare et pratiquement SUP 70/80 €
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Ordre d’Isabelle la Catholique (1815)

 368. Croix de commandeur, 57 mm, très belle fabrication, marquée de Cejalvo à Madrid, en argent doré, ciselé et émaillé, le centre d’avers en 
deux parties, celui du revers (du modèle de la Régence de Franco, jusqu’en 1975) en une seule partie, jolie et large cravate. Dans son écrin marqué 
du fabricant, Armes Royales  (à partir de 1975) en métal doré apposées sur le couvercle Absolument SUP 250/300 €

Ordre de Saint-Herménégilde (1814)

 369. Ensemble de grand croix du modèle de la Monarchie, belle fabrication espagnole du début du XXème siècle, comprenant le bijou, 
1C 36 x 56 mm, (module règlementaire de chevalier) en or ciselé et émaillé, le centre d’avers en plusieurs parties, celui du revers finement gravé et avec 

diverses parties émaillées, son écharpe (plus récente que le bijou) de type espagnol, et la plaque, 81 mm, en métal doré, ciselé à pointes de 
diamants et repercé, et argent rayonnant, centre en métal doré, ciselé, émaillé, et en plusieurs parties, au dos deux crochets et une épingle basculante pour 
l’attache. Très petites déformations au revers de quelques pointes de la plaque, légère patine mais belle dorure et pratiquement SUP 500/600 €

Ordre du Mérite Militaire (1864)

370. Plaque de chevalier de 2ème classe, division blanche pour services militaires généraux, du modèle de la Restauration de la Monarchie
(1975), 62 mm, métal argenté, application en métal doré et émaillé. Manque, au revers, le cache du centre. Croix d’argent (1868) de la même
division et du même modèle, uniface, 42 mm, métal argenté, ruban avec barrette-attache espagnole. On y joint une croix d’argent de l’Ordre du
Mérite de la Garde Civile (1976), division blanche, 43 mm, métal argenté et émaillé, assez rare. Ensemble trois pièces, la plupart SUP 70/90 €

GOUVERNEMENT ESPAGNOL EN EXIL

Ordre de la Libération d’Espagne (1947)

 371. Croix d’officier, 40 mm, fabrication sans doute française, en argent doré et émaillé, bon ruban ancien à rosette. Dans son écrin marqué 
d’Arthus Bertrand à Paris. Jolie dorure, habituels petits manques aux émaux des légendes, anciennement et discrètement réparés. Rare et sous cette 
réserve Presque SUP 150/200 €
Cet Ordre, décerné, par le Gouvernement Espagnol en exil, (continuateur de celui de la République renversée par Franco), aux républicains en exil et à
leurs soutiens, n’existait qu’en trois classes (plaque, officier et chevalier) et une médaille.

REPUBLIQUE GABONAISE

Ordre de l’Etoile Equatoriale (1959)

372. Etoile de chevalier, 41 mm, belle fabrication en métal doré émaillé uniface. Dans un écrin cartonné de la Maison Bacqueville à Paris (petit
accident). Absolument SUP 60/80 €

Ordre National du Mérite (1971)

 373. Ensemble de grand officier, d’une belle fabrication de la Maison Arthus Bertrand à Paris, comprenant l’insigne d’officier, 32 mm, en argent 
doré en partie émaillé, avec son ruban à rosette, et sa plaque, 68 mm, en argent rayonnant, application en argent doré en partie émaillé. Dans son 
écrin d’Arthus Bertrand. Très belle dorure. SUP 300/350 €

ROYAUME DE GRECE

Ordre du Sauveur (1829, 1863)

 374. Croix de chevalier du second modèle (après 1863), 35 mm, jolie fabrication ancienne en argent doré et émaillé, le centre d’avers en deux 
parties, le Christ, peint au naturel, d’un modèle grec inhabituel. SUP 120/150 €

ROYAUME D’ITALIE

Ordre des Saints Maurice et Lazare (1434, 1868)

 375. Croix de chevalier, 36 mm, joli modèle ancien en or ciselé et émaillé, beau ruban vert assez sombre. Dans son écrin d’origine de la Maison 
Ant. Ghezzi et fils à Milan et Florence, monogramme du Roi Victor-Emmanuel II sur le couvercle. Petit accident aux émaux verts d’une branche 
de la croix de Saint-Lazare. Presque SUP/TTB à SUP 150/200 €

Ordre de la Couronne d’Italie (1868)

376. Croix d’officier, 38 mm, joli modèle ancien en or émaillé, ruban à rosette au blanc déteint SUP 60/80 €
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377. Croix de chevalier, 36 mm, en or émaillé, ruban avec languette métallique d’attache. Dans son écrin, modèle de luxe, de la Maison Gardino,
successeur de Cravenzola à Rome, monogramme du Roi Victor-Emmanuel III, en métal doré sur le couvercle, avec son ruban pour la boutonniè-
re et un fragment de ruban de miniature (qui manque). Presque SUP/SUP 70/90 €

Distinctions diverses

378. Médaille d’Honneur des Ecoles Italiennes à l’étranger, classe d’Argent, modèle de la Monnaie sur flan poli, 31 mm, argent, petit ruban
transversal et double épingle d’attache, dans son écrin aux Armes (petits accidents). Une autre, du même modèle, classe d’Or, argent doré, petit
ruban noué et double épingle d’attache, dans son écrin aux Armes. Une autre, sur flan bruni, du modèle signé « S.J. », classe d’Or, 32 mm, argent
doré, ruban noué, dans son écrin aux Armes marqué de la Maison Vallardi à Milan. Ensemble trois pièces, jolies patines et SUP 120/150 €

 379. Médaille d’Honneur des Ecoles Italiennes à l’étranger, classe d’Or, modèle de la Monnaie sur flan bruni, 31 mm, argent doré, petit ruban 
transversal noué et double épingle d’attache, dans son écrin aux Armes. Une autre, sur flan bruni, du modèle signé « S.J. », 32 mm, argent doré, 
ruban noué en cocarde, dans son écrin aux Armes marqué de la Maison Vallardi à Milan, attribution à l’encre sur l’écrin. 
Ensemble deux pièces SUP 80/100 €

REPUBLIQUE ITALIENNE

Ordre du Mérite de la République (1951)

 380. Croix de commandeur, 55 mm, jolie fabrication en argent doré et résine, belle cravate. Dans son écrin de la Maison Johnson (manque la 
rosette de boutonnière). Très belle dorure et SUP 120/150 €

EMPIRE DU JAPON

Ordre du Soleil Levant (1875)

 381. Etoile de chevalier de 5ème classe (8 classes dans cet Ordre), 46 x 71 mm, argent et argent doré émaillés, centre en verre poli translucide sur 
fond brillant, ruban avec système d’attache japonais. Petits accidents TTB 100/120 €

Ordre du Trésor Sacré (1888)

 382. Etoile de chevalier de 5ème classe (8 classes dans cet Ordre), 44 x 49 mm, argent et argent doré émaillés uniface, ruban triangulaire avec 
système d’attache japonais au dos. SUP 100/120 €

 383. Insigne commémoratif de la 1ère assemblée franco-japonaise de l’Association Internationale d’échange des Sapeurs-Pompiers, le 15 
novembre 1978 à Paris, 49 mm, uniface, en métal nickelé émaillé, centre en métal argenté et doré. Légende et épingle d’attache au dos. 
Rare SUP 50/60 €

GRAND DUCHE DU LUXEMBOURG

Ordre de la Couronne de Chêne (1841)

384. Croix de chevalier, 34 mm, jolie fabrication française en argent doré et émaillé, centres en deux parties, ruban du type ancien, un peu 
étroit. SUP 100/120 €

Ordre du Mérite du Grand Duché du Luxembourg (1961)

 385. Croix de commandeur, 52 mm, jolie fabrication, probablement française, en métal doré et émaillé. Jolie cravate. Dans son écrin avec sa 
rosette pour la boutonnière. Belle dorure et peu courante SUP 150/200 €

358 365

373
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REPUBLIQUE DE MADAGASCAR

Ordre du Mérite (1960)

 386. Insigne d’officier, 36 mm, fabrication ancienne en métal argenté, bon ruban à rosette. Assez peu courant et pratiquement. SUP 80/100 €

ORDRE SOUVERAIN DES CHEVALIERS DE MALTE

 387. Croix de chevalier Profès, 48 x 48 mm, métal doré, émaillé uniface, au dos épingle basculante pour l’attache SUP 100/120 €

PRINCIPAUTE DE MONACO

Ordre de Saint-Charles (1858)

 388. Croix de chevalier, 35 mm, très belle fabrication française de la fin du XIXème siècle en or ciselé et émaillé, les centres en plusieurs parties. 
Joli ruban. Dans un écrin postérieur de la Maison Arthus Bertrand. Assez rare dans ce modèle et absolument SUP 400/450 €

REPUBLIQUE  DE MONGOLIE

389. Médaille commémorative du 800ème anniversaire de la Mongolie (2006),37 mm, métal doré, ruban composé d’une pièce de métal doré,
laqué uniface, épingle d’attache et numéro matricule au dos. Dans son écrin de présentation en plastique. Peu courante et SUP 20/25 €

ROYAUME DU MONTENEGRO

Ordre de Danilo Ier (1853, 1893)

 390. Croix de chevalier de 4ème classe (officier), 39 mm, jolie fabrication, sans doute autrichienne, en argent et argent doré ciselés et émaillés, 
centres en multiples parties, ruban triangulaire conforme mais postérieur, légère patine SUP 150/180 €

REPUBLIQUE DU PORTUGAL

Ordre de l’Infant Dom Henrique (1960)

 391. Ensemble de commandeur, fabrication de la Maison Helder Cunha à Lisbonne, comprenant la croix de commandeur, 58 x 80 mm, en argent 
doré, ciselé et émaillé uniface, anneau de bélière ornementé, avec sa cravate étroite d’origine, et sa plaque, 75 mm, en argent rayonnant, 
application en argent, centre en argent doré et émaillé, épingle à bascule décorée au dos. Dans son écrin d’origine, marqué du fabricant, Armes de 
la République frappées sur le couvercle, avec sa rosette de boutonnière sur épingle, et sa miniature (12 mm) en argent doré et émaillé. Manque la 
petite croix au centre de la plaque, mais assez rare ensemble 250/300 €

ROYAUME-UNI

Ordre de Saint-Michel et de Saint-Georges (1818)

 392. Croix de « compagnon » (« C.M.G. », commandeur), 45 mm, belle fabrication ancienne de Garrard à Londres, en argent doré et émaillé, 
centres en or ciselé et émaillé en plusieurs parties. Belle et longue cravate ancienne. Dans son écrin d’origine, bien marqué du bijoutier, forte usure 
du cuir sur le couvercle. Patine sombre, absolument SUP 400/500 €

EMPIRE DE RUSSIE

Ordre de Saint-Georges (1769)

 393. Croix de Saint-Georges pour une arme d’honneur décernée pour la bravoure, 17 x 17 mm, jolie fabrication de la Maison Edouard à Saint-
1C Pétersbourg en or émaillé uniface, centre peint au naturel, marques « 56 » avec kokochnique, et « VD » (cyrillique) au revers, avec vis et écrou (en 

argent) pour la fixation sur une poignée d’arme. Rare et sauf déformation de la vie du revers SUP 800/1000 €

Ordre de Saint-Vladimir (1782)

 394. Croix de chevalier de 2ème classe (= commandeur) à titre militaire et pour un chrétien, 45 x 50 mm, fabrication russe vers 1900, les 
branches de la croix très bombées, en or (14 carats) ciselé et émaillé, les marques d’origine écrasées pour un contrôle de vente publique française 
(poinçon « coquille »). Cravate disposée de manière décorative. Réparations anciennes, et assez peu visibles, aux émaux de plusieurs branches sur 
les deux faces, la branche inférieure du revers renforcée avant cette réparation, mais rare dans ce modèle et, sous les réserves

TTB à SUP 3800/4500 €

Ordre de Sainte-Anne (1735, 1815)

 395. Médaille de Sainte-Anne de 4ème classe (« Insigne d’Honneur de l’Ordre de Sainte-Anne »), créé en 1815, modèle destiné à être porté sur une arme 
d’honneur, 21 x 29 mm, bronze doré émaillé uniface, vis et écrou de fixation au revers. Forte patine, cependant Presque SUP 200/300 €
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 396. Croix de chevalier de 2ème classe (= commandeur) à titre civil et pour un chrétien, 43 x 48 mm, fabrication russe ancienne en or (14 carats) 
4C ciselé et émaillé de la Maison Keibel à Saint-Pétersbourg. Poinçon de titre « 56 » et de date « 1851 » ou « 1857 » (les deux derniers chiffres

difficilement lisibles) de Saint-Pétersbourg sur la bélière, aigle impérial de fournisseur de la Cour et « IK » (pour Julius Keibel) sous les émaux du 
revers. Beau et long ruban ancien. Absolument SUP 1800/2000 €

Ordre de Saint-Stanislas (1765, 1815)

 397. Croix de chevalier de 2ème classe (= commandeur) à titre militaire et pour un chrétien, 45 x 49 mm, fabrication russe ancienne en or (14 carats) 
1C ciselé émaillé de la Maison Keibel à Saint-Pétersbourg. Poinçon de titre « 56 » et de date « 1868 » (ou 69) de Saint-Pétersbourg sur la bélière, aigle 

impérial de fournisseur de la Cour et « IK » (pour Julius Keibel) sur les branches du revers. Sans ruban. Pratiquement SUP 3000/3500 €

 398. Croix de chevalier de 3ème classe à titre militaire et pour un chrétien, 38 x 42 mm, fabrication russe, vers 1900, en or (14 carats) ciselé et 
émaillé de la Maison Edouard à Saint-Pétersbourg. Poinçon de titre « 56 » (en grande partie effacée) de Saint-Pétersbourg sur la bélière, 
kokochniques sur les poignées des glaives, marque « Edouard » et « IL » (cyrillique) pour Johann Lindstedt sur les branches du revers. Ruban 
d’origine porté à la façon française, avec barrette d’attache à boules en métal. Dans un écrin français postérieur. Absolument SUP 1200/1500 €

Médaille du Zèle (1841)

 399. Médaille de 3ème classe (portée au cou) à l’effigie du Tsar Nicolas II (1894-1917), 51 mm, argent, courte et jolie cravate ancienne pour un 
militaire réengagé et cité pour des services particuliers. Peu courante SUP 200/250 €

Insignes règlementaires et divers

 400. Insigne de Régiment Paul (Pavlovski) de la Garde Impériale (1908), 35 x 36 mm, bronze fondu, vis d’attache (sans écrou) au dos. Andolenko 
n° 8. Défauts de fonte TTB 250/300 €

 401. Insigne de médecin diplôme d’une faculté de médecine civile, module réduit pour la boutonnière, 20 x 29 mm, bonne fabrication en argent, 
au dos vis et écrou d’attache en argent avec une marque russe (illisible). Andolenko n° 76. SUP 150/200 €

 402. Insigne du 8ème Régiment d’Infanterie d’Estonie (1910), 40 x 40 mm, bronze estampé et patiné, épingle d’attache soudée au dos. 
Andolenko n° 181. TTB à SUP 250/300 €

 403. Insigne du 101ème Régiment d’Infanterie de Perm (1910), 35 x 53 mm, bronze estampé et doré, vis et écrou-coupelle d’attache au dos. 
Andolenko n° 263 Presque SUP 400/450 €

 404. Insigne du 300ème Anniversaire des Romanov (1913), 37 x 48 mm, variété en bronze doré, écu couronné en bronze argenté, vis et écrou-
coupelle d’attache au dos. Andolenko n° 551 SUP 200/250 €

 405. Insigne de la Société Impériale des Sapeurs-Pompiers russes, modèle avec les initiales du Grand Duc Vladimir Alexandrovitch, Président 
 de la Société (avant 1909), 45 x 63 mm, cuivre estampé, épingle d’attache au dos. Andolenko n° 607. Insigne de Distinction de la Société 

Impériale des Sapeurs-Pompiers, initiales du Grand Duc au centre, 43 x 6 mm, cuivre et argent, épingle d’attache (petites réparations) au dos. 
Andolenko n° 609. Ensemble deux pièces Presque SUP et TTB à SUP 200/250 €

 406. Insigne de l’Institut Polytechnique de Saint-Pétersbourg, 44 x 56 mm, fabrication en plusieurs parties, bronze estampé et  argent ciselé et 
émaillé, au dos système d’attache à vis, bien complet avec coupelle et écrou. Andolenko n° 707. Ancienne réparation, quasi invisible, à l’émail vert 
de la croix. Sous cette réserve Presque SUP 250/300 €

 407. Insigne de l’Institut Polytechnique de Riga, 43 x 57 mm, fabrication en plusieurs parties en bronze doré et estampé, vis et écrou d’attache 
(argenté) au dos. SUP 250/300 €

 408. Insigne d’une école d’ingénieurs, en forme de croix de Malte, monogramme du Tsar Pierre Ier au centre, 43 x 43 mm, métal doré et émaillé 
(petites réparations anciennes, quasi invisibles, à l’émail), vis d’attache (sans écrou) au dos. Assez rare TTB à SUP 300/350 €

409. Insigne portable de la Société Impériale Philanthropique pour l’Education des enfants indigents, 22 x 40 mm, argent, attribution gravée
au revers et datée de 1898, marques russes et « 84 ».  Sans son ruban (Vladimir et Saint-Alexandre). Petite usure du relief de l’avers, manque la
croix au sommet de la couronne. (Andolenko n° 822) TTB à SUP 120/150 €

 410. Jeton du corps des cadets de Nizhni Novgorod ou du Régiment de Dragons, pour son bicentenaire, en 1901, 30 x 54 mm, argent et argent 
1C doré émaillés, monogramme de Pierre Ier et de Nicolas II au dessus des dates 1701-1901 et de pattes d’épaules d’officier sur fond d’émail noir sur 

une face, l’autre face, identique, sur fonds d’émail orangé, les armoiries de la ville de garnison entre les deux dates, ruban aux couleurs de Saint-
Georges surmontant le tout, monogrammes d’Alexandre II au dessus d’une croix et d’une plaque de Saint-Georges près des pans du ruban, date «
1878 » (Campagne contre la Turquie) au sommet du ruban sous une croix de Saint-Georges ornant le pique du drapeau du régiment. Fine et 
courte chaînette pour l’attache. (cf Werlich, n° J-36). Rare, spectaculaire et pratiquement SUP 1500/1800 €

RUSSIE BLANCHE

Ordre de Saint-Nicolas de Thaumaturge (1929)

 411. Croix de chevalier (classe unique) à titre militaire et pour un chrétien, 35 mm, bronze doré émaillée uniface, bon ruban de type russe. Belle 
dorure. SUP 200/250 €

LIBERT MED 7 JUILLET_LIBERT JUILLET 07  21/06/15  18:50  Page48



49

Ordre du Cœur Compassionnel

 412. Croix de chevalier (classe unique) de cet Ordre créé en exil par les Vétérans de la Grande Guerre, 32 mm, bronze doré émaillé uniface, bon 
et long ruban de type russe. Jolie dorure patinée. SUP 180/220 €

Croix de la Campagne des Steppes

 413. Croix destinée aux Cosaques du Don ayant combattu, du 12 février au 5 mai 1918, contre les Bolcheviks, 30 mm, argent massif, numé
rotation (« 58 ») et attribution gravées au revers. Ruban ancien (petits accidents), de type russe, fixé sur une plaquette de fer blanc, épingle soudée 
au dos. Rare, patine sombre, petites traces de port mais cependant TTB à SUP 800/900 €

Société de Saint-Valentin

 414. Société recréée en immigration à l’imitation de l’insigne de la Société Orthodoxe de Saint-Vladimir de Kiev (voir Andolenko n° 911) : 
Croix de cou, 30 x 72 mm, belle fabrication française d’Arthus Bertrand en argent doré et émaillé, croix émaillée sur le centre de l’avers, initiales 
« SV » (cyrillique) sur celui de l’avers, ruban aux couleurs de Saint-Vladimir. Rare et SUP 900/1000 €

REPUBLIQUE DE GEORGIE (1915–1921)

Ordre Géorgien de la Reine Tamara (1915)

 415. Plaque de chevalier de 3ème classe, 71 mm, métal argenté rayonnant, centre en une partie, très belle conservation car SUP 300/400 €

ROYAUME DE SERBIE 

Ordre de l’Aigle Blanc (1883)

 416. Insigne de chevalier du second modèle et à titre militaire (1915), 32 x 70 mm, argent et argent doré, ciselés et émaillés, long ruban ancien. 
Anneau d’attache au ruban ouvert mais sinon rare état de conservation car SUP 250/300 €

Ordre de Saint-Sava (1883)

 417. Croix de chevalier (« 5ème classe »), du 2ème modèle (date au revers), le Saint en manteau bleu-vert, 41 mm, argent et argent doré ciselés 
et émaillés, ruban (décoloré) triangulaire. Dans son écrin d’origine de la Maison Huguenin Frères et C° au Locle (petits accidents). Très petits 
manques (peu visibles) aux émaux des centres. TTB à SUP 70/90 €

ROYAUME DE SUEDE

Ordre de l’Etoile du Nord (1748, 1975)

 418. Croix de commandeur, 54 mm, belle fabrication suédoise en argent doré et émaillé, centres en or émaillé, assez rare ruban, bleu et jaune, de 
la réforme de 1975. Dans son écrin d’origine de la Maison Carlman à Stockholm (petites taches d’humidité) avec sa rosette pour la boutonnière

SUP 300/350 €

ROYAUME DE THAÏLANDE (SIAM)

Ordre de l’Eléphant Blanc (1861)

 419. Etoile de commandeur du 2ème modèle, 49 mm, belle fabrication locale en argent et argent doré en partie émaillé, centres en argent doré 
émaillé sur fonds brunis, cerclés d’argent diamanté, marque thaïe au revers de la couronne. Jolie et longue cravate d’origine. Dans un écrin 
français. Absolument SUP 120/150 €

Divers

 420. Médaille de la Maison Royale pour services rendus au Souverain (1897-1910) à l’effigie du Roi Rama V (1868-1910), 2ème classe, 31 mm, 
argent, bon ruban. Très rare TTB à SUP 400/500 €

418 419

420

421 423
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REPUBLIQUE TOGOLAISE

Ordre National du Mérite (1973)

 421. Etoile de commandeur, 55 mm, belle fabrication de la Maison Arthus Bertrand à Paris en bronze doré et émaillé uniface, jolie cravate. Dans 
son écrin avec sa rosette de boutonnière. Absolument SUP 120/150 €

GRAND DUCHE DE TOSCANE

Ordre Militaire de Saint-Etienne Pape et Martyr (1554, 1817)

 422. Croix de chevalier grand croix ou de commandeur, 52 x 84 mm, jolie fabrication du XXème siècle en argent doré, émaillé à l’avers, 
finement gravé au revers, bélière en forme de nœud de ruban. Sans ruban. Belle dorure. Intéressant témoignage de la survivance de cet Ordre en 
temps qu’Ordre dynastique des Grands Ducs de Toscane (Maison d’Autriche-Lorraine) après la disparition de leur Etat en 1860, 
rare et SUP 700/800 €

UNION DES REPUBLIQUE SOCIALISTES SOVIETIQUES

 423. Lot de quatre insignes soviétiques : 24ème Congrès du Parti (1971), 22 mm, métal argenté et doré émaillé uniface ; 25ème Congrès (1971), 
23 mm, argent et argent doré émaillé uniface ; 60ème Anniversaire des Jeunesses Communistes, 37 mm, argent doré émaillé uniface ; 
20ème Congrès des Jeunesses Communistes, 33 mm, métal argenté et doré émaillé uniface. Tous avec système d’attache au dos. 
Ensemble quatre pièces SUP 400/450 €

424. Un assez grand lot de vingt-six catalogues de ventes publiques, tous illustrés, certains annotés, dont 17 de l’étude Damien Libert, Luc Farhi, 
de 1995 à 2011 ; 7 catalogues d’études diverses, Jean-Christophe Palthey, expert, de 1998 à 2011 ; et le catalogue de la seconde vente Siméon.

50/70 €

422

LIBERT MED 7 JUILLET_LIBERT JUILLET 07  21/06/15  18:50  Page50



ORDRES DE CHEVALERIE - DÉCORATIONS
ORDRE D'ACHAT
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Commissaire priseur

Société de ventes Volontaires Damien Libert - Agrément du Conseil des Ventes numéro 2002-406

14, rue de la Grange Batelière - 75009 Paris - Tél. 01 48 24 51 20 - Fax : 01 48 24 29 14
email : contact@damienlibert.com - site internet : http://www.damienlibert.com

n° Siret : 443 635 529 00029 - N° de TVA intracommunautaire : FR 57 44 36 35 529

OU M. LUC FARHI
Expert près la cour d’appel de Paris

80, rue du Rocher - 75008 Paris - Tél. : 01 43 87 54 12 - Fax : 01 43 87 22 27

Nom : ...................................................................................................... Tél. ..........................................................
Adresse : ........................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................
 Je désire prendre les lots qui me seront adjugés dans votre bureau
 Je désire que les lots adjugés pour mon compte me soient envoyés, à mes frais.

Date Signature

PARTIE À REMPLIR PAR VOS SOINS
Prix limite

Lots N° d'adjudication en EUROS DÉSIGNATION
(Frais légaux non compris)

TRÈS IMPORTANT : Les frais d’expéditions étant à votre charge seront ajoutés à votre bordereau de réglements. L’expédition, sauf avis contraire de votre part, sera
faite en recommandé ou “Collissimo”avec accusé de réception ou en valeur déclarée. Compte tenu du grand nombre de lots à vendre, et des éventuels dysfonctionnements
de la Poste, nous vous serions reconnaissants de nous faire parvenir vos ordres d’achat, de préférence par fax, avant le 4 juillet 2015. Merci d’avance.

LIBERT MED 7 JUILLET_LIBERT JUILLET 07  21/06/15  18:50  Page51



CONDITIONS DE VENTE

1. Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la responsabilité de la Société de Ventes. Une exposition préalable permettant aux
acquéreurs de se rendre compte de l'état des objets mis en vente, il ne sera admis aucune réclamation une fois l'adjudication prononcée.
Les dimensions et les estimations sont communiquées à titre indicatif.
L'état des cadres n'est pas garanti, les restaurations d'usage et réentoilages sont considérés comme des mesures conservatoires n'entraînant pas de 
dépréciation.

2. Il est conseillé aux adjudicataires de procéder à l'enlèvement de leurs lots dans les meilleurs délais afin d'éviter des frais de manutention et de 
gardiennage, qui sont à leur charge. Le magasinage n'entraîne pas la responsabilité de la Société de Ventes à quelque titre que ce soit.

3. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l'adjudicataire.En cas de double enchère reconnue effective par la Société de Ventes, l'objet sera remis en vente,
tous les amateurs présents pouvant concourir à cette deuxième mise en adjudication.

4. La vente sera faire au comptant.

Frais de vente : 
Les acheteurs paieront en sus des enchères, des frais et taxes suivants de 20 % HT + TVA à 20% soit 24 % TTC

5. En cas de vente par un vendeur assujetti à la marge, il ne sera délivré aucun document faisant ressortir la TVA.

6. La Société de Ventes et l'Expert peuvent exécuter tout ordre d'achat sans frais supplémentaire. Ce service étant offert à titre gracieux, ni la Société de
Ventes, ni l’Expert, ne pourront être rendus responsables de tout incident ou non-exécution. L'ordre du catalogue sera suivi. Si un acquéreur souhaite
enchérir par téléphone, il convient d'en faire la demande par écrit, accompagnée d'un relevé d'identité bancaire, la Société de Ventes et l’Expert se 
réservant le droit de ne pas y donner suite en dessous de 300 €.

7. En cas de paiement par chèque par l'adjudicataire, le transfert de propriété de l'objet n'aura lieu qu'après encaissement du chèque.
En cas de paiement par chèque non certifié, le retrait des objets pourra être différé jusqu'à encaissement.
Les clients non résidents en France ne pourront prendre livraison de leurs achats qu'après un règlement bancaire par télex ou SWIFT.
A défaut de paiement du montant de l’adjudication et des frais, une mise en demeure sera adressée à l’acquéreur par lettre recommandée avec avis de récep-
tion. A l’expiration du délai d’un mois après cette mise en demeure et à défaut de paiement de la somme due, il sera perçu sur l’acquéreur et pour prise en
charge des frais de recouvrement un honoraire complémentaire de 10% du prix d’adjudication, avec un minimum de 250 euros. L’application de cette
clause ne fait pas obstacle à l’allocation de dommages-intérêts et aux dépens de la procédure qui serait nécessaire, et ne préjuge pas de l’éventuelle mise en
œuvre de la procédure de folle enchère.

8. Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire.
L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, et la société de ventes décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet 
pourrait encourir, et ceci dès l’adjudication prononcée.

9. La Société de ventes ne sera tenue de payer le vendeur que lorsqu’elle aura elle-même été réglée par l’adjudicataire.

ESTIMATIONS - INVENTAIRES - PARTAGES - ASSURANCES
Tout Commissaire-priseur est habilité à dresser tout inventaire volontaire, effectuer toute prisée et partage après décès, redressement ou liquidation 
judiciaire, et peut être choisi par les parties ou les ayants-droit, sur réquisitions expresses de ceux-ci.

RÉSULTATS DES VENTES
Dans la Gazette de l’Hôtel Drouot, chaque vendredi.

10, rue du faubourg Montmartre, 75009 Paris - Tél. 01 47 70 93 00

Photographe : Florian d'Oysonville
Impression CP’COM 01 45 23 91 33
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